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AHcond = 23 kJ | MOl (g ghedd L gadld L) all) 8 23 KJ 5 bt Ll ga¥) At a0l s 13

s dagmal) ey A1)/

(7 =1 cnd)(" Bl g A8 ALiwi"1/2013)

3 padall Sl 6 o8 5,11 kJ/ m 2Ll CH3COOH il (aalal) jguad) il o) cuale 1311
(=5.11kJ/mol <5.11J/mol «5.11kJ / mol)

[ baa) Jibasallcy ]

p sl Al l) (3) ia) ) (A sl g AHO C (AL2O3 ) Asmall) ¢y oSl ) & il cuia) [
4AL + 30, —————>2AL:0;  AH°r=-3340Kkj :,V Jelill AH° C(AL)




M adadl waludl

/dadl
(1
4Al+ 302 2Al203 AH’r =—3340 kj
2A1+ ; 02 Al0; AH°f =—1670 KJ / mole
12 A AHT pudig 2 (Ao daglaal) dlalaal) anadl
gAl +%029 §A|203 AHfiai203) = A}:r = _3:2340 = —1670 KJ / mole
(5")
0 _ 0o _ 0
AH, = ZnAHf @ ZnAHf ®
~3340 2 AH’f(AI203)
2 2
KJ / mole = AHf(ai203= —1670
(2
4 3 2
il 2 2 Py
4A|‘|‘40294A|203 AH’c =7
o = AHT
AH’c= .
3340
= —
= —-835KJ / mole
€& 2 . - - Ef =
—— "ol ) Glea (3 " ea Ayl gl ALY —

{ cilaadsl-j j

("Rt dua gal) Alias) 2/2017) (" Akl skl 7 & Alics) 1/2017)(2/ 2016 )(Cx 4l Adinsl 1/ 2015)
Couh O si8 e [

JE ) 5 o) gou Al g SOl ) B ) B o) 5 ) cdle Lial) gt die 1w ()58l fg

) Ao liial) 3 gall Jgadl caliaall N B i) (A day o) Ll ghadd) (e Ababs gl Baaf g8 gl b
(< shadd) (o Audas g) Ban) g 8 ghad & Joliill ol o) gau Aali g 7l o8

_____ /\



[ Aol Jieall-c ]

ok (il aladind A8k s Y )

ot (39l aladiialy Al Sagl < ghad #

Jipmall DA (3a S 5l 03568 Al iS50

sy g) W ey o) gty Ll il 5 Altlas 6 guda o c¥alaal) o in2

G all gl ualinl) (e clguliial) jlaid)-3

Ll s Gk o AN Glua-g

ouh o8 aladind Jga cllaadla

AHCF U1 (ued Al (uSe sis -]

Aad) adl o AHCT Aad aadll o) o puday o g8 (pma ding Aldaall dacd ) G il 23022
AH’c= AH'r 5 AHr= AH'F 0585 o (58 aladiiud) Lo oy ) ALY) (3-3

i

319 +394 kJ /mol A COp 885 8 i a o uale 13 CO W AHCS Al 0 9S8 (W) uaf [
co +§ 0, C0; & AHr=—283k] N Jelidlis ) a

13l
CO2() > +C(gra) + O2(g) AH°= 394 kJ/mol
€O +5 02 €Oz g AH°= —283 kI
Al g Ae¥) daaal) il
C(gra)+ 0z (g9 COz¢y AH,°= -394 ki/mol
€Oz > COy +3 0; AH,°= +283 kJ/mol
Cgra)+302(g)> CO g AH¢= -111 kJ/mol

"kl g 4 Akiul"1/2014

latm diia g 25C° 5 0 a da s die AN 4 ) el el slaal) cuse ) 13) [

FeO (s) + Hog) —Fe(s) +tH20(g) AHr= 25KJ/mol
3FeO (s) + /202(g) —»Fe304s) AHr=-318KJ/mol
Hag) + 72 O2(g— H20(,) AHr = -242KJ/mol

3Fe s) + 4H20(g— Fe304 (s) + 4Hzg) ¥ Jedill AHr® s




13l
3 X Qi (1) ddlaal) gusad (1

(3) Halaal) Gusasi (2
Gathall o Juand (2) dolae g i) (pilalaal) pan oy (3
3Fe(s) +3H20(g) — 3FeO (s) + 3Hz(g AHr= 3(25)KJ/mol
H20) —Hzg) + 2 02(g) AHr = +242KJ/mol
3FeO0 (s) + 1202(g) —Fe304s) AHr= -318KJ/mol

3Fesy + 4H,0 ;) — 4Hy, + Fe304  AHr = —151K]/mol

" Ak s 04432019 1/2017 || "ok g s 4lia)"3/2016

sl e A KJ/mol @ia s CH3OH , Hz , CO & (xe JS (1 ia) bl o)) Cuale 130 [
CO + 2H, —» CH3;0H ) el AHr wwal (<727, - 286, -284)

13
co +% 0, - CO, AH°C = AH°r = —284 K] /mol
H, +%02 - H,0 AH°C = AH°r = —286 KJ/mol
CH;0H + ;02 - €0, + 2H,0 AH°C = AH°r = — 727 KJ/mol

(CO + 2H, - CH30H)A3as) quus cdlasl) i 5
s A5 § 2 (b o A g (2 LaS oY) Adalaal

1
Cco +502 - €0, AH°r = —284 KJ/mol
2H, + 0, - 2H,0 AH°r = -572 KJ/mol
3
C0, + 2H,0 - CH;0H + EOZ AH°r = 727 KJ/mol
CO + 2H, —» CH;0H AH°r = — 129 K] /mol

432016

) g ) Al ol s 13 g il el e 3a €S S yall 51 Al o)
1.... C(graphite) + 02(9) - COZ(g) AHr° = — 394 k]/mOl
2 ... -S(rhombic) + 02(g) - SOZ(g) AHr° = — 296 k]/mOl
3 CSZ(I) + 302(9) - COZ(g) + 2502(9) AHr° = — 1072 k]/mol




__,-f--! cleaexll Jols> ag Y alis ht
e - . _.. -

[dad)
C(graphite) + 2S(grombic) - CSZ(I)
oY) Adlaal) A
C(graphite) + OZ(g) 4 COZ(g) AHr° = — 394 k]/mOl
(2) b Al Aalaal)  pua
S(rhombic) + 02(9) - 502(9) AHr° = — 296 X2 =-592 k]/m()l

AENEY Adalaal) i
COyg) + 25034 — CSyqy + 30y  AHr° = 1072 kJ /mol

C(graphite) T 25 (grombic) = CS2() AHr° = 86 kJ/mol
= AHf °(csy)
Jall Al 48, s fddiadle
COyg) + 2505y > CSyq) + 30y AHT° = 1072 kJ /mol

AHozz AH? —z AH?
r ) "2 k)

~1072 = [(1X —394) + (2 X —296) |- [AHf°(¢s,) + O]
AHf °(¢s,y = 1072 —394 — 592 = 86 kJ /mol

A ¥ o palis ¢ )y Jga Gusiall (¥ 2 91 Adall (e JS AHC= AHP &) s o

"kl gz A ALiul"2 /2017

i Al Ao A Has CoHa ¥y CoHe ) 318 (3) sia) ) o)) cuale 130 fm
s (518 233l CoHag + H2 5CzHe ¢ Jolisl KJ/mol — 5,4x (-286 , 1411 , 1560)

CHs +2 02 52C0; + 3H20 AH°C = AH°r = -1560 KJ/mol
Hz + 02 >Hz0 AH°C = AH°r = -286 KJ/mol
C2H4 + 302 52CO; + 2H,0 AH°C = AH°r = - 1411 KJ/mol
(A LS AL o La A0 g Qi 3 ) Alalaal)
2CO; + 3H;0 ~CzHs + 2 0; AH°r = 1560 KJ/mol
Hz + 0z »H20 AH°r = -286 KJ/mol
C2H4 + 302 52C0; + 2H,0 AH°r = - 1411 KJimol

C2H4 + H2 -C2Hg AH°r = -137 KJ/mol




el - ;L..m N Y alall sl )

o — A A F_F T \

1/2018 " gal) ALl 1/2017

AN A ad) eNalaal) cudae ) 1Y) dsulad) o palic (e CoHap nbiiudl Al ¢y oSal Al camanl [

C (graphite) * (07 (9) -CO2 (9) AH°r = - 394 KJ/mol
Hz g + %02 @ —~H2 0 AH°r = - 286 KJ/mol
2C2H: (g) + 502 (g) »4CO02 (g) +2H20 () AH°r = - 2599 KJ/mol
13l
2,0 g ulk 5NN g (A LaS Al g 2 B el N gY) Dslaal)
2C (graphite) + 20, (9) —-2C02 (9) AH°r = - 788 KJ/mol
H2 (g) +% 02 (g) »H20 () AH°r = - 286 KJ/mol
2CO02 () + H20 (g) »C2H2 () +5/202 (g) AH°r =+ 1299.5 KJ/mol
2C (graphite) + H2 (g) 2C2H2 (g) AH°f = AH°r = -225.5 KJ/mol

" e gal) ALil™ 2/2017

1atm kiay 25C° 5,1 432 2is 4HCL + 02 ->2CL2 + 2H0 A1 Jeliill AHOF ) [

H2 + CL2 -2HCL AH°r =-185 KJ/mol
2H2 + 02 -2H20 AH°r = -484 KJ/mol
[l

A s R A0l g 2 b g il oY)
4HCL- 2H2+ 2CL2 AH°r = + 370 KJ/mol
2Hz2+ 02-2H:20 AH°r = -484 KJ/mol
4HCL + O2-2CLz2+ 2H20 AH°r = -114KJ/mole

3/2018

) cila glaall cubae) 13) CaHg (b gnll Auall o oSl ) ) /(s
C:Hg+50, — > 3CO2+ 4H,0 AH°r = - 2219 KJ/mol
H,0—> Ho + %Oz AH°r = +286 KJ/mol

-394KJ/mol ¢ st CO2 i dualdl) oy ol ) () g




3C+4H,————> C3Hs AHr°=7%

Jgad) (s
C3Hg+50, ——> 3CO02+4H20 -2219 Kg/mol
H.O ——> H2+0: +286 Kg/mol
C +02 —> CO: -394 Kg/mol

[ Jadl

3C +30;— > 3CO0: -1182 Kg/mol 3 X qul
4H; +202; —> 4H20 -1144 Kg/mol Qlilyg 4 x Q)
3CO2 +4H0 ——> CsHs +50: +2219 Kg/mol Alaal) BB)
3C+4H, — > CsHs  -107 Kg/mol el

AH®r = AH°f - Jsa 1 QoSiall

"k Jagall dlin) 22017 || " Ruki kil ¢ A dliu) 1/2017 " Auki"1/2017

" : ’ﬂﬁ.lﬂ.." Jﬁﬂ GJ& ZJA‘H‘ 2/2018

o gy AH dpabl) (3) 5 85058 o) cdle 13 CoH, oY) U AH duabl) 0 9S00 dpdlti) 2 [
(C,H, = —1411,C = —394 ,H, = —286) K] /mol

AN
2C+2H, » C,H,  AH; =?
1 o
1) H, 502 > H0 AH, = —286 K] /mol
2) C+0,- CO, AH, = —394 K] /mol
3) C,H, +30, - 2€0, + 2H,0 AH, = —1411 K] /mol

gﬁﬁ(?,) ezJ:u-“-’-‘,ZX c,uﬁ(Z)ezJ;\.hhA’Z xgﬂ(l)éja.ma.a

1) 2H, + dz > 21/20 AH.. = 2 + (—286) = =572 KJ /mol
2) 2+ 20, - 2¢0, AH. = 2+ (—394) = —788 K] /mol
3) 200, + 2H,0 > CoHy + 30, AH, = +1411

2H, + 2C > C,H, AH:. = —51 KJ/mol

AH, = AH; = 51 K] /mol




3

" Siuki"3/2017

cilan gy Asalill) 31 iay) Al o)) cuale 13 daalad) 0 pualis (o ¢liiall Aol ill) ¢y o8l ALl Cana) [ g
(CH4=-891), (H2=-286) , (C=-394) (» J< KJ/mol

_____ \

A
Cgra +2Hzg) » CHy  AHp =7 Zsihdidlied

DHy g +5 0, - Hy0 AH(,, =286 = AH,
2) Cyra + Oy > €O, AHp, = -394 = AH,
3) CH4_ + ZOZ(g) - COZ(g) + 2H20 AHC(CH4) =—891 = AHT
(A (AHf(CH4)) a4 gllaal) dlalaal) s Jsanll Lgmand g calaal) Qi 5 oY)

1) 2H2(g) + %(g) 4 2’{20 AH; =—-286x2 =-572
2) Cyra )dz - €0, AH,. = —394

3) O, + 2HJ0 - CHyg) + 204 AH; = 891

Cora + 2H; ) — CHy AH, = 75 K] = AH}(CH4)

(21-1) "kl z s dliv) 3 2013

1atm by 25°C 50 s da s aie AY) 4 ) jal) el alaal) cudse ) 131/

Hz (g) + Cl2 ) ————> 2HCI (g AHr=-185kJ
2H2(9+02(q — 5 2H20 (g AHr =-484 kJ
4 HCI (g) + O2 () ——> 2 Cl2 (g) + 2H20 (g ¥ JeWill AH 7° Gl

Nl
2 X Wpaiy oY) Adlaal) il G pai
Jadd s A Aalaal)
4HCIl () ———> 2H2 (g) + 2Cl2 (g) AHr =370 kJ
2H2 () + O2(9) ———> 2H20 () AHr = - 484 kJ

4 HCI(g) + O2 () ———> 2 Clz (g) + 2H20 (g)
AHr=-484 KJ + 370 KJ = - 114 KJ




(21-1) (" Ruki" kil z A dliu) 1/2019)

-1 AV el Clulll (e Fe, 05 4 AHP <ol [0

24l + Fe,0, — 2Fe + Al,0, AH = —853 Kj

[ Jall
o (8 Aol 5y (Y1 43 Ll
3
2fe + 502 - Fe,04 AH, = AHffe203

3 40 _
241 +50; > AL0; AH? = = —1670 K|

2Fe +> 0, - Fe,0; AH? = AH? = —817 Kj/mol
LY Jsaa 053, 4000 43, Ll
2410, - 4Al+30,
AHp o = AHY 0585 2 o Lgiand 5 Allaall Q6 e

=330 = _1670Kj /mol

241 +2 0, - Al,0; AH? = AHY =
24l + Fe,0, -  2Fe + Al,04

AHp = YnAHp — YnAHp

~853 = [(-1670) - (at,, )]

AHp = —1670+ 853 = —817 Kj/mol
F€203




" Auki"3/2020

Hy = =286 s Crg = —394 0o JS Gliinl il o caale 131/

euﬁ\j\ "‘)“Au‘: e CZHZ U“L‘““m 6\_\.&»\.&” U")SJM ‘;\j\_u\ ‘—1‘“3\ K]/mOl ‘—’\h}" CZHZ = —1300

[ dal

1) Cyrapec + 03, = CO,, AHC® = —394 K] /mol
2) Hy+50, >  H0 AHC® = —286 K] /mol

3)C,H, + 202 - 2C0,+ H,0 AHC®=—1300 KJ/mol

20+ H, - CH, %sihallilsd

S 9 g
AN bl s g s ) g Al Aalaall 3 2% W) dabadl) Gy

1) 2C +05 > 260, AHr" = —788K]

2) Hy+- 97 > Hgg  AHr® = —286 KJ/mol

3) 260;+H50 - GH, +207 AHY® = +1300 K]

2C+H, - CH, AHr®=—788—286+ 1300
= —1074 + 1300

= 4226 K] /mol

L}J“ﬂ‘ LB"M C2H2 JAI'IfO = AHT'O




A Hf Asall) 0 98301 U aladiid) ARy jha Ll

Al 4Bl DA e Jeliill AHT® Gluad AHFO Anulil) 0y gl 00 ab aladic) oSy #
AHr° =Xn AHf® (p) — Zn AHf® g)
Eoana AT 9 cdleliall g gl gl oY ga 23 Jiaip o) s
AHf® pb alaiindy AHT® s Ja &l gl #
ZJJM\‘;M)@.\Q dﬁﬁéuﬁjl.@ub.u; 3 jall g SUanal) ddataal) Ciigiaq
AHr° = Zn AHf® (o) — Zn AHf® () 1osi ) (58 52
edlelial) g il ill A3 ga 230 X S jall AHFC dad o paie3
doothal sy 7ok o) ey i (e Al pl) clalal) (g s g Adoliiall g Aadlill o) gall ol BY) gidi-g
Sa i g iy ja paie Y AHf -5

(9-1) 0 "kl ¢ A ALu™2 /2016 441 /2013

el 1agd  AH'r ) Jikd) glally CO2 (bl 81 5¢d) (& CoHe Cridl @iy fom
& KJ  mole s s AH'f o ) cale 13 CoHg + - 02— 6C0z +3H20
CeHe) =49 , CO2) =-394 , H20 =- 286

1dad)
0 _ 0o _ 0
AH? = ZnAHf . znAHf e
AH°r = [6AH°f CO2(g) + 3AH°f H20()] — [AH°f CeHe) + 1?5 AH°f (O2(g)) ]
AH°r = [6(~394) + 3(—286)]- [ (49) + (15/2 X 0)]
AH°r = (- 3222) — (49) = — 3271 k Jimol

" 2k"2/2017 " okidl) ¢ A dLu"1/2016

130kj (1Y) (e dngiall 5 ) Al daS () 22,5826 g/mol 4l sall ALS CoHy Culiindl) (10 2.6g ol [
, AHOf (1120) = -286KJ/mol &) <xale 13 AHOF (canrz) - Asmill) ¢y g88l) (0B conin)
AH®f (co2) =-393.5 KJ/mol




BN

m 2.6
— =0.1mol

et = T 26
n g
0.1 -130
1 q

=110 — _1300—L = AH%c 1mol 3 sl dass

0.1 mol
C2H: + 5/2 02 — 2CO2 + H20
AHr® = AH°c = ¥, nAH? — Y. nAH?
' CEXnAMy - NnbHy

—1300 = [(2x —393.5) + (1 x —286))] -[ 4H°f]
AH°f = 1300 — 787 — 286 = 1300 — 1073 = 227 K] /mole

(26-1)0w || "k S ALl 50445/2015

AUl) e glaal) Cudae ) 13) HPO3 S sall Apdll) (oS0 (ol i) [
P4010(s)+4HNO3()—> 4HPOj3(s) + 2N205(g) AHr0=-180KJ/moI
A0y s jall AHOF 9
AHfgno,) = —174 K] /mol ¢ AHf(p,0,4) = —2984K]/mol
AHof(NZOS) = — 43K]/mol

AN,

AHr® = g nAH) — E nAH?
) (R)
AHre = [4AHf(ypoy) + 28Hf, 00| — [AHE(p,0,0) + 4AHf snoy)]

~180 = [4AHfpo,) + (2 X —43)] — [~2984 + (4 X —174)]
~180 = [ 4AHf(ypo,) + (—86) ] — [~2984 + (—696)]

~180 = [ 4AHf(ypo,) + (—86)]— [~3680]

~180 = 4AHfypp,) — 86 + 3680

4AHf (ypo,) = —180 +86 — 3680

4AHf((HP03) - _3774
- 3774

AHf((HP03) = = —-943.5 K]/mOl

1 /2016 3 /2014

dilag o Sl AL I g -3271 KJ/MoI 51a Gl o) sl (8 CoHlg Ciid) (3 sins [
&) sl 130 G 3l AH®s (o) (oS30 i) Gun) Jilead) gLl
AH°t(c0oy)=-394KJ/mol , AH®tH.0)=-286KJ/mol

N el bt Y
== == = = /\




C (graphite) + (07} (g —> CO; (9) AH°C = AH°r = - 394 KJ/mol
H2+1/202 — >  H20 g AH°C = AH°r = -286 KJ/mol

CeHe + 15/202 —> 6CO2 +3H20 AH°r = -3271 KJ/mol

AHp = znAH;’ - znAH;’
(r) (R)
-3271 = [(3x —286) + (6 X —394)] — [1xAH® (C:He) + 0]

-3271 =[—-858-2364 ] - [AH s (C:He) ]
-3271 =- 3222 — AH°®f(C;He)
AH°i(c.Hy) = — 3222 + 3271
AH®%(C;He) =49 KJ/ mol

¢4 /2019

O Alnall 3 ) ) a8 ) 258 (M=26g/mole) CoHz culil] (4 (5.2g) 2 ) ssa (B e
2 (KJ/mole)<is s (AHCf) o) cale 13) ¢pliudld bl (83l Alll) usa) ,(260KJ) (s 9basd (31 3aY)
(CO2=-393.5) - s (H,0=-286)

[dsd)

_ 220 1300k = AHF
n 02 g,

csz+§oz - 2CO0; +H.0

AH = Z nAHp - Z nAHfO(R)

5
~1300 = [(2x ~393.5) + (~286)] - [1 X 4H%f,,, +( X 0)]
~1300 =- 787 + (—286) — AH% (c,H,)
AH%f ., = —1073 + 1300

AHof(CZHZ) - 227 K]/ m0l




3

_____ \

("2k3"1/2019)
DAY &) pall a¥abad) (e CoH bl o 3l AH,? ) [
Colls gy + 7025 = 6C04 ) +3H,00, AH® = —3271 K] /mol
Cora + 024, = €Oz AH® = —394 K] /mol
Hyy 502 = Hy0, AH® = —286 K] /mol

PRRTSVY AN

— 0 0
AHY =T ndH} | —SnAHP
_ _ 0
3271 [6AHf(CO [ +30HD )] [ MM = AHf(OZ)]
—3271 = [6(—394) + 3(~286)] [AH;’(C —— s |
6116
_ — [— — — 0
3271 = [~2364 — 858] [AHf (66H6)]
_ —[— _ 0
3271 = [-3222] [AHf CGHé]
AH? = +43271-3222
(CeHe)
0 _
AH¢ Cotie) +49 KJ/mol
o 5l aladiuly 5 )3 43y sk

6C

gras) T 32y = CeHe AH = AHP =77

3 X i (3) Aaleall 5 6 X o _juiad (2) Aabeaal) 5 alis (1) Aaleall
15
6C0;,) +3H,0, > CeHeyy+ 0z,  AH) =+3271 K]
6Cora + 60y, = 6COy AHp = —394%6 == —2364 K]
3z ) +%02(g) —  3H,0q, AH) = —286+3 = = —858 KJ

6Cigray +3Hy () = CeHe ) AH? = AH? = 49 K] /mol




(" Akt "2/2019)

Kj/mol &) g 4l 3 iay) 00 o) cuale 13 CH,y Glal) St Apull) 0y 983 ) 2o [
(Cgra = -394 ,H, = -286,CH, = —891) (» Jd

Cigraphitey T 02(9) = COyg)
1
Hyg) +5 029 — H20(
CHypyy +205, = COy )+ 2H,0q

Cigray +2Ha, = CHyyy  AHFO

AP RRV Ry BN
AHC® = AHT? = -394 Kj/mol
AHC® = AHT° = —286 Kj/mol
AHT° = AHC® = —891 Kj/mol
Cargl) Alalea

Al A8 (1) 8 Aabaddl (17 dad <l ghad
AHCO lgiaas 2% i (2) b Aaladll (2
AHTO 5 )1 (e pa (3) o Aaladl) il (3

Cigray T O2¢5y = €Oz AH?® = —394 Kj/mol
Qe ,
CO2igy + 02y = CHaggy +205) AHr™ = +891Kj/mol

Cigray + 2Hp(yy = CHypyy  AHT® = =75 K] /mol

Cigrapnite) T 02(q) = COz(g)
1
Hyg) +502¢9) = H20q
CHypgy +205, = €Oy +2H,0q

CHygy 205, = €Oy +2H,0
x 0 -394 2(—286)
—572
AHT® = ZnAHfS  — NnAHfL, .
—891 = [(—394) + 2(—286)] — [x + 0]
—891 = (-394 - 572) — (x)
Xappo,, = —966+891

4

AHfgy, = =75 Kj/mol

~ AHf® = AHr® = —75 KJ /mol

AHT° = =394 Kj/mol

AHT% = =286 Kj/mol

AHT® = —891 Kj /mol
-1 (3) i Al e Slaie Y

AHT? = —891 Kj/mol




3

_____ \

" Anki" 61443/2020

Cale 13 Jo Ul 13 AHD qan) Jibaad) slall g ¢y g2 Sl daS g (AL and £ 5¢d) (& Cg H g i) (3 fom
AH?(CGHGL) =49 K] /mol AH?(cozg) = -394 KJ/mol : O

Y Ag hll / dad)
Collg, +20,, = 6C0,, +3H,0, AHP =7Kj
0 _ 0 _ 0
AH; = ZnAHfP@\,; ZnAHfRkaA
0 _ 0 0 _ 0 15 0
AHO = 6AHf( )t 3AHR, ] [AHf(CGHGL) +5 AR,
AHO = [6(~394) + 3(—286)] — [49 + 2 (0)]
AHO = (—2364 — 858) — (49)
AHO = —3222 —49 = AHO = —3271 KJ/mol
W

CeH6L+12—502g = 600, +H,0 AH? =?K] Cagll
6Cigray + 30y, = CeHg, AHP =49K]/mol
Cigray + 02, = COp, AHP =—394K]/mol 6%k
Hy, +20, > H,0, AH =—-280KJ/mol ‘3

Colls, = 6Cigray +3Hy,  AH? = =49 K] /mol

6Cgra) + 602, — 6C0,,  AHP = 6(-394) = —2364 K] /mol
3Hy, +> 0,, - 3H,0, AHP = 3(-286) = —858 K] /mol

CoHg, +=0,, - 6COy, +3H,0, AHY = —3271K] /mol
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25°C 185 °C o Ha & i1
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(2/2020)
Lot Lo cplale Aol uanl (9 AI) (8 82430 G cslall (& NaCI Jie 4 gyl A Bala 4030 2 [y
(wudall pe idall Bld) Jglaall oS5 diles - fg
il gl A eleall (S pal) Sl

(" Auki"3/2020) .cdeal) 3 gl aled Alead AUSTY) g A 5 GBS

AUl g 53 30 35 i gus A AL ATy g pal) (50 A el AN ) Aleal) Al (0 Jgnd s abasill /2
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(" Anki" SRl s dliu) 1 /2017)

SO (i 7 ARG Alaad AH > TASAad dua (G 8 e Jolis-2
S g B (aky ds 9a AS 9 Al AH Laa laasl) Jo Ui 4005 o o) fi cpage Cplale lin-3

("R 7 A Ali"1/2013)
slall (2 SO sl S o) (AL & sy [Je -2
Gy Al i g Al g dales L) 3 ) a g LAY

oS A8e
AG = () (Aal) Ade [z
AH = (-) (3l Eoly) ddes
AS = (=) (pda) ) AT Y (e Jgad) dles
AG = AH — TAS
=(=)-=)
=(=)(H)
AG = ()
AH™ > TAS*t oY
(¢443/2020) (1/2015)(3/2013)
(" Auki"3/2020)
AalfieY) i g BIL AN Llal) jlgail Al [Jle -4
fousS Ae ghg M miag
AG = (=)  4HE0 alal) el Ale g

AH = (+) ()l dals) adall sl diles
AS = (+) o Adal) Al (e Joad Jlai) Adas

(LI Y ) Al (e gt Adibad) Al

AG = AH — TAS
=(+) = ()
=)

AG = (-)
AH" < TAS™ Y

(3/2020) .30 &5

b oS A 3y o bl Je [
("A:k3"1/2020)(2/2015)(3/2014)(1/2013)
g Bl A ) 0 palis ) slall Jlady ¥ /e 1

oS ABYe (38 I3 i g Agaliic )
AG = (4) (Y ) dle /g
AH = (+) (Bl duals) diles
AS = (+)  (pUaS Y b AU (e Jga) dles
AG = AH — TAS
=(+) - ()
= (1)
AG = (+)
AH* > TAS™ oY
(+) =)

(" hki” 5 445/2020) s 24-/2014)
@J@Gﬁ@aﬁ s Lall ‘éjehﬂ\ clauhjéldh =3
¢ S A8 f-y-ég&&édh b _all dala

AG = (-) (AL ) ddee fz
AH = (4) (3 Al dala) diles
AS = (4)  (pdsY ) T (e Jgad) dles

AG = AH — TAS
=) -
= (+)(-)

AG = ()

AH™ < TAS* oY
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N adadl sl /\\

("R E S "2/2016)(" AL ¢ A" 5 2445/2015) (1/2014)
JodlieV) 8 ) all cila s B sl iy ¥ [J -6 gl (8 Al 8 plall dlead) dles [l -5
"u.uszﬁﬂﬁéﬁ\gém@a\g ?M&%@J&S@b‘g,%dgﬁ;‘i\
AG = (4) (WELY) e [z | AG = (+) Al e el e Jg
AH = (=) (Pl &el) staaiyl Al AH = (=) (3l el Llee Saady) diles
AS=(—) (AdwoadsiaNle  fg— (o) b Al Al e Jead i) dles
(AU Y ) AU (ha J ga) ilea (AU ) AU Y (e J gt Audual) Al
AG = AH — TAS AG = AH — TAS
=(-)-() =(=)-()
=(-)() = (=)
AG = (+) AG = (4)
AH™ < TAS*T oY AH™ < TAS*™ ¥

(ki z A 4Lia"3/2016)

("cma Sl ALiwd1/2015)(" R4 £ A Aia)"2/2015) oS AL Al ool A dles [l -7
(1/2020) AG = (—) 4dal dle [z

51 Al cila i o gaealll) il gy s 8T Y Mo -8 (A gy — () (oAl pal) slall Jas ddes
fous ABe (38 clld Jio AieY) (NG = () (aUal Y ) aUEH ¢pa g gat) sl Ales

AG = (+) popudsll Ll S JEBY [z | AG = AH — TAS

AH = (+) (3l dal) Al =(+H) - ()

AS = (+) (pES1Y M B e dgf) Bl | = (4)(-)

AG = AH — TAS AG = (<)

=) - AH' < TAS™ o

= (+)(-) ("ol z A 4iui™1/2016)

AG = (+) 5l cila s p gd el il g9 )18 SISETY /e -9

AH* > TAS™ 0¥ fows ABMe (389 clld Jlo Aalicy)
AG = (+) Al dle Iz

AH = (+) (30 dale) dules

AS = (+) (aLamil ¥ ) aUEE) g g doles
AG = AH — TAS

=) -

= ()

AG = (+)

AH* > TAS™ oY



" S A8l Jileua'J g Ay ) 5 gl) ALY

AG = AH — TAS oS &ila ¢y ilé
AGOTJe Wil Al § jal) (s 48Us #

 Adual) A8dal) aladiuly iy AGY Analill 5 jad) A8Ual) Cluad AGE? aladiiad aly
AG,°=X nAG:°, _Z n AGt°R
Eoana iy g clelitallg gl il @Y ga 2 Jidip o) Qs

$44¢</2015

444 12014

2H; + 02 2 2H,0 &Y ) Jeldll f
O Lale K.J mol <laa g Joliill ASY” dad cuwal
Gof(H20)= -228 , AHof(HZ 0)=-242 kj/mOl

[dad)
2H,+ 02— +2H;0
ACF = AGT°
fr= n
228 = AGT°
2
AGr° = — 456 K]
AHF = AHr°
fr= 2
247 = AHr°
2
AHf° = —484 K]
AGr° = AHr° — TAs®
— 456 = —484 - 298 X Asr°
— 456 + 484 =- 298 X Asr°
+ 28 =- 298 x Asr°
—-298
Asre = =8 - —0.0939 kJ/mol .k
s Asr® =—=0.094 x 1000
=-94]/mol .k

ﬁéw&d\&iﬂﬁhbl@ﬁyﬁ

25°C 51 n da 2 die AL ) Jo il (A fo

AS = 113J/mole. K ,¢)) <l 13 1atm ks

da 3 die Lilali o5 o1 138 AHP = 2KJ/mole

¢ LAl (065 850 Aa 8 cld 1atm by 25°C 5,0

T = 25-273 = 298K
AGr° = AHr° — TAs°

AG°r =2 —(298 X - )
AGr = 2 — (298 X 0.113)
AG’r = 2 — 33.67

AG°r = —-31.67 KJ/mol

Sl Je i .

BN

Lkiuda  25°C Al i g Bl die Y Joliill Guualf s
13 CsH1z (1) #802(g)— 5CO2 (g) +6H20() 1atm
AS°r=374 J/imol s AH°r=-3596 KJ/mol ¢} <ls

CsHiz (1) 802~ 5COz (g +6H20(,) 13

T(K)=t(C)+ 273
= 25 + 273 = 298K

AS°—374—0374k k.mol
™=7To00 =" g/k.mo

AGr° = AHr° — T AS°

AGT® = —3596 — (298 x 0.374)
= — 3596 — 111.4520

AGr° = —3707.4520 kJ/mol




[ llmdl s St )

3 /2016

2 /2014

CaC03s—> Ca0s+CO2g4

AH°r o)s AS°r =160 jlk.mol isd o) 32
AG®r 2> 178.5 kjimol = Jelial

13
T = 25 +273 = 298K
AG = AH- TAS
= 178.5- (298 x 0.16)
= 178.5 — 47.68 = 130.82 kj/mole

3 G oSl Apddl) 3 jad) dBal) A il aal [
1 ) Jelill (CO) s sl aus o)

13) 1 atm kiia g 25°C 42,4 2C0+0; >  2CO;
&9 -173)/K.mole = Jeliill Agye o) cuale
-394KJ/mole = AGf° co2 &9 -566K) = AHT°

;

Cea U Al 1 /2015

Y g A Jelisl [
2H2 (g) + O2 (g) — 2H20 (g)

-94J/K.mol ;s Jeliill AS®r 4ad () 134

-228 kJ/ mol ¢ Ho0 4 AGf 4aid ol
H20 < AHf sl

[J~d)

0 _ o _ 0
AGY = ) nAGP = ) nAGP

AGr° = (2 x—-228)—(0)
AGr° = —456 kJ /mol
T(K) = t(C°) + 273
= 25 + 273 = 298K
ASr°(kJ/k.mol) = —94] x 1K]J/1000]
= —0.094 kJ/k.mol
AGr° = AHr° — TASTr°
—456 = AHr° - (298 x —0.094)
AHr° = —456 —28.012
= —484.012 KJ

AH":z AH? —Z AH?
r ) 2w

~484.012 = 2 AHf% 5 - 0

~484.012
AHf* = ———

AHfy o = —242.006 kJ /mol

=)
1K]
1000J
=—-0.173 KJ / (K.mol)
T(k) = t(c) + 273

Asr® = —-173] X

T(k) = 25 + 273 = 298k
AGr® = AHr° — TAsr®

AGr® = —566 — (298 X —0.173)
AGr° = —514.446K]

AGozz AH? —Z AH?
r e A gy

~519.446 = [2 x —394- [AGf°co) + 0) ]
. 514.44-788
AGf°coy =

2
= —136.777 KJ/mol

"okl A A2 /2014

r ) eWill AGT® qua) [m

i gkl aie CoHsOH+302— 2C02+3H20
AHr® <laa aiéua 1 atm biay 25°C Asulidl)
(6 gm IS 5 Aol 0 93 (D) 28y Jo L
AST® Gl 21 iS5 AH® = —1368K] /mol
By AST° = —0.138KJ/K.mol s s <is
™ e\ g-ﬂﬂﬁ Jeladl

1dad)

T(K) = t(c) + 273

= 25 + 273 = 298k
AGr° = AHr° — T ASr°

= — 1368 - (298 x —0.138)

= —1368- (—41.124)

= —1326.876 KJ /mol
AL Jeli) .
Al AGre o




= X3 / = N s gt o
" Al hil) z A dliul 1 /2018 " Ak Juagal) Adin) 1 /2017 "o LN Aiad 2 2014

C2Hs0H+302 —» 2C02+3H20 (A Jeliillf

5aall AHf(KJ/mol) S(J/K.mol)
C2H50H -278 161
02 0 205

CO2 -394 214
H20 -286 70

AN

AHr® -1

AHr° =2n AHf® (p) - Zn AHf* (R)
= [24Hf¢o, + 34H fy,0] — [A Hfc,neon + 3 4H[p,]
= [2 x (=394) + 3(=286)] — [(=278) + 3 x (0)]
= [(~788) + (= 858)] — [-278] = — 1368 KJ/mol

AST® i 2

AST = $n §° (P) - InS° (R)
= [25¢c0, + 3Su0] = [Sc,ns0m + 350, ]
= [(2% 214) + 3 X70)] — [161 + (3 X 205)]
= [428 + 210] — [161 + 615] = — 138 /K. mol

8
ASr° = 1000 =~ —0.138 KJ /K. mol

K ol sas g I CO 8as g (pe 3l padl da 50 i gad 2z - AGT® 4ad o -3

T(K) = t(c) +273 = 25 + 273 = 298k
AGr° = AHr® — T ASr°

= —1368- (298 X —0.138)

= —1368- (—41.124) = — 1327 K] /mol

Jhill z A dlia) 1 /2015

o) Lls jlk.mol @ia g Jeliill AS°r 4ad cual Ha () + O2(g) — 2H20 (g) 1 Jeliill [y
AG°f H,0 = -228 KJ/mol s AH°f H,0 = -242 KJ/mol




i i i i " it i’ — — — - — - e— - e

SN
Hyg + 0z — 2H;0(
AHr° = X nAHf° (P) - X nAHf° (R)
AHr° = [(2AHf°H20)] - [(ZAHf°HZ) + (AHf°02)]
AHr® = [(2 X —242)]- [(0) + (0)] = —484 Kk]J/mol
AGr® = X nAGf° (P) -  nAGF° (R)
AGr® = [ (2AGfy,0)] - [(2AGEy,) + (AGF,,)]
AGr® = [(2X—228)]- [(0) + (0)] = —456 kJ/mol
T(K) = t(C°) + 273 = 25 + 273 = 298K
AGr° = AHr° — TASr°
—456 = — 484 - (298 ASr°)
AST® = (—28)/298 — AST° = — 0.094 kJ/k. mol
AS ¥y /mony = —0.094k] x 1000J/1K]
ASr° = —94]/k. mol

kil z A dlis) 2 /2015

AS°r=234 j/K . mol s AH°r =16kj/mol 4+ =i 13 HCOOH — CO + H20 ) Jelidl) (2 [um
Al ) oy gSall § ) ABUAL) ke can) -237Kj/MoOI s sl Jid AGOF 3 AGOf = -137Kj/mol ol
1atm kidy25°C Awll i Bl sie Jeliill HCOOH el il paslal AGOf

/=
HCOOH — CO + H20
AGr° = AHr° — TASr°

234
AGr° = 16 - (298 X

1000

= 16 - 69.732

=-53.732 kJ/ mol
AGr° = X nAGf° (P)- ZnAGf° (R)
-53.732 = [(-137 x 1) + (1 x =237)] — AGf° (HCOOH)
-53.732 =-374 - AGS° (ycoon)
AGS° (Hcoony =-374 +53.732

=-320.27 kJ/ mol

)

1 /2015

awldll gl vie AGre 5 ASr° 5 AHre cwal CHa+202 » CO2 +2H20 AV Jeliill/

W] AHf(KJ/mol) S(J/K.mol)
CH4 75 186

02 0 205
cO2 -394 214
H20 -286 70

‘,Jua\ A S Y alall \\




CH4+202 —» CO2+2H20
AHre 3 -1
AHr° = En AHf° (p) — ZnAHf° (R)
= [-394+ (2 x —=286)] — [ (=75) + (0)]
AHr° = —966 + 75 = —891 KJ/mole
AST° 35 -2

AST® = InS° (P) — EnS° (R)
= [214 +2 % 70] — [186 + (2 X 205)]
= [354] — [596] = — 242 J/K.mol
N 0242 K7/K. mol
1000] 242 KJ/K.mo
K Gilsl) Baa g ) C° Baa g ¢ya 31 all & 3 (i gl 2 - AGre 4 Gl -3
T(K) = t(c) +273 = 25 + 273 = 298k
AGr® = AHr° — T AST®
= —891- (298 x — 0.242)
AGr° = —891 + 72.116 = —818.8K]J /mol

ASr° = —242] X

2 /2015

CaCO3s — CaO s+ C0O2 gy dslrall 329 298K 51 da 8 die o gaaadlsl) il ga S ST [ 4w
Ga JSSAHOF o cuale 138 ASCr = 160 j/k.mol 4ad
AG°r 2> KJ/mol <) s (CaCO3 =-1207, Ca0=-635 , CO2=-393.5)

BN
CaCO3s —» CaOs+CO2 g4
AHr® = EnAHf° (P) - £nAHf° (R)
AHr = [(1 x —635) + (1 x —393.5)]- (1 x —1207)
AHr° =-1028.5 + 1207
= +178.5 kJ/ mol
AGr° = AHr° — TASr°

AGre = 178.5 - (298 x 20
e =178.5-( 1000’

= 178.5- 47.68 = 130.82 kJ/mol




2 /2016

dpuldll cag Y aie AGre 3 ASr° 9 AHr° <wal 2H; (g +; 02 (9 2CO; (g + H20 (1) ) Je\iill/

dalall AHf(KJ/mOI) S(J/Km0|)
C2H2 227 201
0 0 205
CO; -394 214
H20 -286 70
13ad)
AHT° 35 -1
AHr° =%n AHf® (p) - Zn AHf* (R)
= [(1x-286)+ (2% —-394)] — [(1x227) + (0)]
AHr° = —1074 — 227 = —1301 KJ/mole
AST° 3 -2

ASr°=2n §° (P) - ZnS° (R)

[(1x 70) + (2 x 214)] - [ (1x 201) + (5 x205) ]

= [498] - [713.5 ] = - 215.5 J/K.mol

N 0.2155 K] /K. mol

1000) 3/ Ko
K CAL 8aa g ) C° Baag (e 81 adl 4a )2 Jysad g - AGT® 4 uwai -3

T(K) = t(c) +273 = 25 + 273 = 298k

AGr° = AHT® — T ASr®

= —1301- (298 x — 0.2155)

AGr° = —1301 + 64.219 = —1236.78K] /mol

ASr°(KJ) = —215.5] x

"kl S Ali"2 2017

2835 16kj/mol s i Jo il A, 4 ClS 138 HCOOH — CO + Hy0 () Jo L) sl (s 13 [
¢ Auldl) cag Bl B Y o) ABEY Jelih) Juasy Jb G 234/K.mOl sl AS 9 AN) A

AN
HCOOH(I) - CO(g) + HZO
AG, = AH, — TAS;

16 (298 234)
= — * ————
1000

=16 —69.7 = —53.7 K] /mol
~ AG, = —53.7K] /mol
AG, = — oY Sl Jelad)




25°C a8 die ) g ) Jeliill AS®r cual [
¥ al AL Jolidl) Jag 1atm by

&) <xale 13 N2 (g) + 3Hz (g) »2NHs (g)

Lige) AGf =-17 KJ/mol

Lisel AHf = -46 KJ/mol

[dad)

AHr° = En AHf° (p) — Zn AHf° (R)
=[2 X —46] — [ 0]

AHr° = —92 KJ/mole

AGr° = InAGf° (p) — ZnAGf° (R)
=[2x-17] — [0]

AHr° = —34 KJ/mole St

AGre = A°H- T AS°r

—34 = —-92- (298 x AS°r)

58 = —298 AS°r

58
ASr = ——= —-0.194kj/ K.
Sor ~298 0.194 kj/ K .mole
=—-194 J/K.mol

Al ) o) (g 50 (B il j)aha quan) [
daaltl i gl s ) Jelistt ASOF

p ¢ cale 13 2C0 (g) + 02 () — 2C02 ()
C0O2=-393.5) KJ/mol <aas: AHf
KJ/mol <las g AGf 2 )y (CO =-110.5
(CO2=-394, CO = -137) -

" ki s agal 2017

JAG; &) 23Ny + 20, > 2NO, 34 Jetiall
43 sswdd AH; 5 52 KJ/Imol s NO;
&y Ja W AG), AH,, AS, «a) KJ/mol
Eely ol 8 all pala Jolil) Jag €Y o) AL Jo il
¢ AU JB) o) aldaii) i) Ala ) Jgaiy Ja of 3 ) all
¢ \31.433

JaN!
ZCO(g) + OZ(g) - ZCOZ(g)

-110.5 0 —393.5
AH°r = YnAH°f (P) - X nAH°f (R)
AH°r = [2 X —393] - [2 X —-110.5]

= —786 + 221 = — 565 KJ/mol

2C0 + 0, — 2CO0,
~137 0 —394

AGr° = I nAG°f (P) - X nAG°f (R)
AGr® = [2x —394] - [2 x —137 ]
AGr° = —788 + 274 = — 514 K] /mol

T(K) = t(C°) + 273

= 25 + 273 = 298K
AGre = A°H - T A°S
—514 = —565- (298 x A4°S)
—514 + 565 = —298 ASr°

51 = —298 A°S§
51
¢ =——=-0.171kj/ K.
AST —2908 0 kj/ K .mole

AS =171 j/k.mole

AN
AG. = Z nAG;(P) - Z nAG(R)
=(2%52)—(1x0+2%x0)
— +104K]

AH, = Z nAH(P) — z nAH(R)
=(2%43)—(1%0+2+*0)
= +86 K]

AG.. = AH.. — TAS,
+104 = +86 — 298AS,
+104 — 86 = —298AS,
+18 = —298AS,

., +18 K]
Sr 208 006 mol x K
Sl e Jeldl) o (4)AG,
3 all jale o AH,,

(—)AS, oY UL B ) Jelidl) Jsaty




2 /2018

3

1/2019

() g R e & [
2CO @9+ 02(9 —~ 2C02(y)
(v latm ki 25°C Awwlidl) dig Bl sic €O
C0=198 - J /K. mol <Ias 5 §° :45) Cla glaal)
“lag AHp Ols , 022205, C0,=214,

Oy €O=-110.5, C0,=-393.5 - KJ/mole
KJ/mole 535 C0,=-394 4 AG/

JAG} Cuaal

[dad
2CO + 02 — 2CO2
AH°r = X nAH°f (P) - Z nAH°f (R)
AH°r = [(2 %X —393.5)]- [2X —110.5+ 0]
= — 566 KJ/mol
ASr° = X nS°f (P) - Z nS°f (R)
ASr® = [2 X —214] - [(2 x 198) + (1 X 205) ]

ASr° = —173J/K. mol
ASr? = —-173] x 1K
1000]

= —0.173 kj/ K. mole
T(K) = t(C°) + 273

= 25 + 273 = 298K
AGr? = A°H- T A°S

= —566 - (298 x —-0.173)

= —-566 + 51.55
AGr? = —514.45 kj/ mole
AGr° = X nAG°f (P) - Z nAG°f (R)
—514.45 = [2 X —394] - [2 X AGf°(R) ]
AGE*(co) = —788 +2514. 45

= —136.7 KJ/mol

N Jelid) /

AL £ CaC03 ) > Cals) + €Oy )
o B a A 9 (sl Lbeas (G dualie V) g Bl
131 (927°C) 5l (627°C) Lis Ak Jolial) Wi
19160 j/K.mol s Jolill ASO ¢ cale
1 KJ/mol 335 AHY

(CaC0; = —1207,Ca0 = —635
,C0, = —393.5)

/=
627°C A
T(K) = tc® +273
=627+ 273 = 900 K
AHT® = Y nAHfpy — X nAHf,
= [(1%—635) + (1 % 393.5)] — [(1 x —1207)]
= —1028.5 + 1207

= 178.5 Kj/mol
0 1ri = 0 ; 1Kj
AST° Kj/K.mol = ASr® j/K.mol * 1000
160
Seomn = 0.16 Kj/K.mol
AGr® = AHT® — TAST°
= 178.5—- (900 * 0.16)
= 34.5 K] /mol
927°C Aa

T(K)=927+273=1200K
AGr® = AHr® — TASY°
= 178.5— (1200 * 0.16)
= —13.5 KJ/mol
927°C &) da_y Ml Jelad) ..

—
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C5H12(L) + 802(g) - SCOZ(g) + 6H20(L): latm L".‘-‘bj 25°Cae (_Au'“ Jcls_\ﬂ AG; NN /U"‘

o e 13)

’AHf(COZ)(g) = -394 K]/mOl, AHf(HZO)(l) = —286 KI/mOl, AHfCZle(L) = —150K]/m01
AS, = 374K] /mol

[dad)

AH, = z nAH(P) — z nAH;(R)
=[5 * (AH)(C0O,) + 6AH(H,0)| — [AH;(Cap,,) + 8AH((0,)]
=[(5 * (—394) + 6(—286)] — [(—150) + 0] = [-1970 + (-1716)] + (150)
= —3686 + 150 = —3536 KJ /mol
AG, = AH, — TAS,
= (—3536) — (298 = (+374))
= —3536 — 111452

AG U Al @l o sy Gl ; Adiadle
j/k.mol sas 84 g Ki/mol cubs) Ui AS] 3asg J)gesd) B 3,9 -2
39350 98 WS AG, ) il digu (S daaua ,0a1 374/1000 <Y acd 1)

374 F/_l
= —-3536 — 298*ﬁ'"&
1000

Kj

(o}

AG, = AH, — TAS,

= —3536 — (298 0.374)
=-3536 — 111.452
=3647.4 KJ/mol

AG, = 3647.4 KJ/mol
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(" Axki"1/2019) 2 12019

¢ dpulal) (o ylall dnlali 5 Latl)
6 200y + 0y ) = 2C04 5 1 ) el /s Aulgdl) gyl %\JZCOJ;*T;;J; i);(;? Jo
LAY e lea) Cuglae | @ T F2(g) 2(9)
AHP =, AHP =-3935 ]/mol 0 A ol e
AHf = —393.5Kj/mol

%o, = 214]/K.mol , —110.5 KJ /mol ! co, e
AH® = —110. ,

8%,y =205]/ , S%o) = 198]/K.mol oo J/mo
ol Ll Jeaal) (5 5m0 Ja Libua Gm K. mol S(O) 205]/ S(COZ) =214 J/K.mol
¢ dulall 5(00) =198]/K.mol K.mol

[da) AN

0 _ 0 _ 0
AHY = ZnAHf ) ZnAHf (R) AH,(,) = Z nAHj? — z TLAHI?
P R
=[(2 % —393.5)] — [ (2 * —=110.5) + (0)]
= —787 + 221 = —566 K] /mol
AS? =X nS° p —EnS®

AH® = [2X — 393.5] — [2(~110.5)]
AH® = [—787 + 221] = =566 KJ

AS? =Y nS) — ¥ nSp

=[2+21D] - [(2+198) + (1 x205)] | A50 = [2 + 214] — [(2 * 198) + (205)]
= 428 — (396 + 205) ASO = 428 — 601

=428 —-601=—173J/K.mol AS? = —173 ] /K. mol

1KJ

ASP(K]/Kﬂwl) E ASO MR gy 1000 J AS?Q(]/Kmol) = AS;)U/K' mol) 11)(1:0]]
=—2=-0173 KJ/K.mol =212 = 00173 Kj/K.mol
T(K) =t + 273 Ty = t% + 273
=25+273=298K = 254273 =298 K
AG? = AH® — TAS® O aladiu) 50 QASIL 8 il Ay Bkl Yie
= =566 — (298  —0.173) o
= —566 + 51.554 AG? = AHY — T AS?
= —514.446 = —514.5 KJ/mol AG) = =566 — (—0.173 * 298)

Sl Jelall | | AG? = —566 + 51.554
AG? = —514.446 K]
Sl Jelall o Al
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AT

AT
AT

o

("o z A Alicd "1/2019)

: Lﬁj\.d\ Jelail) /e

sl N, +20, - 2NO,

sy Ja Lase 259€ Al okl vie AGP (1
pRAPRIN AN Jeladl)

¢ AHY (2

U5 NO, = 52 K] /mol 1 AGP o) L= ASP (3
NO, = 43 K] /mol 3 AH?

[ Jadl
N, + 20,
0 0

- 2NO,

2(43) = 86
AH? = Y nAH) @5 — ¥ nAH? <Sleli
AHP = [2(43)] = [(0) + 2(0)]

AH,Q=86K] :Ej\ﬂuau
N, + 20, - 2NO,
0 0 2(52) = 104

AGY = X nAGP &5 — Y nAGY el
AGP = [2(52)] = [(0) + 2(0)]

AGY = +104 K] 4 AGY oS Wk &asyy
T(K) = t(i) + 273

T(K) =25+273 = 298K

AG? = AH? — TAS?

AH2-AGY
T
86-104
298
AS? =
298
K.mol

AS® = —0.06 * 1000
AS? = —60 J/K.mol

ASO =

ASO =

= AS° = —0.06 KJ/

L Y Jeladl /e

& ol e CaCO3(S) = Cal) + €0y,
Sl Jelall muay Ja Lulua G alie V) o Hkal)
AS? o) Lle € (9270C) 8l Aaja die Y

o SAH? s 160 J/K.mol o sbs

s Jsll e A CaCOs , Ca0 ,CO,

fa 0 i o) bl (—1207 ,—635, —393.5)
AHO ,AS? o e 55 5l jall

[ dall
CaCO; =~ Ca0 + C(CO4
=120/ —635 —393.5
cath 0o _ 0
AH; = ¥, nAHg ) 2 AHg ®

AHY = [(—635) + (—393.5)] — [~1207]
AHY = 178.5 K] /mol

L X _ 016 KJ/K.mol
K.mol 1000]

AS? = 160
T =927 + 273 = 1200K
AG® = AH, — TAS,

AG, = 178.5 — (1200 = 0.16)
AG, = 1785 — 192

AG, = —13.5 K] /mol

927 xe Sl Jelid)
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O o 131 Al ) g Bl e Jelill AGY 22 GoH, ) +20, > 200, + Hy0p : ) Jelil i /o

. Kj .
(H,0) = —286,C0, = =394, CyHy = 227 ) 0+ IS —L52a 53 AHY

(0, = 205,H,0, = 70,C0, = 214,C,H, =201) e )< J/K. mol 255 50 o5

[ ds

0 — 0 0
AHP = EndHP —YnAHP,

= [(2 * —394) + (-286)] - [(277) — (5 + 0]

= (~788 — 286) — 227 = —1301K] /mol
ASTO = $,nS°, — ¥.nS°,

= [(2214) + (70)] - [(201) + (£ 205)]

= (428 +70) — (201 + 512.5) = 498 — 713.5

~ AST® = —215.5 ] /K. mol

-215.5
1000

= —0.215

asr (< mol) =
T(K) = 25+ 273 = 298 K
AGr® = AHr® — TAST°
= —1301 — (298 * —0.2155)
= 1301 — (=64.219)

~ AGr® = —1236.781 KJ/mol

" Sl 524412020

AH}) = —393.5K]/mol U5 CO, - AH}) = —110.5 KJ/mol : o) Zele 13} /s

SO Q\ Lale "‘-‘“’L‘ﬂ\ d})ub G Lﬁm} ZCOg + 02(9) - ZCOZ(g) Lﬁ)w\ Jelall AG}) 4-A-\§ REN COZ(g) A
(0, = 205,C0 = 198, ,CO, = 214) < J/K.mol <has




AHY = EnAHp  — YnAHp

=[=393.5 * 2] — [(~=110.5 * 2) + 0]
= —787 4+ 221 = —566 K] /mol
ASP = ¥nS°, = ¥nS°,
— [214 % 2] — [(198 * 2) + (205)]
= (428) — (396 + 205)
=428 —-601=—-173 J/K.mol
AGY = AHO — TAS?

= 566 — (298 + =) T =25+ 273 = 298 K
= —566 — (298 * 0.173)

= —566 + 51.554

= —514.446 K]

" al"1/2020

516 KJ /mol (s s Jelaill AH? e <3S HCOOH, —» €O, + H,0p S Jelal b /o
25C0 Al Caghall die Jeliill 4l ll 5 jall A8l 3 pill Aad cual AS? = 234 /K. mol

¢ Y o) Sl Jelidll Ja s 1 gtm hrasy

[ Jadl
T(K) = t(C°) + 273
T(K) = 25 + 273
T(K) = 298 K

1KJ
1000 §

AS? = 234}/K.mol

AS? = 0.234 KJ /K. mol
AG® = AH? — T AS?

AG? = 16 — (298 x 0.234)
AG? = 16 — 69.732

AG? = —53.732 K] /mol

il Jelal .
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0.02 i st Kp (Al Jolitl) de s culis 0.0848 (s sk K (sla¥) Joliil) de pur il ¢ Jia L Joli -2
4.24 s sbu Keg 4 &)Y el @

Ky _ 008480 _ K., = 4.24 It

eq g, eq — 0,02
(1/2015)
el (18 0,009 4 Kp (Al Jeliill de ju culiy 0,036 4 K abe¥) Joliall Ao ju el ¢ jia La Joldi -3
4 s b Kog 4 0 )

Kf 0.036
K, = x = Kea =G50 Keq=41Iz

("L g A ALil"2/2015) ("o U Alisi™1/2015)
A Jolil de pu 8 K =0.02(A Jeliill de ju ey Keq=4.24 oY) <l e L Jolisi -4

0.0848 AKs
Keg=+L = 424=-L =K, =4.24x0.02= K; = 0.0848 /¢
Ky 0.02

(1/2016)
A Jo il de juw o Kt =0.064 (<l Joliil) de ju cuiliy Koq=3.2 &) Y1 el ¢y i e Joldi -5
0.02 ¢k 4 Ky

_ ks _0.064 0.064
Keq_K,, = 3.2 = ra =Ky =—- = K, =0.02 /¢
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(12-2) s 2 Agbiia "onla sall ALl "1 /2016 "oea K Aicd '3 /2014 2 /2013

Jo Ul Jua g ddma 831 da g aal g il dada (lha sle g (A (g ugd) dsa g (e 2alg Ja gy o
Lé 2HBr = Hz + Bra ) Jelilll caua 0.2mole pusd) J& ¢ ¢ sSiall ¢ aagd 0316 s ) g 5ad)
G2 ougl g a9l g3 BIA (e il 1,01 Aana JA) s WY N Bll A HBr J8 <N g s

¢ Lagia <1 2.0 mole wilwasy

2HBr = H, + Bn;
0 0 1
—-2X +X +X
1-2x02 0.2 0.2
=0.6M
v 1
_ [H3][Brg]
ke= [HBr ]2
_02x02 1
T 06x06 9
H. + Br, =2HBr
2 2 0
-X -X +2X
2-X 2-X 2X

/=

st (s gbuay (A L) (B) AL Jo Ll o 3 el o) Ly
Ja¥) el B o)) el

1 1
ke =—=1 “kez=9
kCl 3
_ [HBr]?
Ke= [H2][Br7]
(2x)? | (2x)?
= (2-x)2 V9 = (2-x)2
2x
=>3=—— =6-3x = 2x

x =1.2M
«[HBr]=2X=2(1.2) = 2.4M

A ?.ai\ N Y gal) 2 4,531'“‘-'..3
b 3aa) 9 5 pal g abeaad) Uadl) o Baa) g Ay )3 anadd 1 Aaadla

(12-2)cuss 3 /2018

JoUll Jua g ddma Bl a Ao g 2al g il dana (lha 610 9 (B O g agd) S (0 239 Jga gy [m
Lé 2HBr = Hz + Bra (M) el s 0.2mole psl J& e Gosiall &) 2agd 0316 A A1 (g 5l
O ouigdls a3 RIS e U 1,01 4axs JA) oW )Y Bl A HBr J& cNge e

2HBr = H; + Bn;
1 0 0
-2X +X +X
1-2x0.2 0.2 0.2
=0.6M
_r_1_4
v 1
__ [H3][Br]
ke= [HBr |2
_02x02 _ 1
T 06x06 9
H. + Br, = 2HBr
0.2 0.2 0
-X -X +2X
0.2-x 0.2-x 2X

/=

(5 St (AL BN (B) D Jo sl () 5 el o Ly
IV Jelitl B o) 3 el gl

1 1
kc; Ny, L “kez =9
9
_ [HBr]?
Ke= [H2][Br]
_ _ | @x? _ 2 _ (2x)?
= V9= (2-x)2 =3= 0.2-x T (02-x)2
0.6-3x=2x = 0.6 = 5x
0.6
= Xx=—
5
X=0.12M

- [HBr] = 2X=2 (0.12) = 0.24 M

A1 aaall (N eV gall 2 (g gl
hﬁsn‘\,sﬂ‘ggﬂ\w‘w‘uﬁﬁ3.\;\‘934)4?.\4&":15;)&
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oV 3 ol Juag ddma B a da b 2L 4ana (3lia sle g b (a9 sugl B (e 2 mole pay [
N ge 25 Lé 2HBr = Hz + Bra () Jolil) caa 0.4mole a ol J& (e ¢ sSiall &) 23 68 031680 Alla
J< 2 mole iy G g ugdl g a gl ol Bl (e i) 21 4ana A) £ UY 031 kil 2 HBr e

¢ Lagia
JJad)
2HBr = H, + Br
1 0o 0
-2X +X +X
1-2x02 02 02 Myp, == =-=1M
L
0.6 02 0.2 Mg, == % =0.2M
L
_ [H2][Br,]
ke= [HBr |2
_ (2% 1
ke= 062 9
H: + Bry = 2HBr
11 0 M="=2=1m
vy 2
X X +2X

1-x 1-x 2X
Jo¥ Jelddl) ‘_,a G cul G glia o (g.il.'“d\ eI gé)g.i&\ Jeldill o) Y el o) Lag

& 1
kczzk—=— ke =9
Cc1

o
9

_ [HBr]? (2x)2 (2x)2 _o U
Ke= [H3)Brs] )= 122 7 axE 3 =52

3-3x=2x = 3 =3x+2x =>x=%

X =0.6M
s Y HBr==2x=2x 0.6 =1.2M
M=2 :1.6=E «n=1.6X2=23.2mole
17} 2

HQSA\JSJASJ‘;)W\M\UJG34&\33@)}@4&'\:%%
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s 555 25 °C Loy I Bl o) 52 2803 g = 2802 g + Oz g 1 1jiall ol [
O 2910 °C ) Jelidl) i sie g [SO2] = 0.08M , [SO3] = 0.002M , [O2] =0.01M
Jilalg €8 all &by o) 51 all pale Jolilll b G .4 s seuKe

Y alall \\
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2SO < 250, + O

O Al 0.002 0.08  0.01
[S02]%[02]

[S03]%

_ (0.08)%(0.01)

(0.002)2
Kc=16
Joliill &y i sie alad L) Lagg (cdleliial) gad) Calid) gad Jeliil) 43) o3 culd B ke dad Joldll) y b die -
S Al gala ol ¢ b 1A Gale el g Eoly AR o) () ol gad andy 4ld
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(3.0 a0 Gl ) g i) el fop

HI (0 gindag Hy 9T (0 dggeaia @ ga il g dalg il dana Jol gl (49 2HT () = Ha () + 12 (g)
& 2mole s HICx 1mole o s siag sLY) o)) a2 59 o1 Adla il aad candli j) o UY) 5 & ) 2 g8
JoWill Ke-2 . Jelil) gy J8 Jeliil) e ciligSa 3S) 5aq il | T, (» 2mole s H:

JJad) | (1) g Jad s oA Ay s

V=1L “M=n 2y—2x=1

2HI = H:+ I y+x=2]x2

2y y y 2y—2x=1 L) cpitataal) Ja

-2X +X +X 2y +2x=4
2y - 2x Xty  X+y

U U U 4y =5

! 2 2 —>y=E=1.25M
x+y=2.... (1) 4
2y —2x=1.... (2) ~2y=2x%x1.25=2.5M
(1) g Lol (0 X A 2
xty=2 2) ke= "2
x=?jy L. ke= 222 —
(2) o, Astad B x ind 2
2y —2x=1 i) ardig 8 (f - o o
2y —2(2—-y)=1 Y=2-x ah\gaﬂgw@d\w\uﬁﬁahbgjéfm:&;j:
2y—4+2y=1 Z Al dua haté
4y—-4=1 Lud

g oy X=0.75
4y =5 y 2 g
y=125M y A Aladl

[HI] = 2 x 1.25 = 2.5M = 2y
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250, + 0, = 2505 ) (¢ Jall Jelial) 4 /s
ol £ 3 802 5 O (e Adlisa € ga Cina g

N30, (g < 2NO, (g Gl 30 Jolish /o
AU Jsaad) et B LaS 31 gall ) 5N 3580 3 el
Jh (O ol ARLR) B ) jad) oy Joliill K quasa)

¢ el ol Gala Jolid) o)

O g sl Al Jelidl) Jguag dis g 3l dana oC NO, mol/L | N,0, mol/L
(e JS 38599 0.8 mole s s SO3 (x4 (555l 27 3 0.8 = 0.02
Y ga 22 2 Ke=10 5 Ohsbsia SO2 9 02 127 0.6 0.2
fdeli)) ¢2 J8 SOz 5 02
JJad) 13
V=iL - M-=n N304 = 2NOy (g
Al ) i A B 0 [NO,|?
S sl —2x  —x +2x || K@= [N,O0,]
ol A-2x B-x 2x (0.8 64+1072 _
©0.02 2%10°2
Z Z 0.8 Kc; =32  27°C da e
0.8 =
2x=0.8 = x=—=0.4mol N204(g) = 2NO2
, 2 0.2 0.6 O Y e
_ [S04] 2
Ko = [NO,]
[S0,]%[0,] Ke; = [N,0,]
2
10- 08 (0.6)2 361072
; = _ _
2) (2)064 "0z 2+101
= (Z)3 = W KCZ =1.8 127°C :\..;J.l.l.k:
. Kc ijallda T
= 0.064 /oabbﬂ 32 27°C
1.8 127°C
Z=0.4M Laj g, de Jang A Jolil) . B K, v
Z=A-2x ) 50l
0.4=4-2(0.4) el bl Jolilly 31 ,all ala ALY ol ..
= [A]=0.4+0.8 Bloall dely Jeldd) .,

=1.2M S0, 1S5
Z=B—-x
0.4=B-0.4
= B=0.44+0.4
=0.8M 0, By




" 12015 "okl 7 A ALiu"2 /2013
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(22-2) 0 4 Al 3 /2013

3H2(g) + N2(g) = N 6 Joldal) 28 [
N2 9 Ha (s 4dlide & ga a9 2NHG (g)
Solsih) Adlat Je il Jgua g dis g il Al s L)

@ Sbu Ha (e gl L 0 22 g (05168 i) )
L 0.2mole s N2 (» AS Ly 0.3mole
O el Joliill 48 NagHa (e JS @¥gaax

(Bl Sl ) Jad Jelial) f

sy Al dasa Jolii gUl 49 2HBr = Hz + Br
HBr o» Winag Hy 5 Bra (e 4gluia < ga g

S Al QL sl cundl ) o UY1 50 s o) aagd
2mole 5 HBr ¢« 1mole A& s sias oY) ¢ a2

il Ha 9 Bra e dS

S £y 8 Jolil e ligha 380 fie1

Jeuwill Ke-2
Kc=200
[dad)
V=1L sm=M JN
3H2 + N2=2NH3 V=1L ~“M=n
el 38 a y 0
saa 3x X 42X 2HBr = H; + Br2
=0.3
Qs da 33X yx  2X u Y Y
2y — 2x Xty  X+y
=a-03 =02 =0.1x2=0.2 U M U
3x ;.;).3 1 2 2
X=?=0.1M Y+x=2=>y=2—x
y-x = 0.2 2y— 2x =1 = 2(2—x)—2x=1
y=0.2+0.1 4—-2x—2x=1
=0.3 M =0.3 mol Jeliill J& N, 2 —4—1=4x
<Y g - _3_
. H3P? 3—4x=>x—z—0.75
[N2][H2]3 2 y=2-X
(0.2) - —
200 = IO =y E{22] [Brg]. 75 = 1.25M [H2], [Br]
200= (0.2) kc= W
(@-03)?3 2 x2
0.2=200 (a — 0.3 )3 ke=—-=4
(a_0_3)3=% 8 aly atual) Uadl) Lo 3aa) g Ay 43 auads 1 diadla
—>(a—03)3=i sl jlally i
2000 i t
a—0.3=0.1
a=0.1+0.3

a=0.4M = 0.4mol
Jolilll sy JB Hpe ga a3
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5Ja 43,59 CO2 & 0= 1.6 mole 2L 4xaa 5l (2 229 2C02 = 2C0 + O il Jelil) /o
TKC an) CiSSET 2B Jlad) daS Ciuai () a9 1N Aa ) Jelill) Jgua g die g Adma

[dad)

M(COz)=2 === 0.8M

20C; = 2C0 + 02

Loy bzl 0.8 0 0
bgall b il 22X 42X +X 2x = % =0.4
RHPAIENEN 0.8-2X  2X X ~X=02M

0.8-2(0.2) 2(0.2) 0.2
0.8-0.4 0.4 0.2

[
0.4
_ [co]?[02]
ke= [C02]2
_ (04)2(02)
ke= (0.4)2
kc=0.2

" Ak kil ¢ A Al 1/ 2018 "k ) A ALl /2017

Ay Aldaasll AB (w5mole sA = 2mole 25A+aB = 2C =) &) Jelill [
Kc ca) 2 mol B ¢ 2 lag aalg Jgo A (e llginad La ¢ 226 G 3N) Alla L) Je il Jua g dima B ) a

¢ Jeldilt
JACN
A +aB = 2C
2 5 0 JelallJa
—X —ax +2x Jdelall (U
2-x) -x) 2x JVAs
2-1 5-a 2 B=2 (nAddly x=1 5 A=1 (e dlgieall
1 2 2 5-a=2>=>5-2=a=>=>a=3

€ @ 1
[A]+[BF ~ (D@7 2

KCZ ﬁKCZO.S




Y ga Candag aalg il dana Joli sU) g 2HT (g) = Haz (g) + I (g (Pl &Ll ) g i) Jelidl) fop
LY ) g O Adls i) cpad cadli ) £ LY B0 a O 2098 HI e Wl g Ha 9 T, (e Ay shaata
cwal [, ¢« 4mole 9 Hz ¢« 4mole s HIc< 3mole Ao s 5iss

Jolill Ke-2  Jeldl) gy 38 Joldil) e ciligSa 3uS) 51

[1dad)

2HI = Hy + I, Jeliill g3 a 4y o cadliyf -
ity 385 2y y 'y Bl alldely
JSIA s 22X X X Y sl ey Jo )
O A 2y-2X  yx yx M=n

=3 =4 =4 1L paadl oY
y+x=4=x=4—-y..........(1)

b L2

2y+2x=3
2y-2(4-y) =
3=>2y-8+2y=3
4y =8+3
=4y =11
on
y—T

= 2.75mol = [H2]=[I2]=2.75M
[H2]= 2y =2 % 2.75=5.5M

" Anki suealf 2017

dima da )y il daaa sU) 2 B ¢ 4mole 5 A (= 3mole =235 A+ aB = 2C =4 Jeliill [
Sl K¢ sl 2mole B o itbas sals dsa A ¢ llgiod L ¢ agb o) Ala I Jelil) Ja

[l
A + aB = 2C V=1L ~n=][]

il 38 5 3 4 0 1=x 1=Audgud
S A ol (—x)  —ax + 2x
Ol il Al 3—-x 4-—ax 201

2 2 2
“4d—ax=2 = 4-a(1)=2 > :.a=4-2=2 c.a=2
o cr _ @p
‘A< B (2)}2)?

1
KCZE = Kc:05
Lith 3aa) 9 3 jal g (aluaad) Uadd) o Baa) g da 3 auad 1 dBiadla




Y alall \\

"ok g s ALuiM2f 2018 || Mk £l ALii™2/ 2016

sl A A

—_—

(e Allida CY 94 20 B (1 3 mole a2l g il dasa sU) A 2A + B 2 3C bl ol i) Jelidl) [
, A ss6mole iy C w6 mole Ao csing el ol a2 0l sil) Ala Jeliil) Jguag sic 5 AC (0 JS
Kc=1.5 o) lale Joliil) ey J8 Cy A (e JS Y g0 2 La
1dad)
2A + B = 3C
Ay s A 3 C
SN A et 42X 4X -3X
N MESEY A+2x  3+X ¢-3x
=6 =4 =6
[c]?
ke MHT
(6)
1.5= (6)62[8]
[B] = 15
[B] =
Al deu’m AM.. A 3M o [B]a1a)) S e
“3+x=4
~x=1
A+2x=6
A+2=6
A=4M =4 mol = A &V a2
C—-—3x=6
C-3=6
A=9M =9mol =C Y e
kil 7 s dliul 2/ 2015 "kl g A" s/ 2015

LAt 4 il c gall 23e o) aagd ol W) Ads Je il Juay 2000k 521s 4k Hag CO2 ¢ 4 gluiia
Ke=4 o 5 el o) Lale o) 31 s 3815 L 3 mole @ sbad o)) e el




CO; + Ho<—CO + H:0

y y 0 0
-X -X +X X
y-X y-X X X Qs
y—-x+y—-x+x+x=3
2y =3
y = 1.5mole LY —X
(1.5 —x)
ko _H2IIH2]
[H2][HBr2]
x][x s N
o (1.5—[x])[(1].5—x) e
X
2= 1.5 —x

3—-2x=x ->3=3x
X =1 mole/L = [co] = [H20]
[CO2]=[H]=y—x= 1.5 -1 = 0.5mol/L

(" A 8 z 8 dliv) 1/2019)

e Sle s 5in 250C Aajn o) 3V Bl ol 323 2N0, 2 2NO0 + 0, @ &Y ol ) Jelill /
delall K o 225 100°0C 4 )2 2ie Jeldll (pa die 5 (0,)0.02 M 5 (N0)0.09 M 5 (NO,) 0.003 M
Qb‘)));ﬂuabe\t_\cbdcuﬂ\&uu 36&}1...».1

[ dall
2NO, = 2NO + 0,
0.003 0.09 0.02 BB RIEN
__[NOJ?[07]
€ [NOyJ?
_(0.09)2(0.02)

(0.003)2
__0.0081%0.02

9%10~6
K, =18

O] i dad chala ) o 36 = K, qal (il die
Cely Ay ale alY) 2




"kl " Juagal) dlic) 1/ 2017

"kl kil A ALl 2/ 2017

(3180 patall) ) g ) Jelial /

C2Hg (v < sa Cnag CHg = CoHy + Hy()
dima B s da g 2ty Sl daaa Joldi pU)
S dgas gy ¢ 258 OGN Al ) Jeliil) Juag
JeEll Ke o5V e o cadle 1306 cSlgio 8
SN Bld 38 5 2 0.5 sk

sy 200, = 2€0 4 + 04y S [
A g il daaa Jeli ¢l b COZ (e <Y ga
& O 2 sh O Al ) Jeliil) Jua g Adma ) 8
Ke o)) culi o) cuale JMG S8t 08 Slad) duas
O Bdd 59 5 aa 0,011 g sbey Jo il

13l
M=n 1 1L aaall ol Ly
Sol :
C;He = CH, + Hyy,)
y 0 0
—X +x + x
y—Xx X X
[C,Hgl =y —x=y—0.25y
= 0.75y

(x = 0.25y) <Slginl 8 5l s a0
[C2H4] = [H,] = x = 0.25y
_ [C2H,4] + [0,]
© [CoH]
0.25y x 0.25y
0.75y
0.375 =0.0625y
=> y=6
[C,Hg] = 0.75y
=0.75x6 =4.5M = 4.5 mole
[C2H,4] = [H,] = 0.25y
=0.25+x6 =1.5M
= 1.5 mole

0.5 = Gkl Hiag

[dad)
V=1L ,M=n
2C0, = 2C0(y + 0y,
y 0 0
—-2x 2x X
(y — 2x) (2x) X

2x=iy >..y=8x
> 8x—-2x=6x
[COT? * [0,]

fe="co,p
(2x)* (%)
x3
0.011 =42
1
= 0.011 = gx

~x=0.011%9 =0.099M

[CO,] =6x = 6%0.099 =0.594 M
[CO] =2x = 2%0.099 = 0.198M
[0,] = 0.099M
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) Q) Jelill [
O Bl o) sy 2803 g = 2502 ¢+ 02 g
[02] =0.02M s sis: 27 °C 45 v

xic s[SO;] = 0.06M , [SO3] = 0.003M ,
O 2 g Ke ¢ 22512 °C A Jeldil) oy
5 all Eely o) 5 all (el Jeldnl) Ja

¢4/ 2016

& (= 0.625mole Jad Adadl el s B
Jelill cua jlal) Siid B Al sle g gAN204
s Jo Uil Jgua g i g ddsma 3l a A g AU
G A8 N20g 38 5 &) g &) 33
delil 13l Ke «a10.025mol/L
¢ N204g = 2NO2g

JASN]
- N
2SO0 <~— 2S0; + 0,

O A 0.003 0.06  0.02
27C° da 3 aie

50,1%[0
o= El
(0.06)%(0.02)
~ (0.003)2
Kc=8

8 = KC ais 27C° 5\ a da s i

2 = KC e 12C° 5,)a 42 die Ll

Al i) b 8 Ko dad o) Je Uil 3 40 o) o)
2 o Adld Jo ) &y 55 e g ALY gad oLl
Eely ALY Jelil) o) g 3 ) all deld) Jelial)
Boiall pala e Jeldil) od) 3 ) all

13ad)
P—
N204 <— 2NO2
4Ll 5818 0.125 0
JS) A el -X +2X
S AN 0.125-X 2x
=0.2
0.125 — x = 0.025
~X=0.1mol/L
~ [NOz]=2X =2(0.1) = 0.2M
2
kC = [NOZ]
[N204]
(0.2)?
~0.025
Kc=1.6




(" Ak "2/2019)

2 L 4aa sl A B w10 mole s A 2 4mole 22354+ bB = 2C )& o) &Y Jelidl) [
4mole B (» 5Ly 2 mole A oo dlgiad La o 3368 ) 3 Al ) Je i) Juag ddma b)) o da g

c el Kl

A +  bB
WEIRE: 2 5
DSl 8 ) —X —bx
) s 2—x 5 — bx

2-1

1 5

M=t M, = 2"% = 2mol/L
Mp="T% = Smol/L
Mag, = Zrznzle = 1 mol/L

4 mole

M@“‘B: > 2mol/L

1mol/L =x = A oo dlgiud

5—-bx=2
5-b(1)=2
5-2=b
3=b

_ [e?

¢ lalB)

1|2

2C

+2x
2x

2(D)

[ da




" Sl 5264/2020

) gl ¢ 3ial) Jeldall [
Aa b )N Bl o) 129 2505 = 250, + 0,
[S03] =0.002 M fo 52 25°C 5,0~
ves [0,] =0.01M 5[SO,] =0.08M
5.6 gsi K¢ O 229 79C 422 ) Jelil) b s
50 all Gala o) Eely Je il Ja o

Al Jeliill (150€°) xie o) 3 <l ¢S 1Y) [
N204g = 2Nozg (0.49) gl

2 N,0 2 NO,p | JoUill 51 il quua)
SJUAJ\ 3-%)4 u.uﬂ.i

[ dsd

__[S0,1%[0;]
€17 [s03)2

__(0.08)%(0.01)
T (0.002)2

_ 64x107*x1x1072
© 4x107

Ke, = 16

M\Kczwg\dcuﬂ\ 2y dmy 43) Jaa S
Caldl) gas Jelal) antl o 3| i atad ol ) 5.6 =
) Geldl gadaat aild Jeldl) y 0 vie 4l Layg
oabe (bl g Cicly AN Jelal)

)

16 25°C

5.6 7C0
s
SJ\)AH uan

N
K, = [zvoz]1
[N20,4]2
KC, = JKC, TP EUR R
KC,\/0.49
KC, =%
" s41ki"1/2020

4.24 g sbu Ko 4 013 Ol () i L Je\& /
0.0848 s oo K, sl Uil e s

JN|
Kr
Keq K—b
0.0848
4.24 =
Kp
_0.0848
b ™ 424
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e S 0 (10 mole) bls o5 il aa)s (1L) 4ans el a5 A+ B 2 2C ) oal i) Jelidl i /s
Ol ol Lale ) 3391 Al () Ll am g il Jlall 028 580 55 usal Al dima 3 ) ) da 0 4 A, B, C
0.25 5! % s K

] dall
0= [C]? _ (10)2 1 V=1L
[Al[B]  (10)(10) n=M
Gla delill . Q> K,
A+ B = 2C
10 10 10

+x +x —2x

10+x 10+x 10— 2x

[C]?
. K —
€ lalB]
1_ (10-2x)? sl
4 (1042x)2
T2 20—4x=10+x
2 10+x

~ 10 = 5x :x=%=2mol/L

~[A]=[B]=10+x=10+2=12M
[C]=10-2x = 10-2(2) = 6M

(10-2x)?
(10+2x)

10—-2x
0.5=
10+x

10 —2x =54 0.5x

10 -5 = 2.5x

x=%:2

~ [B][A] =10+ x
=10+2=12M

[C]=10—-2x

0.25 =




" il 536.4/2020

Sdwas sle s (i 1, (0.5mol) s Hy o= (0.5 mol) bls Hy + 1, = 2HI; A1 g3 el /o
ual (5.3) st Jelaill agd K ol 531 b o as g ol 5 Als I delall daa s (43000) 501 3
V5.3 = 2.3 ol Wle ol 33V g e Jia Al ) gall 38 53

[ dall

Hzg + I, = 2HI, M=n V=1L
0.5 0.5 0
—X —X +2x
05—x 05—x 2x

_ [H1]?
Ke = [H][1]

_ (2x)? " :
5.3 = asr Okl Hia

. 2x
23 = oy
2x = 1.15 - 2.3x
2x + 2.3x = 1.15
43x _ 115
43 43

x =0.267 mol/L
[HI] = 2x =2 0.267 = 0.534 M
[I,] =[H;,] =05-x=05-0.267 = 0.233 M

" £al"1/2020

O A gl Y o Qi g dal g jil deaas Jeldll (Ul A9 2HT 2 H, + 1, 3)) sl Seld) g )l Jelall /o
e gsing BV () aa g5 ) V) Alls il pad Candll ) £UYI 3 )l o 3 8 HT (0 a5 [, 5 H,
sl [ s Hy o» I 4mole s HI o« 2mole

K- (1

Jetdl) eay g8 Jeldil) m 3o il sSa 381 55 (2




/[ da

2HI = H, + I,
2y y y
—2x +x +x
2y — 2x y+x y+x
2 4 4

laline £LY1 5 ) a L) s alal Jelill ol
oY) 5 e iall Jelil

n=M V=1L

OV die HT 38 5 Y y dad (i ai
2y —2x =>2=2(4—-x)—-2x
2=8-2x—-2x
2=8—-4x 24x =6

®—15

X =-

4

.'.y=4—x
=4-15=25M = [H,] =[]

« [HI] = 2y = 2(2.5) = 5M

RERTEORN
2HI = H, + I,
2y y y
0 = [Hol[l] _ yxy _ %2 1

[HI]Z  (2y)2  4y2 4
Q<K
1<y
4

gALA\ dc\sﬂ\ o

2HI = H, + I,
2y y y
—2x +x +x
2y — 2x y+x y+x
2 4 4

Ko Slas 43y 5k i g
y+x=2]%2
2y —2x =2
2y +2x =28
4y =10 = y_——25M

22y=2(25)=5M




"Kp A jad) b gl Ay,

O i Jsa Ay 5 ol Ali)-

LGy
P (alelidl o sall) ‘Kp o5 #

Kp Js> clbaadaff

g il aaall o Jled B S Ladie n=M 019851
i (g) 43 ad) 2 gall (198 Kp O ) <2

Ofila A Kp sid (3shai-3

gl (8 A glaa Ja griall aan g Jsgaa Kp QS 1301
A ggaa bl aa) g aslza Kp oS K|

K

A 580 0 W) g 13 (e, B3 e, LS pudg) i) B 83 1314

" Ak 14432019

(21-2)0m 4445 2014

AB; + B, = ABg O3 i) Jelidl) 8 /o
Cira lhall sUY) B all AB3 b o) 4
QA s ) Jelitl) Jguag i i jad) By b
1atm (sl By biva o a2 g Ada ) a da
(s L 0,5 5 sl Jo il Kp ¢ ciale 138
el iy 4 AB3 9By &

13l
AB; + B, = ABg
2y y 0
—-X - X +x
2y—-x y—x X
2(x+1)—x
2x+2—x
x+2 y-x=1
(PAB) >y=x+1
RO I A
B2 ;233 =3 atm
=>05=m PAB3=2y=2*3
0.5x+1=x = batm
= 1=x-0.5x
1 0.5x
ﬁzﬁ > x=2
3 1=0.5x
10
= X

@ Jud) Gl Jelddl) 2 [

PCL3 ks ) 239 PCL3+ CL2= PCLs
ol Clz bivda cinds (ghall o) A& A5
B1a A OIS pudaga ) Jelil) Jguag 2ie g
138 atm sl CLz b ) 339 dins
3PCL3 & Ui Lid Kp=1/6 () cuale
Jeudill )4 8 CL2

=—=2
0.5

AN
PClz + Cl = PCls

2y y 0
-X -X +X
2y -X  y-X X

2y-(y-1) U y-1
1atm
kp = (ppcl5)
(ppcl3)(pCI2)
L Yyl ii-6y-6
6 (y+1()

1+6=6y-y=7=5y =y=1

y-x=1
~x=y-—-1

y=14atm
pcls=2y =2 x1.4-
= 2.8 atm
SJA.\J‘;;L«AS\&SJ\U-‘GSA;U%JJM:&)\A
Jadd 3aa) g
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i iy glial) ple gl & 59 27°C 50 a A8 die U 2 Aaga (slha sle g B HF & (e 4g s /0w
) .21k JoU Kp 08 138 2HF (g) = Hz(g) + F2(g) Halaal) o (uadll )5) o
€20 g/mol st Judl 4yl gal) ALY o Lale ) W) die HF Jlad Al il

n-=

S

__ 49
Mar = 20 g/mol
nyr = 0.2 mol
PV =nRT
Pyrx2=0.2x0.082x (27 +273)

0.2x0.082 x 300
HF = 2

AR PHF = 246 atm
2HF g=Hyq + F29

2.46 0 0 Jeldill Ay
-2X X X Jelddl) aie
(2.46-2x) «x X O aie
Py, X P,
p=
P
_ xz . .
L21= (2.46-2x)2 R
1.1=——
2.46 — 2x
x=2.706—-2.2x
x+2.2=2.706
3.2x=2.706
B 2.706
*=732

x =0.845 atm =~ 0.846 atm
v Pyr=2.46 — 2x

=2.46 — 2(0.845)

=2.46 -1.690

Pyr=0.77 atm

(PHE=0.76)4a (5983 ranua Lyl i (0.85) () (x) Aadd iy qulllal) o8 13
g,nwiw'éhba@ﬁﬁaﬁ
S A 3 oy daas (¢ A0 A8y (o) Aaadle

[dad)
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Aslaal) Guua Jlay 3l Sl daaa (3l sUI A A 851 2 A 3 I AU NOCT e s die [
O el () Bl o) a9 013 Ala ) Jeldll) Jsag Lie 9 2NOCL = 2NO ) + Cly

wal 0.4atm ¢ sbes NOCI S A0ad) bl 9 1.3 atm s s

B21ad) da s (il de Jeliall Kp ¢ @l (2L JIa Jb NOCT i el ball(1

[dad)
ZNOCL = 2NO ) + Cly,
Ay L gl y 0 0 Pr = Pyoci + Pyo + Py,
izl & ) —2x 2x X 1.3=0.4+2x+x =3x=1.3-0.4

JiVisehgal y-2x  2x  x  3x=09 sSx=2=03atm

3
0.4 (2+x0.3) 0.3
0.4 0.6 0.3
daill & Pyoc 4 (1

y—2x=0.4
y—2(0.3)=10.4
y=04+0.6=1atm
~y=1atm
(2
K = (Pno)? * (Pey,)

P (Pyoci)?
_(0.6)2%(0.3)
—(0.4)?
_36+x107%+0.3 2.7
T4 A6%102 T 4

= K, = 0.675

" Ak c1445/2018

b il (S 64 CmaaS Y1 3 990 50 (g A8 LaS il 2€ + Oy = 2C0 ) o) Sl
CO & ki aagd o) ¥ Ala ) Jolial) Juag ddma 3 ua da s die g aal g jil daaa sl 9 8 (1.4 atm)
fdeliill Kp 2 (0.8 atm) ¢ sbwa OV 3V 2o




N adadl sl
O o e o — /\

13
2C + 0y = 2C0,,
900 a gauall 1.4 0 2x=0.8 =>x=?=0.4
Ll il —x +2x
O Y die L saal) 1.4—x 2x
1 0.8
Pco)?
K, = (Pco)
Po,
_(0.8)?
1
= 0.64
—ama - —
= ___— - £ >
—_ Ky 9K, O il o ABMa) " Jga Ay el ALy
- = _ )
il |
(52¢-5/2016)(3/2015)

e sal) 3o glAng Aad o Ko (Kp o ABbladl i g 1A0Y) cile) il Sla) -1

) Jilaeall-cu

Kc, Kp O 483al) ¢ gild #
Kp = Kc(RT)*"9

Kc = Kp(RT) ™29 ¢ua

T )= teg + 273 R =0.082 L.atm/mol. K

330al) (e L i 5 Lo 2 A Lela 3 Alelinall o) pall 5 Al o sl Y e 330 (o 34 Jici 2 Ang
Ang = an(m _anm)

"Kc, Kp OV A o A" Jga cilliadleft
Ke=Kp ¢ ja = Ang <iS 1) -1
Kc < Kp o8 4a g Ang dad cuils 13) =2
Ke > Kp O 4l dagd cuils 1) -3
385 kel g pusall o) Kp by Ko 28 13) Kpy Ko o A8l gady Jlgud) o) il -4
Kc by hgua el g Kp by




(8-2)cx a5 "ol Aliul™1/ 2014

G [2013

1000°C <& 1.6 s sbad K Aah cils 13} [
Cis)+ CO2g) 22C0g) @A Joliill dauiilly
Ladie oY A A i sall CO b s
CO2 W Ay &lli 8 5adl Jaadall ¢y 683

300°K5) A (AN o)) siall Jeldil) [

hgal) ad ¢ 2399 NH4HS (s) = NH3 g +H2S(g)
g s 1IN Jguan i il gil) g 8 (e 81 A )
‘Kc s Kp =) 0.3atm

0.6 atm st

[dad)
Ang=ngX e —ngX R
Ang=2-1=1
T (K) = t (°C) + 273 = 1000 + 273 = 1273
K
Kp = Kc (RT) 412
KP= 1.6 ( 0.082 x1273) !
Kp=1.6 (104.4) = 167
Cis) + CO2g =2C0(g
o (wla)

2 2
. (Pco) (Pco)

130
NH4HSs) = NHsg) + H2S(g)
0.3 0.3 oils
Kp = (pNH3) (pH2S)
=0.3x0.3=0.9
. Z g products) Z Mg keactants)
=2-0=2

Kc = Kp(RT) ™9
= 0.09(0.082 x 300)2
=1.5X10 4

- 167 =

P (Deoy) (0.6)
(Peo)? = 100.2 2yl Hially
Pco = 10atm

ol Jule o9 A gﬁ‘}” ngb'd\ Je ) /
s N Jelinh Jgay 2ie g N2Os g = 2NO2 g
Ty o) b gl ¢ 239 )5

Py,o, =0.377 atm s Pyo, = 1.56 atm
Jeliill K¢ qual 100°C 312 43 0 xie

AN
~ P, _ (1.56)?
P Py, (0.377)

Ang = Z ny(P) - Z ny(R)

=2-1=1
T(K) = t(C°) + 273

=100+ 273 = 373K
K; = Kp(RT) "
K;=6.46(0.082 x373)"1 = 0.21

K = 6.455

) Je il &) ) J guan a8

51 433 sie NH4HS = NH3 o +H2S,
& o J8 iy jal) gl B ) 2299 27°C
O S ual 0.4 g gkudt O1 Y J guaa sic il i)
Jeuill Kes Kp

[dad)

NHsHSs) <— NH3s(g) + H2Sg)
SN Al 0.4 0.4
Kp =Pyy,. Py,s

=0.4x0.4=0.16
An = 2ng () - 2Zng R

=2-0=2
Kc = Kp(RT)*"9
= 0.16(0.082 x (27 +273))"

0.16
Kc =
605.16

Kc=3X10"*




2 /2016

1/2013

2/2014

227 °C 432 (I A NOCL & (it 238 [
Uslaal) Guua Jlay jil daaa 3laa o L)

Jelill) Jguag 2ic g NOCL (g) = 2NO (g) +CLag)
@ She OIS el ASH Bl ) aa g o) ) Al )
3w NOCL J&d A 3ad izl 5 (0.9 atm)

& (e J8 duijal) b guall 1:wal (0.54 atm)

Jeldill Ke ol enli -2 oY) aie CLy s NO
¢ SJ\JAJ‘ ZA.JJ U.«ﬁ.a Ale

240°C 43,4 Y A NOCL Ji& (i di /(s
Udlaal) G Jlaty il dana glia o) b

Jdsay sic 9 2NOCL (g) = 2NO (g) +CL2(g)
Zial Al Bl o) aa g o) Al ) Je Ll
NOCL ! Al baal edatm g sbes o) 5
el 0.64atm sl

NOsCLz & ¢we g8 4uijall b gall1

€50 Al Ao Gl dis Jeliill K o) 51 eyl -2

13ad)
2NOCl(g) = 2NO(g) + Cl2(g)
Ay b gl Y 0 0
bl b s 2X £2X #X
S L Y-2X  2X X
Pt = Pnoci + Pno + Pciz
0.9=0.54 + 3X

0.9-0.54=3X =0.36=3X

0.36

X= T =0.12 atm

PCl2=X=10.12 atm
PNO =2X=2X0.12 = 0.24 atm
__ (PNO)2(PCL2)
(PNOcl )2
_(0.24)%X (0.12)
(0.54)2
kp=0.02
» An = Zng (Products) — Zng (Reactants)
=3-2=1
TK = tco + 273 = 227 + 273 =500
+ Ke = Kp(RT) ™4™
Kc =0.02(0.082 x 500)1
Kc =0.00048 ' 48x10°
Baly luadl Uadl) (e Baal g a3 auadli Aliadle
Jsad) Ay a9 Baal g

13ad)
2NOClg) = 2NO(g) + Clz(g)
dd Y 0 0
A -2X #2X  +X
alsl Y-2X  2X X
0.64 024  0.12
(1
PT = PNOCI + PNO + PCI;
1atm = 0.64 + 2X + X
1=0.64 + 3X
3x=1-0.64 = 3x=0.236
X =22 =0.12 atm
PCl2= X = 0.12 atm
PNO = 2X =2 X 0.12 = 0.24 atm
(2

__ (PNO)%(PCl)
P= (PNOcl )2
_(0.24)%(0.12)
P= (0.64)2
kp=0.016875
Kc = Kp(RT)2"9
T(K) = t°c + 273
=240 + 273 = 513K°
An = Xng (Products) — Zng (Reactants)

=3-2=1
Kc = 0.016875(0.082 x 513)"!
0.016875
Kc =m - Kc =0.0004

Baly aluadl Uadl) o 3aa) g a3 auadli 1 A3adl)
(a8 Baa




(27-2) psssi 1/2014

sl A fatm kiuay 27°C 50 s 4a 8 2o 20% & NO2 (Y N2Og (e 281 9 Jga dS Ay j il 13) /s

(el Kp dad ual 3alg il daa

[dad)
N204g =  2NOyq)
1M 0 V=1-L
-X +2X “n=M
1—x 2X
U U Lih fas) g Ay 3 auadl bual) Uadl) Ala 8 fABad
0.8 0.4 Al 44y by )
it = 20% P.=nRT
20 P n204 X1 =1x0.082 x 300
X_TWXI:X_O'ZM Pn20s4 = 24.6 atm
_ [vozi” N20s) = 2NOg)
[N204] . 20
0.4)? 24.6 0 Sl = — % 24.6
kc = u 100
(?186 X +2x ~x=4.92M
= W = kc=0.2 1—x 2X
Kc = Kp(RT)*2™ U U
An = Ing (Products) - Zng (Reactants) | 24.6-x 2X
=2-1=1 24.6-4.92 9.84
Kp = 0.2[0.082(27 + 273)] 19.7
Kp =0.2(24.6) kp = (PNO2)® _ (984)°
Kp = 4.92 (pPN204)  (19.7)
= kp = 4.92

kﬁﬁhi\gﬁﬂ\gw@\&ﬂ‘éﬁﬁhb%ﬁeﬁaﬁ::\-EA)‘A




" kil ¢z A Al 1/ 2015

( JS (» 0.2mole ra g dal g Al daaa ¢l uﬁ s H2 g t Br2 (@ ~ 2HBr (9) gﬁ‘g\ @jm\ Jelddl) [
HBrQY}A KR~ u\ A@jﬁﬁu‘}"g\aﬁ.ﬁd&ﬁﬂ\ &4325 °C SJ‘JA&%JJL;QHBI'C)AB-)AS@ H2‘9 Brz
L ghual) A ) 3 el of Tale 13 e UY) A g Al HBE @Y 34 335 ual 0.2mole J)aiay cuaidl)

¢ Kp =4 433
1Jad
n=|| V=1L~
Ho + Bro S—— 2HBr HBr ;S qaidil
Al 5 0.2 0.2 A
A e +X +X -2X AL SN aey Jol) -,
QUM A 0.24X  0.24x A-2x 0.2 = (aliasy) ke -
=0.2+0.1  0.2+0.1 A-0.2 ~2X=0.2 ~X=0.1
=0.3 0.3
v An=2ng () - Ing R)
=2-2=0
. Kc = Kp(RT) ™29
Kc=KP =4
HBr?
Ke= Gl
(A—10.2)2
va= (0.3)2
_A-0.2
0.3
A-02=06
A =0.8mol s A codag AN HBr <Y ge 230

fena Jalld zilil) (i plae) g KC e Gl g Alalaal) quld sic -1 [Aliadl
ww\w‘uiﬁﬁhb%ﬁw-z




1/ 2017

Juas STP 2aly sl daxa Jolill) Ul (8 Ag (o Jga pudag dis 4d) 22y Ag g = 2A g Ol Jeliill f
OIS W A S Sy ¢ JeUill Kp g K A L, (dlSily ) Jlaty 4da 20% Jlady 43) aa 68 o) 33V Adla Jo il
¢ Cag lll (bl die Ap (1 0.008M e o)) Adls A

[dad
Ag =2 2Aq
1 0
-X +2X
1-x 2X

0.8 0.4
i) - - T - .
%100 X —— = Jlacll 4 giall Apeadl)
%100 X A—f = %20
100A2=20
e 20
“T27 100
A, =0.2M
_[a1?
ke= [42]
(0.4 0.4 x0.4
0.8 0.8
kc=0.2 . "
da 3 ey (25°C) Ju (0°C) Q) L gay Ladis [Aliadla
KP = KC ( RT) Ang 7 E570) 05 (070 A At
Ang =2 ng (o) - Z ng (r)
Ang=2-1=1
KP = 0.2 ( 0.082 x (25+273)) ' = 0.2 x 0.082x 298= 4.88
Azg = 2A,
0.008 A
_[a1?
ke= [A2]
_ (AT
0.2= 0.008

[A? =16 x107* Ll
[A,] =4%x102M
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|
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52642020

N el ¢ N Jgean a0

da,0 &e NH,HS ) = NHs) + H,S )
e 08 Agiadl Jagidal) o ¢ 2399 ¢ 27°C B) 2
0.6 gsbw 01N Jsax 2is NH3 9 HoS ¢ )&
el Ky Kp 1wl ¢« atm

Ay, G el Any = -1 dagd CuilS 1) [
Kp dad cual | 127°C 302 a8 Ko = 4.1

[dd)

NH,HS ) = NH34 + H,S )

0.6 atm 0.6 atm
Kp = Pyy, X Py,s

Ol die

Kp = (0.6)(0.6)

Kp =0.36

Ang =ngp —ngp

Ang =2-0

= Ang = 2

T = tcoy + 273

=Tk =300K

R =10.082 L.atm/K.mol
Kc = Kp(RT) "9

Kc =0.36(0.082 x 300)2
Kc=0.36 x (24.6)72

0.36

Kc=—
€= (24.6)2

_0.36
~ 605.16

_ 36
"~ 60516

Kc

Kc

= Kc=5.948 x 10~*

Kc~6x10"*

[ Jall
T=C"+273
=127 + 273 = 400K
L
Kp = K.(RT)*"g
= 4.1(0.082 % 400) !
41
32.8
=0.125
|
K. = Kp(RT)™"s
4.1 = Kp(0.082 * 400)~CD
Kp = = = 0125
3/2020

2 nKe =82 0500, = —1 48k Jelsi/
Jeliill g Ky dad aun) 127 C°

[N
T =127 4+ 273 = 400 K
Kp = Kc(RT)™9

= 8.2(0.082 * 400)~!

82  _ 82

pP= (0.082%400)  32.8

~Kp =025




— &8 =l = B —

<E @ - — =5
— " Jeldll) Juala dadg b ald) Bl ABMad) "Jga Al AN

CileadIgl)

(" A 7 S ALinl™1/2018)( s 4443/2018)(" e U ALii™1/2014)
Labean 1 ) € AGO g bl AG A (1585 i Lagrly ABMal) SV g AG® 9 AG O GAN g Jom
(oo 1) Al & g ANl Ala 5 ) ABally 83 ) A IAG
(STP) Al i gl duilia 5 jal) ABlally 43l ke (& 1AGP
1o Lagdy ABMal) g

AG = AG° + RTLnQ
Q=1 Jeliil) Juala dad 0585 Latie AG = AG® (9SS

AG = AG° + RTLnQ

AG = AG° + RTLn1 In1=20
AG =AG°+RT X0

AG =AG°+0

AG = AG°

(" ki) 7 s ALi)"3/2016)
Aoy e Al Mal-q
Q=1 Latie AG® s gbuii AG Lad ()<

dlual) Jilwalla

AG = —RTInKeq :05d)

TN

"

R=8.314J/K.mol <}l i s :R
Ti CAISIG 3 adl A paT

"ol A1/ 2014

13 2 H20q) = 2Ha) +02(g) latm ki g 25C° 3, a da 0 die () Jeliill Kp ¢ 331 <ol caa) [
A slall oy oSl Apuddl) 3 jad) A8l of cuale

2.771913 =8 x 1078 AG’ f(H,0) = —237 KJ/mole




N el bt Y
= - == - — /\

[dad)

2H0(L) = 2H2(g) +02)
AGr® = ZAGS® 4 — EAGS i,
AGr° = (ZAGf°y, X 2+ EAGf°,) — (ZAGF°
AGr® = 0— (—237 X 2) = +474K]
1000J
1K]
B 1000J
AGJ] = 474K] X 1K)
AG = —RTIlnKeq
474000 = (—8.314 X 298)Lnkeq
474000

—2477.57
keq=8x10%

X 2)

H3o

AGJ° = AG°K] X

= 474000]

Lnkeq = 191.3

3/2020

daf Caual 1% 10714 5w Tatm b5 25C0 50 s dapo die elall I G s ) caale 131 /s
Inx =2.303logx , H,0, = Hj, + OHg, &UAGP

NI
AGr® = —RTLn K, Ty =tco +273 =25+ 273 = 298K
= —8.314 %298 * Ln10~*
= —8.314 % 298 * 2.303 log 10~ 1*
= —8.314 * 298 * 2.304 * —14log10

= 79881 ] /mol




" s213"2/2020

cwal ,—0.5 KJ /K. mol b 4udi JolEl AS2 91 X 1075 s sbew 25°€ 2is La Jolil &) 33) <l [w
Inx =2.303 logx In107°> = —-11.5 .JsWill AH?

1l
BUE-
AG? = —RT In K,,
T =25+273 =298 K
AG® = —8.314 x 298 x In 1075
= —8.314 x 298 x (—11.5)
= 28492 ] ~ 28500

1KJ
1000/

AG? 1, = 28500 X
=28.5 KJ
AG? = AH? — T AS?
28.5 = AH? — [298 x (—0.5)]
28.5 = AH? + 149
AH? = 28.5 — 149
=—-120.5KJ
4l 4,
AG? = —RT InK,,
T =25+273 =298K
vInx=2.3031logx
AG? = —2.303 RT log K.,
=-2.303 x8.314 x 298 x log 105
= 28529 = 28500

. 1K]
AGY 4y = 28500 X o,

= 28.5K]J
AG® = AH® — T AS®
28.5 = AH? — [298 X (—0.5)]
28.5 = AHC + 149
AH® = 28.5 — 149
= —120.5 K]
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(" Ak 3/2020) (" Anki" 5 2443/2020)(2/2017)

ALl ol Bac B Ui e [

Ao Al Jolii o 3l all da 3 gl idal) g aaadl gl 38 il pas Jia a8 e ji0 131 Alili gl 5acld [
S )5 Ala A1 Jolinh) Jaad jigall dlld 8l e S8y 1) olad¥l day Jolidl) 1 ¢é o) 530

51l Gty e Jolil o)1) culd dagd g )1 Al e (15 1ad) A Bl ¢ paal) il ) il L /
(1/2013) . 4liLdi ol a8 quua i 48 (Ang = —1) Oy
A Y O gl dag g JBY) Y gall e sladly (g sl oladly ) ala¥) gad Je Ul dAaiiu : paal) (aulli -] [z
sladly ) (AL Joliil) ma j Laa ¢l Y Al ‘*,A AN A g Bl ad) da o 50l : Byl A Ay Bal 32
OV i dad Ji g (e lital)

(2/2014)

N20s = 2NO2 AH = (+) ) gl Jelall o) i) ey o)) Ala e 49 Jal gal) (1 JS il La [
I DY W B NEQRIE W, |
AL B a Aol (e ldd e Tl B4y 5-2

a3 (3l palall ) eala¥) Jeliill o g Laa 15N Al A DA ) ol Y Bl il die g

O el dad
zan o) B ¥ gall 230 gl agaal) gad Jo Ll ma  Laa OIS Al & DA 1 5350w bl 34 die -2

[NE) > NER)] Y el dad il Y Al Jolddl

(" A" Jua gall Alicd) 2/2017)("A2k5"3/2017)(3/2014)
PCLss 2 PCLs g+ CL2g : Ol 3l Jelil) /
¢ O iy O Y A e Ay Jalgadl e S 8 L
QY B ) Clp e e AdLa) 22 Bl Ao s -
laal) Jalal) ALl 5 kil a3 -4 L O bl (e PCI, a3
Jh O ) ey AL Eeld) gad Jelilll za -1 /g
SN G5yl Al gad Jelidl) gy -2
S Y O ey ala¥) sad Joliil) ma -3
AN ) el AR JBY) Y gal) gad Jeliil g -4
Ol e Y o Al e Y Y el Jalall -5

(2/2016) (B8 7 JA 4Liwi"1/2015)
e baal) Jalad) il Lag ¢y jiall (g Jad) Joliill z giial) ady ) a8 el o) day ) Ciua [
N2+ 3H2 22NH3+ 4l
Lial) 54l 3-1 Iz
sl NH3 (o Gl a2
DAl Laads ) Ha o) N2 ¢ cibuaS dLa)3
Bl el Jeldi A Jeldil) Wy yui-4
O Sl ASY L ga¥) o Jgaaall o DU b gl) JuliS ) g5 4SSty Jolill) poa o soblacal) Jalal) 5N
CladY) NS Jolil) A ju (e 3y a9 Japdil) Al

M adadl waludl
== == = = /\



(" Rk 5 4445/2017)
2502+ 02 22803 (N cel) el g jlad) Jelidl) /o

¢ O iy O A o Ay Jal gadl e S i L

CJell) o halad) bidall 3ab -2, Byl ad) dp (il

o lall Jalal) d8L2) 5L O bl A SO2 S8 -4 L ) bl (e SO3 S 58345 -3

Iz
Keq 4a G A

33 (o)) el i1
Sy (o) 4y, JB) gl il o gance -2
Ay Al 425 SO3 S 3L ¢ paliill-3
Sy bl Aady SO S 833l (e paliill-4
Sy O s bl ) ) Ala e Y i Y5
el (gl g AL g alal) Jolddl) ie

(" Ask"1/2017)
Shaiall g 580 i) s JNA e Not 3H2 22NH3 1) g i) Jelal) B Lo ga¥) i) By ) liay (i /w
(il it 4oLl LS o Hp 5 Np G S 358 5 32031 fg

NH3 0o LSSl Gadl-2

SUY) ans el gf (aliall Jolil) gl o ikl 52353

(" Ak 524443/2018)
2502+ 02 22803 (N W) Jeldil) [
¢ O iy )Y A o Ay Jalgadl e S L L

L Jeldl) el &y 0 -2 . bral) luall -1
e Lal) Jalal) ALl -5 SO; S can-4 SO, e duas ALzl -3
Iz
R Y SN Al
<l Ald-1
83l KC alaa o) -2
&) 5

<l -3

el -4

Sy S35

(" sall Ainaf"2/2017)("Juc sl 4insi™1/2017)
C2H4 + H2 2C2He + 137KJ/mol 25 °C s ¢yl Jeldtl) [
el 13 (e daill) CoHg 4xaS ad ) g il jal day )l Cia
Nl CoHe (0 @S a1z

i CoHy 9 Ha cias dLa)-2

L) iaaly Jo ) e ) & i o gl B ) adl ey Jo i3

(5L paa JaliS gf) ) sy aiadal) B3k 31 a5 ) < ) o4

("R z A Aii™1/2017)

SO coli dad g o) JY) Aa a5 i) 2NO2 2 N2Oy 281 all deldl (g el Jeldah) A fow
N20s & o daS a3 30 Al Ao o gd jn2 sl Julid

OV i dagd S Y g (alal) gl sil) gad (o) JBY) agaal) gad Je il s i I g3 aaal) JlES1 [z




Il s : Sy

N el bt Y
= - == - — /\

|
S —_—

()
Saical) a5 iay aaall JulES
Y Mgy > Np)

- - FA

OV s Aad A Y g ((palal) il sl sad (g Jaball By V) Y gal) ae gl Jo L) L jady UM
2NO2 = N204 30 all dely Joldl) - -3

V)l Aad Ji g 5 ) all (ale AN ((Al) cMlelinal) gl Jelinl Gl ) el Ay o ady is g
O el dad ALY g ((elal) @l gl gad Je Uil G ady N2Olg (e 4aS s 2is 4

("ol 7 A AL 1/2017)(" ek phil) z A ALl 1/2017)
302+284KJ/mol = 203 : (M ¢ el Jelddl) [
Sopallda e (@iae3 Qg (e bk Adlal2 bkl 5ab -1
OV i dagd i Y g (JBY) <Y gall gad) ala¥) gad oLl dady o g Jaiuial) 53y § dis -1/
OV el dad i Y g alaY) gad Je Uil Aady cigw O (1 e AdLa)-2
O el dad S g (50 all dely) ) gad Jo Uil Aty g B ) Al Ao (add-3

(" Ak Y z A i 2/2017)
2502+ 02 22503 +198.2KJ 10 fall Jeldill il aly 31 (5 b DG S [
02 9 SO2 (e dxas diLal-1/z
SO03 (x Lsiall Gad)-2
(s s aulit) Jaudal) 304 3-3
Ol Jelil) b 54
Alad s (3)cullal) s,

(¢243/2018)

sie Jeldil) 5 ) ja Rl o) i i Ja ¢, SO2CL2+ 48l 2 SO2 +CLa el ¢l Jelil) A o
f3la 70 ) bl ) SO, Adl)

&5 i g iy g SO, (o Alualad) B33 (a aldll ALY Jelitl) ey i g Jolill SO, il s [z
S all el Al Jeldil) Y Jeldll) 50 A

(1/2018)
N2 + O2+180KJ 2 2NO  : ¢l gl Jeldil) /o
Zsiial) 3al ) ) a5 Al cle) jal) (e ae Ciia
(& ) ) iy NO o 1/
(edeliia diLal) O2 5 N2 4éLa)-2
Jelll) (paud-3

(" Auki"1/2018)
302 =203 AH = 284K]/mol : o3l g\ Jelddl) [ w
JoUl (e Aill O3 dpaS ady A g2 gl aY) (e 3 Ciua
0234 1/

Al O3 a2

Ll 30l 3-3

Sl daad, -4



1/2019
- Ladie € 13aly € 5N Al 85 S 2N 0, = No0, 3l Eelll g ad) ¢ il f&ﬂuﬂ /uu)a
W) U 3 ) a dayd padd o Ll | i) Jelddll o Jalual) Javdal) 335 -2 W)
LI die 4¢SSl N, 0, S i -; GG
el (75 ) JBY) e gal) gl el Aady ) 3ab 5 -1 Yl fz
gl sil) gad (Yl ) el o s Cell) Jeliill 3 ) o Ay 3 Gada -p il
&5l sl Al Je il ma s N, 0, S8 i =; GG

s AN cle) &Y Sl [

(s444/2014)(52:43/2013)
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Ayl gall ALSY NH4CI o2 54Y) 2518 ALS coan) [
500ml ) ila) calg (M= 53.5 g/mol) &
Jslaall PH 4ad Jaad Lisal 0.15M Jstae (14

Ko NH3 = 2 x1075 o) Wle €9 s slawy

[dad)
PKb = —Log Kb

= —Log2x107°
PKy=—0.3+5= 4.7
PH+POH=14
— POH=14-9=5
[salt]
POH = PKy + Log.
[salt]
5=4.7+ Lo g[0 5]
_ _ [salt]
5-4.7= Log—[0 18]
[salt]
03=Lo %8o1s log
0.3 [salt salt
_ Lsali] - log™10.3 = Lsrigh
log [0.15] [0.15]
_ [salt]
~ [0.15]
[salt]=0.3 M
M = 0.3= "
“v U500
100
- n=0.15mol
o L 015=—n
= — - U. =
" u 53.5

m=8.025g

NH4CI ej,-,H'JAY\ KPS PR id) [y
O A gy ) gilal cal gl (M= 53.5 g/mol)

¢ Shs Jglaall PH 4ad Jaal Lisal  0.2M

Jstaa

Kb =1.8 x1075 Liga¥) i el ¢ Lale € (9)
Log 1.8 = 0.26 ¢s

PKb = —Log Kb
= —Log 1.8 x107°
=5-0.26= 474
PH + POH = 14
- POH =14 -9 =5

[salt]
POH = PKb + Log: ~.
[salt]
[0.2]
[salt]
[0.2]
[salt]

0.26 = Log[ 2]
0.26 [salt] 026 _

5= 4.74+ Log—t!

5-4.74 =log——

+log

= b d =
log [0.2] [0.15]
1.8= [salt]

[0.2]

[salt]= 0.36 M
m = M(mol/L) x M(g/mol) x V(L)
m=0.36 X 53.5% 0.25

=482¢g

[salt]

[dad)
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1% ALl 4 gilal) sl i (aaalas (1o Jglaa [
o) i ade Bl daka puz W HT =2 %1073 M
10g2=0.3 ¢ 74l 22 @l Jstaa) PH L 0.1M

Jdad)
Hx = H* + x~
0.2 2+1073 21073
ol 2 )l = [Z_x]* 100%
5> 1%= 2;‘)’43 +100%
~[Hx] =2+1073%100 = 0.2M
Ka = [H*][x7]
[Hx]
(2+1073)*
~ 02
4x10°° i
=201 210
~Ka=2%10"5
Py, =—logKa
=—log2+107>
=5-0.3=47
& Al Gg (Aa (Fidial) dalad i (aala)
[salt]

PH = PKa + log (acid]

0.1

= PH =4.7 +1og1 —log2
PH=4.7-0.3
=4.4

e (0 26.75g Al (e gl 5L 94 La [
g A A (M=53.5 g/mol) psisal) 14l
s Aa 3 ¢ Lale QM S S Liiga¥) Jslaa 0

Ko NH3 = 2 1075 ¢ (L s4¥)) SasLdll

=)
NH3+H,0 =NHs*+ OH-
0.1 0 0
0.1-X X X
INH;1[0H"]
[NH]

—Ha xz
2x10 T01-x <l ag

2x10%= =
0.1
x2=2x10"°
[OH™]

S<aily %JJ - -
[NH3]

AN 385
S i 38 )

X=1.4x10*M[OH]

LAX07 102
91

258 pla Allal sy Liged) B A Guuad
a5 gl

NH3+H,0 = NH;* + OH"
0.1 0 0
0.1-X X X
NH4CL—>NHs* + CL
0.5 0 0
0 0.5 0.5

=m—@—>n=0.5mol=M

M 535
(| PEENII

NI 38
SN e 58l

Kb:[NHI][OH_]
[NH3]
9%105=05H0)
(01-X)

0.5X e
2)(1 0'5= W G,\.-UML)

2 _ 2x107°
© 05
X=4x10-M[OH]
Qi) Ay o = OH]
) [NH3]

4x10°°

= 4x10°
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o2als 0. 1M il 4 giall dpadl) o) cuale 1) [ || g ging Jslaal PH (i g oY) dad ol fpu
Gl @l ), 0.01%  s3bed HON it g g 385 NH4Cl 5 0.15mol/L S5 NH3
0.2M 4Lzl sic Jslaall PH dad Ly, paalall 12 Ol cuale 13 PKp= 4.74 o) Li=0.3mol/L
fuaalal) (e aalg A Al KCN a g sl daibos (e Log2=0.3
l0g2=0.3 o) Ll
13
/&2 11 NH; + HOH = NH4* + OH-
4 il Al = ﬂ X 100% NHsCl ——> NH4* + CI-
e B [salt]
= 0.01 %= [H ]X 100% POH = Py, + log [base]
0 001 e L [salt]
[H7] =Tgg = 0M POH = 4.74 + log base]
ko= L POH = 4.74 + log
[acid] R £0.15
(107%)2 POH = 4.74 + log2
) POH = 4.74 + 0.3
107 10-9 POH = 5.04
101 PH + POH = 14
Pxq = —logKa 14 -5.04 = 8.96
= —log10~°
=9
[salt]
PH = PKa + log [acid]
0.2
=> PH=9+ logm
= PH =9 +log2
PH=9+4+03=93
Aslaal) LS a2 o callhal) Guulay Y/addiadla
«n 3 =B —
& A s Er 3
—  "Adsa"ds a8 A.L\m‘i\ e
—— e e ——
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A gl e o

S () paalall A3 B Bacldll ) Aadlel daf aa Cid Gaalad g e (e Gs8a le olaa s ks Jslaa [
ol daglia o AN g sal) 13 G eSa ((Adsmal) BaslBll il Gaalal) ) Ladlal da) g A sl
A 48 Bacld gl (g g8 aala (e B psiua ApaS AL sic pH A g gl Gad) Aad B
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Iz

HCN 2 H* + [CN™
NaCN — Na* +HCN7
ALl Bae B s (( paalal) ) ciaal) g A SE JB8 usal) Joldil) g p o M) & i (gl 509

" iy Jslaa™ cilindlag Cyil b

s ) aliiall J gl iy

(raelad) als + dimia Sacl)aliia J laa-2 (e dale + Cima Gaala) aliia J glaa-q
(aaal) gala + dimizs Basld)aliia J glaa-? ¢ paala diLa) sic.f
s 38 paala ALl sic.| O$AN ¢ 6<
Ol Gy
[salt] + [H*] [salt] — [H"]

POH = PK, + log PH = PK, + log

[base] — [H*] lacid] + [H*]

4 dila) xie-2 4 48 Al sic-2
Ol e Ol oy ess
[salt] + [H*] [salt] + [OH7]

POH = PK,, + log PH = PK, + log

[base] — [H] [acid] — [OH™]

i Jslaa s Aaga ciliadla

(Wl Anley Cims (aala) ) (ouaalall Lgale s Abmida 5a018) iy £ guda ga iy Jlipmadl o) -1
Aaghbacld g) o g s Ayl il g

cslhae L un iy Galdl) ¢ gl gabty AL ¢ 94 & IV (a2

ioh &l ALYy h 03 Jad-3

Mooy = 0y gy 38 5 2l jadly ALS Ciliaal) il g SN GAS 13-

Mg /mot*VL
ALY) say Cilial) cul g SN € 5 Ao iRl ¢y Al (i aan g € S5 Cilaall (S il

M\Vy=M,V,
Jkaa B0 13 Gy Aaaa SY alglan pua b o ¥ ga iS5 cilaal) ke Vil
S g g B paala Ciliaal) GUS I3 [HT] S o g ABLAY) day (g g8l g I S Alalaa OS54
M pal) ¢y il QS ARG Gaan g Ay g8 Bacld Ciliaal) (\S 131 [OH 7]
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g5 Jslaal PH (A suigd) o) dad ) [
NH4CL 50.2mole/L =5 (NH3) Lisel Ao
ALzl s 4aill) o839 0.4 mole/L M S i
PKb=4.7 &) Lls Jslaall (il Ba(OH)2 0.05M
Log2=0.3 &)y

PH =9 93 Jis Jolaa juaail dala dilia culs 13} /ow
O 222 oS NHaCl pssisa¥) 218 0 NH3 g4 (0

4.74 = \s3l PK, ) Lale {EZ‘*}& dpaadl) (583
3

Log2=0.33

JJad)
NH,CL - NH} + CL~

NH, + H,0 2 NH} + OH™

POH, =Py, + L [salt]

1 — Kb 0g [base]

=47+1 0.4

BT

=47 +1log2 =47+03=5
PH+POH =14 = PH;=14-5=9
2) Ba(OH), - Ba*? + 20H~

0.05 2% 0.05
=0.1M

POH, = P, + log SUH ~1OH ]
27 kb Og[base]-l—[OH‘]

04-0.1
02+0.1

= 4.7 + log

0.3
=47 + logﬁ
© POH, =4.7
PH, =14-4.7=9.3
2SI PH dad (o8 &y g8 5ae 8 Ciliaal) oY
dgle g PH (A il o gty S Jglaal) 0¥ Jully
ha Gl PH (8 823 Jlaha (6 i gau

1Jal
NH; +H,0 = NH; + OH-
NHsCl —> NH} + Cl-
PH + POH = 14
— POH = 14-9 =5
[salt]
[base]
[NH, ]
[NH;]
[NH, ]
[NH;]

POH = Py, + Log

5 =474 + Log

5-4.74 = Log

[NH,]
[NH;]
[NH,]
[NH;]

0.3 = Log

Log2 = Log

[NH,] _
[NH;]

M adadl waludl
== == = = /\
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(CH3COONa) a5 peall cA ela ALS Caniaf [
(ra daly 1 ) Lgtilal o 3 M=82 g/mol

@ Jpaall dBld)) pada 0125 M Jslse

Ule PH= 4.74 Lcadlal) 4ills dad o585 & Jslaa

1.8 X 1075 (s gbo il (aala IS el ()

0.02M.5 NH4CL (= 0.04M (3o (3555 s J slaa [
(40.8g Jslaal o da)g il il NH3 (s

PH 4 w21l jJdis cuus/ (M=40 g/mol) Na(OH)
410g2=0.3 Ku(NH3)=1.8x10"° [/ Lae

log1.8=0.26 o) log1.8=0.26
JACN] [l
PKa = —log Ka NH,Cl= NH} +Cl”
= —log (1.8x107°) NH; + H,0 = NH; + OH~
= —(log 1.8 + log10~>) POH, = PKb + log 224
PKa = —(0.26-5) [base]
= —(—4.74) PKb = —log1.8 107>
= 4.74 =5—0.26 = 4.74
CH;COOH = CH3;COO +H* " 0.04
CH;COONa — CHi;COO + Na* POH, = 4.74 +log o
PH = PKa + log 2% =474 +log2 = 474+ 0.3 = 5.04
- Flatlog [acid] . POH, = 5.04
474 — 4.74 + log B2 PH + POH = 14 = PH, = 14— 5.04 = 8.96
=R T8 125 m_08g_ o
[salt] 1 _M__40Q— 02m
0=logois *1o m
[saltj 4 V=1L ~n=m=0.02
~0.125 NaOH - Na* + OH™

=1x0.125 = 0. 125M[salt]
[CH;COONa]= 2 x L

V(L)
0.125 =" x 1
82 1
0.125x 82 x 1
m = 1

=10.25g

0.02 0 0

0 0.02 0.02
[salt] — [OH]
[base] + [OH™]

0.04-0.02
=474+ log 0.02+40.02

POH, = PKb + log

0.02

=474+ 1logl —log2
POH, =474+0—-03 =444
PH + POH = 14
PH, = 14 — 4.44 = 9.56
~ PH, =9.56
APH = PH, — PH,
~ APH =9.56 —8.96 = 0.6
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CH3COONa p 2 3ol <3A rela ANS i) /
dstaa (e 3l i ) Lgidlal o D0 (M=82 g/mol )
OsS A Jolaa Ao Jpaall i) (24n 0.12 M
(0 Y a2l ¢ 02 81)4.74 ¢ geus Al PH 4

(M=82 g/mol) psgall cBA pela AL Cua [
(0.2) M Jslae (2 500 ml Y gl o 5U)

PH 4 (1585 5y Jslaa o Jpandl dddl) (aala
PKa=4.7 ol (5) gsbuial

)5 KaCH3;COOH= 1.8 x10° : o) Lule
log1.8=0.26
BN
PKa = —log Ka
—log (1.8 x 1075)
= —(log 1.8 + log107>)
PKa = — 026 + 5 = 474
[salt]
PH = PKa + log [acid]

X
474 =474 + lOgm

[0—log012 log
1=
T 0.12

vx =012 = QY sl
d\}d\é@@)ﬁiﬁgye;ﬂ\ﬁy
_ mg/L
~ Mg/mol
mg/L
012 = g/

82
m
Tg =0.12 x 82

=9.84

=)
[salt]
PH = PKa + log —
[acid]
5 = 474 + log 220
%9702
alt]
[0 3= log 02 +log
[salt]
_1 =
log=0.3 02
[salt]
2= 53 = [salt] = 0.4 M
Y]
m=MxMxV,
=0.4x82x 500
1000
= 1644
m 1000
=—X
M le
P m " 1000
827 500
= 1644

Y alall \\
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g5y Jgtaal g uaY) (W) PHARS qua) [
0N 0.4M S5 NH4Cl 5 0.2M S iNH3

Lale (0.2M )85 53 Liga¥) Jslaa PH e Al
Log 2= 0.3 &) cule 13 PKy,= 4.74 ¢

JACN
NH; + HOH = NH4* + OH-
NH4Cl ——> NH4* + CI

POH = pk, + log [[Ij:;‘j]

POH = 4.7 + log %

POH = 4.7 +log o
POH = 4.7 + log2
POH=47+0.3
POH=5
PH+POH=14
14-5=9

L Li g PH
NH3+H20 = NH4s+ OH~
02 0 0 0
0.2-x X X
Kb = 107Pkb
Kb=10"%7x 1075 x 10>
Kb=10%%3x10"> =2x10°°
[NH7|[OH™]

® T [NHs]
2
2x105=—"
0.2 — x gl
Jx? = J4x 106

Xx=2x103M=[OH"]
POH = —log|OH™]

=—log2 x 1073
=-0.3+3=2.7
PH =14 - POH
=14-27
PH=11.3

1529 e 0352 9 a8 (e JA) & dall 5 (4 PH
& idall ¢y )

0.1 M (e 0s8a dstaad PH 9 H S 5 ) [
psgall <BA 0.2M 5 CH3COOH il paals
wa4al Ka = 1.8 x107° o) Li=CH3COONa

log2=0.35Log 1.8 = 0.26 <Ldall

[dad)
CH3COOH —= CH3C00-+ H+

CH3COONa——> CH3C0O0- + Na+
[acid]
[salt]

[H*] = Ka X

[H*] =1.8x107° x%
[H]=0.9%x10°=9x 10"°M
PH sy

[salt]

[acid]

PH = PKa + log

2
PH=—-10g1.8x 107>+ log—

01
PH = 4.74 + log2
PH=4.74+0.3
PH =5.04
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oRala (e (58 s el (g sgd) o) Aad e fom
asgall Cusiig 0,12 M S s HNO, Jssidll
= 4.5 % &) Ll 0.15M <% NaNO:

Ka(HNO2)
1 g 4éli) sy milil) J slaall PH 4ad ol & $10-4

(M=40 g/mol) 4 gall AILS 523 gaaal) dauaS 9 j3sd (34
Log 4.5 =0.65, Log 3l j&y Jglaa (e aafy a1 )

Log 1.84=0.265 ,1.25=0.1

PH 4ad cual [

2,189 Liga¥) (e (198a iy Jglaa o Al )

Laga JS1(0.1M) S5 p g 9!

S p i gall LS g pah (o 2ml ALl 2y -c
O el PH (A Jualal) piil) jlaia sl A5 S5M
Log1.8=0.26,  Kn(NH3)=1.8x 1075

Log3=0.477, Log 11 =1.04

(Fals + digas Gaala )
PKa = — LogKa

PKa = —Log4.5 x107*
= —0.65+4
PKa = 3.35

NaOH il Jé
[salt]
PH = PKa + Log (acid]
B [0.15]
PH = 3.35 + Log[O 17]
PH = 3.35 + Log1.25
PH = 3.35 +0.1 = 3.45
NaOH 48L&l s
[NaOH]-—xE—EX—-OOZSM
NaOH—> Na+OH
0.025 0 0
0 0.02 0.02
PH — PKa + L [ salt] + [OH7]
T %% acid] - [oH ]

[0.15] + [0.025]

[0.12] — [0.025]

0.175
PH = 3.35 + Log0 095

PH = 3.35 + Log1.8

PH = 3.35 + 0.26 =

APH = PH, — PH,
=3.61-3.45=10.16

PH = 3.35 + Log

3.61

il O g) Jstaall [ Jad)

NN
[salt]

POH = PK, ‘base]

+ Log

0.1
POH = 4.74 + LOg ﬁ

POH = 4.74
PH + POH = 14
- PH = 14-4.74 = 9.26
PK, = —logK,
=-10g1.8 x 1075
=5-0.26=4.74
aaal b ) Jag Aliadle —

[NaOH],V, = [NaOH],V,
M1Vl  5M Xx2ml

L, = ¥ oo~ 001 M

NaOH——>Na* + OH"

0.01 0 0

0 0.01 0.01

POH = PK, + Log >l — [OH]

b o9 [base] + [OH™]

[0.1] — [0.01]

POH = 4.74 + Log [0.1] + [0.01]
0.09

POH = 4.74 + Logm

POH = 4.74 + Log9 —log11

POH = 4.74 + Log 3% — log11
POH = 4.74 + 2+ log3 — log11
~POH = 4.74 +2+0.477 - 1.04
~ POH = 4.654
PH, = 14- POH

= 14 - 4.654 = 9.346
APH = PH,-PH,

= 9.346 —9.26 = 0.086

M——




$4445/2015

(16-3)Jcial 43liia 3/2014

KCN 0.3 s HCN 0.1M Jslae ¢ Al il [
2 0.025 mol 4Ll sie PH dad 3 il caa)
PKa=9.31 &) L H2S04

[da
[solt]
[acid]

PH; = PK, + log

0.3
PH, =9.31+ logﬁ

PH, = 9.31 + log3
PH, = 9.31 + 0.48
PH, = 9.79
H2504 4Ll aie

n 0.025

MH2504 ZV ﬁM—W= 0.05

Ustaall o33 yeall 30 5 y3n 8l 2ny
H2S04 —> 2H+ + S04~

0.05 0 0
0 2x0.05 0.05
0.1

[solt] — [H*]
g lacid] + [H*]

0.3-0.1
PH2 =931+ lOgm

PH, = PK, + lo

0.2
PH, =931+ logo—2

PH, =931+ log1l

PH, =931

« APH = PH, — PH,
=9.31-9.79 = —0.48

dilal sy PH Aad (A o) )iha ) /o
dstaa (e Al () a g3 guall 2 g )3 (0 0.01M
A aggall A g A (ada (e (g 5Sa

o Ll 0.1M Lagia 8
“logl1=1.04, log3 = 0.477 , l10og1.2=0.08 ,
log1.8 = 0.26 , Ka (CH3COOH )= 1.8x10°5

[da
PKa = —log Ka
= —log (1.8 x107%)
= —(log 1.8 + log10~>)
PKa = —(0.26-5) = —(—4.74)
= 4.74

[solt]
[acid]

PH, = PK, + log

0.1
PHy =474 +log o~

PH, = 4.74
Jstaall (A o 502 geall 3usS 5y ddlial ey

NaOH ——>Na "+ OH"

0.01 0 0

0 0.01 0.01

[solt] + [OH]
[acid] — [OH]
0.1+0.01
0.1-0.01

0.11
PHZ =474+ lOgm

PH, = 4.74 + log1.2
PH, = 4.74 + 0.08 = 4.82
«» APH = PH, — PH,

= 4.82 — 4.74 = 0.08

PH, = PK, + log

PH, = 4.74 + log




" ki aa gal) ALif 1/2017

3

"kl A Aliul"1/2017

(M=53.5 g/mol) s 5<¥) 2518 ALS ) [
Liigal 0.15M Jslae (e 500mI A Lgidlia) caal o)
L ga¥) Sl ol 0 Lale 9 (g gl J slaall PH 2l

¢log 1.8=0.26 51.8x 10

[dad)
PK, = —logKb
= —log(1.8 x1075)
= —(log1.8 + log 107°)
PK, =—(0.26 —5) = —(—4.74)
=4.74
POH =14 - PH
=14-9=5
NH; + H,0 2 NH; + OH~
NH,Cl — NH} + Cl~
B [salt]
POH = PKb + log (base]
[salt]
= 5=4.74+log—— 015
= 0.26=1o g[salt]
0.15
= log1.8 =log [salt]
0.15
= NH,(1=1.8%0.15=0.27M
m 1000
NH,Cl=— *VomD
= 0.27=_-x20
~0.27+53.5%500
= m= 1000 =17.222g
~m=7.2229

o A g gd) V) Aad B ) o Gl [
o A el sl g ugl (adla (e 0.01M diL)
0.1M 5 assisa¥) 2,518 0.3M (e Qs iy Jslaa
Kb=2 x 107° 5log31=1.5 Lle Ligl
log2=0.351093=0.47 5

[dad)
Py = Pyy +log S
OH — Y Kb og[base]
0.3
=>4.7+logﬁ Pxy, = —logKb i
: = —log2 10~
5474047 =517 - o345

PH, = 14— POH
=14-5.17 = 8.83

Hel =" =22 — 0.01M 2Ly s
HCl— HY

1L

+ ClI-
0.01 0.01
[salt] + [H']
[base] — [H*]
0.3+0.01

0.1-0.01
0.31

= 4.7+logm
= 4.7 +log(31) — log(3)?
=4.7+1.5—-2(0.47)
=6.2—0.94=5.26
PH, =14-5.26=8.74
APH = PH, — PH,
=8.74-8.83 =-0.09
sl iy g PH Ol o Jary paala (98 diliaall
ciadh g calldly 9

POH = PKb + log

=4.7 + log

S




i) (adla 0.4M (e 05Sh 1L 4axa iy Jslaa [m
'H;COOHNa ps229<4) <D 0.2M 3 CH;COOH
oaala (e 0, 1M 48la) 2y pH ) B i) lake cua)
A dstaa ) dolaall e alg A N HCL & ysiS 54

log2 =sKacy,coon =1.8x107° ¢l s

0.3 5 log5=10.7 5 log1.8 = 0.26

) Ba(OH)2 Jsta ¢4 (0.1mole) sl [
JS (NaCN)s (HCN) ¢sse sis dslaa (0 21
Ao B il jldha () gSam oS (0.3M) S Ay Lage
91092=0.3 s KaHcn)=6x10-10 &) Lk PH
log6=0.8

BN
CH;COONa — CH,C00™ + Na*
CH;COOH = CH,C00™ + H*

PH, = PKa + log [[Z‘le;]]

02 PKa = —logKa
=4.74 + logﬁ =—log1.81075
=5-0.26 = 4.74

1
=474 + logE

=474+ 1logl —log2
~PH, =474—-03 =444
s) PHy =474 +10g0.5
=474 +1log5x 1075
=474-1+0.7
=374+0.7
= 4.44
HCl - H*+Cl”
0.1 0 0
0 0.1 01
[salt] — [H*]
[acid] + [H*]

0.2-0.1
=474+ 10g04—+01

PH, = PKa + log

0.1
=4.74 + logﬁ

=474 +1logl—log5
PH, = 4.74—-0.7 = 4.04
APH = PH, — PH,
APH = 4.04 — 444 = —0.40
~ APH = —0.40

BN
LYl Jd
HNO, 2 NO; + H*
NaNO, — NO; + Na*
PKa = —logKa
= —log(6 = 10719)
= —(log6 + log10719)
PKa = —(0.8 — 10) = —(9.2) = 9.2

] [salt]
PH = PKa + log acid]

g 0.3

=92+ logﬁ

=924+1logl1=92+0
- PHEZ 9.2

ALY aay
0.1
Ba(OH)z = m = 7 = 0.05M

HNO, 2 NOy + H*
NaNO, — NO; + Na*
Ba(OH), — Ba*? + 20H~
[OH™] = [Ba(OH),] * OH <3 2
=0.05+x2=01M
B [salt] + [OH*]
PH = PKa + log facid] = [OH]

0.34+0.1
=92+ lOgm

0.4
=92+ logo—2

=9.2 +10g0.2
PH=92+03=95
APH = PH, — PH,

=95-92=03
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" oq i1l
U” w"h".

(e 2g ALz 2 PH st e ) [ || 150 Ba(OH)2 dstss (2 0.05mol i) /o

A (M=40 g/mol) NaOH ps sl susgpin || i Jglaa e A1 A 5 A0 8 e shial) slal) (o A
CH3COOH sl aala (e (168a iy Jslaa (a || a8 0.3M a8 Lagia JS NaCN 5 HCN ¢ (158
0.2 Legia J8 1S5 CH3COONa pgsiseall cdiyg || o) Ll illal) & PH dad 8yl j)aha ¢ g

Ka(CH3COOH) = 1.8 x 105 :¢) Lle s ¥ sa 910g6=0.78 s6x10"° HCN- Ka
log1.8=0.26 , Log5=0.7, Log 3 =0.477 ¢log2=0.3
/dad)

I V|| ApH = PH, — PH, MU PH, =7

PKa = — LogKa

PKa = — Log 1.8 x 1075 : el () Ba(OH); 4ilal 32y PH2

= +5-0.26 Ba(OH), » Bat? + 20H-
PKa = 4.74
[salt] 0.05 0 0
PH = PKa + Log
[acid] -0.05 +0.05 +0.05
PH = 4.74 + Lo 10.2] 0 0.05  2+%0.05
510.2]
PH = 4.74 + Log1 B oglon-] 11M10_1
— — = —log =—log
PH—474+0—4.Z: Y e
[NaOH] = — X TR 0.05 mol/L Z}I;I;_l;l); 1_=P23 o
NaOH HN3+OH : 2 1 PKa:—10g6X10
0.5 =13-7=6 = —log6 + (—log1071)
[ salt] + [OH"] PH, = PKa + log [[ZCZ]] =-08+10
PH, = PKa + Log ~ PKa =92
lacid] — [O = 0.3
[0.2] + [0.05] =922 +log o= = 922
PH, = 4.74 + Log ~T0.05 -
[0 .2; s PH, = PKa + 1og—[5alt] + [0H]
PH, = 4.74 + Logg—= ; [acid] ~ [OH]
5 B 1
PHZ = 4.74 + Log§ =922+ logm—922+log2

PH, = 4.74 + Log5 —log3 PH, =922+ 03 =952
PH, = 4.74 + 0.7 — 0.477 = 4.963
APH = PH, — PH,

=4.963 —4.74 = 0.223 APH = PH, — PH,
APH =9.52-9.22=10.3

- PHZ = 952

~APH =03
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(PH) A s8¢ () A sl [

GLdA) (aala (e 0eSh s Jslaa (0 All-]

g gall 2N (0.2M) 3855 CH;COOH
(0.2M) S5 CH:COONa
gaala (e 0.1M Az s o1 s Jglaa udll (2
b oalall il ke ) o HCL €y 5l g gl
10g3=0.477 5 PKa =4.74 () W (PH) 4
(KLY 32 Jlaall paa B Juany o) il Jar)

" uki"1/2017

LAY (aala (a ¢gSa PH J sal) ke sl [
psigall <Bi 5 0.2M S5 CH3COOH

(0 2.0g 4élal 23 0.4M S CH3COONa

A (M=40 g/mol) NaOH a5 sall 2 g 0
Ka(CH3COOH) = 1.8 x 10-5 o) Lale i Jslaa (1
log1.8=0.26 , Log2=0.3, Log 3 =0.477

AN
CH;COONa — CH5;C00~ + Na*

CH;COOH = CH;C00™ + H*
_ [salt]
PH; = PKa + log lacid]

=4.74 +log -

=4.74 +log1

=4.74+0

« PHy = 4.74
HCl > H* + CI°
01 0 0
0 01 0.1

[salt] — [H"]
lacid] + [H*]
0.2-0.1
0.2+0.1

PH, = PKa + log

=4.74 + log

0.1
=4.74 + logﬁ

=4.74 +1log1—1log3
PH, =4.74+0-0.477 = 4.263
APH = PH, — PH,
APH = 4.263 — 4.740

= —0.477

FEWR Y AN
PKa = — LogKa
PKa = —Log1.8 x107°
= -0.26+5
PKa = 4.74
PH, = PKa + L [salt]
L IPYT Y
PH, = 474 + L 10.4]
1 — " og [0.2]
PH; = 4.74 + Log2
PH; = 4.74 +0.3 = 5.04
Aalay) axy

CH3CO00Na — CH5C00™ + Na*

CH5COOH = CH5C00™ + H*

% = 40:/’13“01 X % =0.05 mol/L
NaOH ——> Na + OH
0 0.5 05
[ salt] + [OH™]
[acid] — [OH™]
[0.4] +[0.05]

m
[NaOH] S X

PH, = PKa + Log

PH, = 4.74 + Log

[0.2] — [0.05]
0.45

PH, = 4.74 + Logm

PH, = 4.74 + Log3

PH, = 4.74 + 0.477 = 5.217

APH = PH, — PH,
=5.217-5.04=0.177
098 il Al PH 330 Ao Jexti 0B Gilaf Jadl
el
& jidial) ¢y o) e alae AU e Gl qaaday Y JAdiada
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PH (gl o) dad (2 ) ))aha Gaa) /o
V) 10M S % HoS04 casla (o (1ml) 4dlaf a2y
1,519 (0.1M) S i L ga¥) (e G s8a ol Jslaa

Ko (NH3)=1.8x10"5 () Lels (0.1M) S 4 . 5aY)
oaalall Aila) sy Jglaall aaa B Jualad) il Jaal)
log1.5=0.18 , log1.8 =0.26 (554

[dad)
PKb = —log Kb
= —log (1.8 x 107°)
= —(log 1.8 + log1075)
PKb = —(0.26-5) = —(—4.74) = 4.74
[salt]
[base]

POH = PK,, + log

0.1
POH =4.74 + logﬁ

POH = 4.74
. PH =14 — POH
=14-474=9.26
1L aasll ey Adasdle
Ol Cldall aatiiagy o1 13)
Canlay Y il

MVy = MyV,
10x 1 =M, x 1000
10

“ M, = 1000 = 0.01
Jslaall () o g3 suall 208 5 pap Ailal ey

H,SOs——>2H "+ SO«

0.01 2% 0.01

[H]=0.02M

[salt] + [H*]

[base] — [H*]

POH = 4.74 + 1 01+002
T RIET0I0 T 002

POH = PK,, + log

POH = 4.74 + 1 0.12
= ®ET090 08

POH = 4.74 + log1.5
POH = 4.74 + 0.18 = 4.92
PH = 14 — POH
=14 — 4.92 = 9.08
« APH = PH, — PH,
=9.08-9.26 = —0.18

(& CH3COONa p g2 gocall DA el 3 55 La /o
QLAY (aala plall diLd) (s giag J glaa

24,74 s g A PH () 0.02M S CH3COOH
oaala (3 2ml Ala) ay o) J slaall PH )
Jotaall pa A1 A 5IM 0 3 i ey 5l g pugd)

O Lale (ABL&Y) oy axally Jualad) i) Jaal)sdle )
|0g1.8 =0.26 9 Ka(CHSCOOH) =1.8x% 10_5
log2=0.3 ,log3=0.48

PKa = —log Ka
= —log (1.8 x107°)
PKa = -0.26+5 = 4.74
[salt]

[acid]
X
474 =474 + logm

PH, = PK, + log

0=log—— log e au

0.02
X

'=00
x = 0.02M = [CH3COONa]
M,Vy = M,V,
5x2=M,x1000

10

M, =—=0.01
271000 4

HCl ——>H"* + CI
0.01 0 0
0 0.01M 0.01

alt] - [H*
PH2=PKa+l0g[s |- [H]

B 0.02 — 0.01
=474+ log o001
B 0.01

= 474+ log 52

=474 + logl — log3

= 4.74 — 0.48
PH, = 4.26

lacid] + [H*]

[dad)
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e A A B e skl clll e 3 IV H, S0, el Sl pada J sl (e (0.05 mol) vl /o
O Lle € Gillall & PH Zad A paadll jlaie 0 5Sa oS 0.3 M S 54 bgie S NH,CL s NHy (0 055 Jslas
log2 =0.3,l0g 1.8 =0.26 &5 K,(NH;) = 1.8 % 107°

NI
My 50, = Nmote oy = 0.05 mol
v, 1L
= 0.05mol/L
H,50, - 2H* + SO;
0.05 0 0
—0.05 2(0.05) 0.05
0.1

~ PH =—log[H*] =-log107! =1

APH = PH, — PH,
=1-7

APH = —6

PK, = —logK,
= —log(1.8%107°)
=5-1logl8
=5-0.26
=4.74

NH; +H,0 =

NH,Cl - NHf

BREIN

NH} + OH™
+ I

[salt]
[base]

POH = 4.74 +log >

POH = PK,, + log

=474 +log1l
POH = 4.74
PH + POH = 14
PH =14 - POH
=14-4.74
PH; =9.26

POH = PK, + log[

(0.3+0.1)

POH = 4.74 + log(o_s_oil)

POH = 4.74 +log =

POH = 4.74 + log 2
=4.74+0.3
=5.04

PH + POH = 14

PH =14 - POH

PH =14 -5.04

PH, = 8.96

APH = PH, — PH,
=8.96 —9.26

APH = —-0.3

[salt]+[H*]
base]-[H*]

PRGN
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((PH) i soxe) oY) dad sl [

LAl paala (e 058 s Jslae e 2als (1
agia IS (0.1M) S i g seall S
Jslae 0o (1M1 dlcal axs s Jsbae il (2
ool Jaia Caal 25 (10M) 038 i Sl S0 (adls
, PK, = 4.74 o) We (PH) 4d & Jualsll

@) il Jeal ) log3 = 0.477 , log2 = 0.3
(58l Gaalal) dilial 2y Jslaall aan b Joany

sNH,CL 32 0.02 M o 0585 i Jslaa [
1ml dsbaall e 3 M izl NHy (52 0.01 M
PH = 523 jlase coal 10 M 35S 5% KOH (s
log1.8 = 0.26 5 K, =18%107 ol Lk

[dall

PH = Pfq1'+ h)gf—zaa

[salt]
ool
= 4.74 + log—
nE
PH, = 4.74
M,V = M,V,
101 =M, 1000

M,=——=001M

"~ 1000
H,50, - 2H'+S50;?
0.01 0 0
0 2(0.01)
0.02
_ [salt]-[H*]
PH, = PK, + log—[acid]+[H+]
_ 4.74+10g0'01_0'02
0.140.02
2
= 4.74 + log o35
3

=474+ log2 — log 3
=474+ 03— 0477 = 4563
~ APH = PH, — PH,
~ APH = 4.563 — 4.74
= —-0.177

log2 =0.3 5
[ da
POH = pK,, + log [[;‘ZZ]]
PK, = —logK
=—log1.8*107°
=5-1logl8=5-0.26 =474
POH = 4.74 + log =
0.01
=4.74 +log?2
=474+ 0.3 =5.04
PH + POH = 14
PH +5.04 =14
PH, =14 —-5,04 =896 alayl Ja

(s culs Sl 4 iy ) ALYl 2a

MV, = M,V
10 * 1 = 1000 * M,
= M, =—2=001M
1000
KOH - K*+O0H™
0.01 M 0.01M
gl [salt]-[0H™]
POH = PKj, +logg -
POH = 4.74 + log—22%
0.01+0.01
= 4.74 + log~—
0.02
=474+ log1 — log 2
=474+0—-03

POH =444 § [0H"] =K, * [
PH + POH = 14

salt]
base

PH + 4.44 = 14
PH, = 14 — 4.44
=956

APH = PH, — PH,
=9.56 — 8.96 = 0.60
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¢ $iag Jolaal (PH) i guugd) oad) dad uaal [
(0.3) M sS4 (NH4Cl)s (0.2) M sS4 (NH3) &
«log2 =0.3 (K, = 1.8 x 1075) ¢ Lle «
10g1.8=0.26 < log3 =0.477

[d~d)

[salt]
[base]

POH = PKa + log

PKb = —log Kb
= —log1.8x10°°
=5-0.26

=4.74
POH =4.74 +1 0.3
- %902

POH =4.74 +log 3 — log 2
=4.744+0.477-0.3
=4.917

-~ PH =14 - POH
=14 -4.917

=9.083

psd gual) A rrle ALS Guaal [

400 ml ) wilal o DU M = 82 g/mol
s Jsaall dilil) (ada 0. 14M Jsiaa G
O Lle (5) gobui A PH dad ¢ 9$ iy Jglaa
1.8+ 1075 sslud K, chlil) (aals s el
log1.8 =0.26 O's

Jdad)
PK, = -logK,
=—log1.8+1075
= —(0.26 — 5)
=4.74

[salt]
acid]

PH = PK, +log[

[salt]

5=4.74 +log o1

[salt]
0.14

0.26 = log

[salt]
0.14

[salt] =1.8+0.14 = 0.252 M

1000
* —
Vml

1.8 =

Y
I M g/mol

0.252mol/L = —2—« 22 |
82 g/ml 400

m=16.53¢g
ALl Gluaad 450 48y 5k
m(g) = M(mol/L) *M g/ml+V
=0.252+82+0.4
=16.53 g
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0o U550 g8 el PH (G 5006 oY) daila [
S a i geall A5 0,15 M Sk LA adls
ALl 2y i) Jgladll PH 4l ual 43¢ 0.25 M

s sall 2S5 08 e 29

We il Jslaa g sals 3 0 (M = 40 g/mol)

s Kaenscoom = 1.8+ 107° 0

log1.8 =0.26 ,log5=0.7 ,log3 = 0.477

ALz g sag Jglaa B LIS Gadla 5855 L fm
1310.3 M 5S0% agasall DA ala aalall )
PK, = 0 W € 4,34 gl Jslaall PH @ils
log0.4=-0.4,4.74

[ =l
PK, = —logK,
=—log18%10™°=-0.26+5 = 4.74

PH, = PK, +log 0 [salt]
[acid]
5

= 4.74 + loga%2
3

=474+ log5 —log3
=4.74+0.7 - 0.477
=474+ 0.223 = 4.963
Gl [HH] = lpcialls
PH, [H*] = K, * o]
mg) 1
M(g/mol) Vy
#2=0.05M

2
4 1
- + OH™

S i (e

Myaon =

Na*t
0.05 0 0
0 0.05

[salt]+[0HT]
PH, = PK, + log—[acid]_[OH_]

0.2540.05
=474+ log 0.15-0.05

= 4.74+log >
=474+ log3

=:. PH, =474+ 0477
& PH, = 5217

[ Jad

PH = PK, + log%

. [0.3]
434 =474+ log—[aad]
[0.3]
434 -4.74 = logm
A - [0.3]
L lacid]

log e ikl audi ol Jog™! * @ jua

log71(-0.4) =

aad]

U
[acid] == = &
[acid] = 0.75 mol/L
- ddaadl

5 yalgpaal 5 da ) aadi s Uad gl

—
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L, 0.1 M o385 4k idiad 4ale ga 7 5a PH = 2.7 5 1% 43l 4 gl Al Camaia el (30 Jslaa /s

log2 = 0.3 ) Wle € 7 3all 2 iUl Jladl) (PH)

gl déd [ dall

[H*] = 10-PH

— 10—2.7 * 10+3 " 10—3

=10%3 %1073
[Ht]=2%1073°M
%100 * AL = il sl 2l
[omaad]
2%1078
=k
[aaal] = 0.2 1
- [H*]?
=N
_ (2*10‘3)2

0.2

KL 107°

T 2%1071

=2x%107°
PK, = —logK,

100 *

Kq

AiLaY) s PH AaY (s ,3) 44
K,=2%10"5

+1 [acid]
[H ] N Ka * [salt]

=2%1075 22

0.1
=2%1075x2
=4x107°

PH = —log[H"]

=—log4x10"°
=5—log4

=5 —log2?
=5-2log2
=5-2%x03=5-0.6
=44

PK, = —log2*107°

= —(log2 +10og107°)
PK,=—03+5 =47

PH = PK, + log [[ij;]]

PH = 4.7 +log >

PH = 4.7 +log
=4.7+log1 —log2
=47+0-0.3

PH =44 ALYl any
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¢ Al sdl) o 80l da il g [
A N Bala ¢pa 3L 3N o2y ke CALA ¢t Bl ad) A 43 AL s ¢l sdl) Aaaldd) 3) gal) aliea Al gd da3E [/ £

("R Z s &“\"1/‘2018‘)(2/201 5)
Al o & jidall ¢ g) il ag [
AL o Bacld oua Jolaall 8 BaLal) sigd AS jidia g AL a5 o) Aot Al 4 oaddli [ =

(1/2018)

¢ Al o A g agd) o) 8l mag f

) sl IS (A (A 3 gall AT a) (e g Jglaal) (B H* 5805 e 3 gall o S Al gd aaind |
Jslaall pH 4ad jad aa 3l gall 028 Auilypd i sy Cua M@(OH)2 Jie Lol ga a) 3o g p2gd) (190 )
il e U DA G

Mg(OH)2s = Mg+2aq + 20H g

gl aa H* gyl dadl L) (g8 oS pal) 13gd asdiall Jalaall 1 (H+ Ol oS5 8445 ) plaala ddLiald
OH- <l Q,A Jralal) (bl (g gatil g o)) 35V Alas SO o g5 13 g plal) il G oSEl da 9 gl
Ol Jgtaal) A (OH- cligyl ) sasld AdLial die Lal ¢ (Al gd Bk o1 ) S pad) iy S (e 4y e IS
& idal) ¢ o) A e Al pA) JuES ) g5 N 8 S sl 13

(2/2020 ) § Asbsd 35 isall Jal gadl 23 [
g agd) oaY) 8l - 3 Akl el L -2 Soalda g

(" Ak gt 2020 ) ¢ Asbpdll o idall G Agad) La [

G Bal) 2929 die (Al ((ldl) ad ple ) i cud g S (o) Al g3 O qriliiend AuLG 91 BB (e [
3 gl ) ol g 1) lagd Alany aSall 3 ALY o3a (ya BAEILY Sy g J slaall A Balal) odgn A4S jidia Cl gl
(s dagal

("Rt (52441 /2020) ¢ gadiall Al Alglas ) Gadla diLa) sie Mg(OH)2 4sbigd daf il [
d

Mg(OH), = Mg* + 20H"
fo HY Glig dad) A gais oS pall 13 aadiall Jglaall A1 (HY cis) 385 B 33l J) paala ddLa) aie o
OH™ clig) & Jualall (alil) (gl g o) 5 dlee A PDURI ) o' 1a g ele A GueSil OF - ciligy)
- (ALl A 3303) MG(OH)2 S el il ja (ha b ja SIS



) Jibasallos

AB(s) + H20 () & At (ag) + B~ (ag)

Ksp = [A*] [BY]

Ohsdl g el o jaad O (S

GBaadla #

b i Y ol i Jeang b by (lsdl) i el Jligaally i) 13141

.l Ksp 401 Qs cul 7z Al -

(sl Al 3 A Y sall S AN @l Jeala ¢y Al e Aad a g) Qop AN Juala A -
D S I SP ) Juala 9 Kgp 40N Juals il 4 ey 0583 - >

e i Qa9 L) (398 gelal) (ol Kigp < Qsp 420Y) Juala-1

A Joang ¥ g £ LadY) i dall (8 Kop > Qsp LIV Juala-2

A i B g Gl 1) (lgd Aides g (13158 daany () goadia Jslaall (B Kgp = Qop 4l Juala-3

Smol/L =

Sg/L
Mg/mol

10 9 e Al g () 585-2

Adcgdioe s ) 4 Y gal) Al )

A bl all s § ) dsal 3 4l sl
Al jad) Al gdl) g 4y Y gald Al ) ABMa) -3

1/2013

g/L AN Al gdl) g 4y ¥ gal) Al 3l quasa) [
Lale(M=143.5 g/mol ) AgCl 4aill & ,iS Jslaal
i) Ksp = 1.8 X10-10 zelal) 13gd Glsdl) Juala )

V1.8=1.34

AgCl=Ag++Cl-
Ksp=[Ag*] [Cl7]
Ksp=Sx%xS
§2=1.8x 10-10 /il
S=1.34x10-5mol/L

A A (e /LAY Al s3] 2
S(g/L) = S(mol/L) x M (g/mol)
$=1.34x10-5x% 143.5
=1.93 x10-3 g/L

(M = 40 g/mOl ) assallSli (i sl 5858 &l csale 130 [

O 3SR QS 0.1 g/l o s pdl) La By
el O @ A1 X 1077 M (s sbe 4cd ) S oY)
O LleCaC20s pssllsll &) S )

Ksp =2.24x10-°

AN
[Ca?] =2 =25%107*
CaC;04 = Ca?"+(Cy047%
(ksp=Qsp )z il ¢ ddasl
Qsp= [Ca+2] [C204'2]
=25x107* x 1x107 = 25x10""
el Jana ¥ Ksp> Qsp O
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Jsiaa B BaCrO4 o g lall e g S el Ay 53 L fp
13 0.1M (s st 5 98 0 g2 ) 818 38 5 A (08
Ksp(BaCr04)=1.2 x10~10 ¢} ke

(o A 2 g 308 Al g3 quean/
Aluada cid Jglaa A (Ksp = 1.2% 10°17)
‘i) (U &% PH=9- . PH=6 -

JasN|

BaCrO4 = Ba+z+(CrQs4—
Sm Swm
BaCl2 » Ba+ + 2Cl-
0.1M 0.1M 0.1M
Ksp = [Ba*?][Cr0472]
1.2 X 10719 = [S][0.1 + 5]

Jagd
1.2x10719=0.1S

-10
S = 1'”01‘1’ =12 % 1079M 4u,¥ sall Ay 3l

212015 | (" kil £ 4 A5ui"3/2013

cllag S guiall Jslaall cya aalg i o) cuale 13 [
s Ag2CrOs ( M=332g/mol)iail
el 13gd gl Juala il awal) 0.0215g

[
Zn(OH); = Zn *2+20H-
S 28

1- [H*] = 101 = 10

10714 10714
[OH] = [H] ~ 10-6
KSP = [Zn*?] [OH]?
1.2 x10 17 =S (10%)?
S=1.2x10"=0.12M
Zn(OH); = Zn 2 +20H-

S 28

2- [H]=10P"=10"

10—14 10—14
[OH] = [H] ~ 1079
KSP = [Zn*?] [OH?
1.2 x10 17 =S (105)?
S=12x10"M
o S ISy Jalaall PH o aatad ol gl A8
G815 0.12M= ksl AL S PH=6 A 5¥) Al
¢ 1.2 x 107 M= glsll AL s PH=9 i
duse 483

=108 =28

=10">=2S§

[dadl
2150 x 107°
332

S 0.0215
Smoy =1 = 337 =
- 5 =647 X 105mol/L

Ag2CrOas = 2Ag+ + Cr04

2S S
Ksp = [Ag*]*[Cro477]
Ksp = (25)2 X S
Ksp = (2 X 647 X 1075) x (6.47 x 10°5)
=1.09 x 10712

3/2013

Ksp = 1.8% 10711 2439 gal) 4l g1} o) /
SPH=11 s Al gan il (e Jslaa ua Mg(OH),

AN
POH=14-PH = POH=14-11=3
[OH]=10""= [OH"] = 10 M
Mg(OH), = Mg 2+ 20H"
Ksp= [Mg*?] [OH]?
1.8 x10 1'=8 (1073)
1.8 x 10711
1076
=1.8x 10°M




g/L AN Aty 53l 5 A gal) Aty 531 s g
(M=99.4 g/mol) Zn(OH), (e il s ugd
Ksp Zn(OH)2 = 1.2 % 10-17)) csale 13)

V3 =144,

[d=d)

—
-—

Znt? + 20H-
S 25

Ksp = [Zn*] [20H~]?
Ksp =S x (25)2
4853=1.2 x 10-7

1.2 x 10717
S3= —

4
§3=0.3x10-17 - V/§3=3/3 x 1018
S=1.44x10-6 mol /L
S(g/L) = S(mol/L) x M (g/mol)
=1.44 x10-6 x 99.4 = 143.136 x10-6 g/L

Zn(OH);

p.33 ) a9 S &y ¥ gal) Al gdl) (f cale 131/
§ S il Al Jslaall 2 BaCrOy

?MUJ,J\ Glag S e ga e L1.2 x10°° M
Jaad Jslaall g 1 ) gLl cag AN KoCrO4
1.44 x1078 M <l S (gl 58 A

(s24<32014)

dudadl) iy S gelal 4y ¥ gal) Ay 53) Gansn) [

«* (PKsp = 4.92) M = 316 g/mol Ag.SO:

psaaligdll il 1€ 0,15 M Jsbae- o (A plall- |

1.4333 =, =0.441/0.2 o) L= K,S04
log1.2 =0.08

AN
Ksp = 10O PKSP = 1(-492+5-5 = 1(0-08 x1(-5
=1.2x10
Kse = [Ag']* [SO47]
1.2 x10 5= (2S)? x S
12 x10 -6 = 483

S3=3 x 1076 ((&JED Jial) ¢ lal) sday

S=1.43 x102M
2-Ag:S0s =

—

2Ag* + SO47
28 S+0.15

K>S0q4 2K + SO42

0.15 0.3 0.15

Ksp = [Ag']? [SO4]2 = (2S)? x (0.15)
1.2 x10°5 = 482 (0.15)
S2=0.2 x 104 okl ia
S =0.44 x102 M

-

AN

BaCrOs =  Ba 2+ CrOq4?
Ksp = [Ba*?] [CrO4?]
Ksp =S xS
Ksp = (1.2x 105)?
Ksp =1.44 x10 -1
BaCrOs = | Ba"? + C(CrO4?

1.44x108 1.44x108
K:CrOs — 2K+ [ CrOq
A 0 0
0 2A Al

Ksp = [Ba™?] [CrO47]
1.44x1071° = (1.44x10°%) (1.44x103+A)
_1.44x10710

1.44x10-8
A=10"2M

A=0.01M
V=1L

— M =n=0.01M




i i i i " it i’

sl A S

(1/2016)

fuaba ) il 58 phSOs4i s Lafuw

(A slall)adiall Alall J glaal) ]

I 10M 3355 NazS04 ¢ 2ml 4Ll -
O Wale s gadiall Jghaall (0 i

V1.6 = 1.26, ,Ksp = 1.6 x1078

s

e\g,,uL)S\ AKYY @AULIJJZ\:\L& O caale 1Y)/
Al sl 83,9 X 10 mole/L g swd Ba(103);

KIOj3 p gkl il gy J sl (b 4dly 93 408 Gansa,
0.02M/L =S 5

JAN|
gl Ll gl 3 A
pbSOs = pb*2+ 042
Ksp = [pb*?][S047?]
=VS2V1.6 x 1078
— S8=1.26 x107* M ¢l & ol sall dlls
NaSOg e 4l 48l (5 siny Jslaa 8 4l sall-c
[NaSO4]1V+1 = [NaSOq |2V
10 x2ml = M2 x1000ml
— Mz= =22= 0.02M
[PbSO4 120,01 I
pbSOs = pb*2+ 50472
S’ S’
Na;SOs —  2Na* + 50472
0.02 0 0

0 0.04 0.02
Ksp =[Pb*2][S047?]

1.6 x 1078 =[] [0.02+ S']
et

y _ 1.6x1078
T 2x1072
=0.8x10°%M
S=8x107M

Ba*? + 2I03!
3.9x104  3.9x10*
sp = [Ba*?] [105]?
=3.9x104 X (7.8x104)2
=237.276x1012

Ba(I03): =

Ba(I03); = Ba*+2I0;"!
S 28

KIO; — K'+10;57!

0.02 0 0

0.02 0.02 0.02

Ksp = [Ba*™?] [105']2 =(S) (0.02)?
237.276x102 = S(28+0.02)?

237.276x10~12

S == —— 59.319x10 ¥ mol/L
4x10

(2/2016)

T g3l o g S &y ¥ gall Al gdl) (f csale 131 a
1.1%10° M sl gdial) Al ddslaa 2 BaCrOs
e il BaClz psldl wosls Y ga 2o L
cila g Sl @yg) S A daad Jalaal) (e A ) gl

1.21x10° M
JaN
BaCrO4 = Ba'? +(CrO4?
1.1x 103 1.1x 103
Ksp = [Ba™?] [CrO4?]
Ksp=1.1%x10° x1.1x 105
Ksp=1.21%x 10"
BaCrOQ; = Ba™ + CrQ4
X 1.21x10°8
BaCL, — Ba/t? + 2CL?!
y Iy 2y

KSP = [B?2] [CrO47]
1.21x 1010 =d(:3;+y) x (1.21% 10%)
1.21x10710_
=—_8=10
1.21 x10
n=MV=0.01 x1=0.01 mole

Y alall \\




p3a k) a8 el Ay g3 &) caale 1) fu

dstaa 2 1.2x 108 M s si BaCrO4
sswe BaClz psll sl 38 55 4 68
(bl Ledslaa (B 4y Y gall Wiy 53 an) 0.01M
V1.2 = 1.1 &) Ll audial)

BaCrOs a5k e g S zeba Al sl o cale 130/
cual | adial) Al Wlglaa A 1 1x105 M g
BaCLyese bl &iuslS 3uS 5 48 (08 Jglaa A Lgtadly
0.1M gt

BaCrOs = Ba™ + CrOs%  /dal

1.2x10%  1.2x108
BaCl, - Bat? + 2CL’
0.01 0.01 0.02

Ksp = [Ba™?] [CrO4?]
= (122107 +0.01 )(1.2x10%)
=0.01 x1.2x108 = 1.2x101

BaCrOs — Ba*?+ CrOq4?
Ksp = [Ba*™?] [CrO4?]

Ksp = §?

1.2x1010=82  jiai

S =1.1x10° MOL /L

(" A" 5 2449/2017)

Ba 2+ CrQq4*
1.1x10°  1.1x10°%

Ksp = [B?] [CrO4?]

Ksp=1.1x 10 x 1.1x 10

Ksp=1.21x% 101"

BaCrOs = JATN]

BaCrOs = Ba*2+(CrQq4?
y y
BaClL, — Ba2+2CL!
0.1

KSP = [B2+ leg[CrOiZ]
1.21% 1010 = [y + 0.1] [y]
1.21% 10 10=0.1 y

-10
=200~ 121 x107
0.1

0.001M (= 10mI g 30 2is uuly (588 JA [m
e 10ml sS042 clig (s 5iay Jglaa

Ol Lle pb*2 cligl (s sy Jslas 0.0001M
Lubaa &l 4 ¢ Ksp PDS04=1.6+108

gdial) il Ll glaa A BaS04 dsilisd ¢f caale 13) [
Ail) sy Lgiily g3 cun) 1,26 x 10° mol/L s s

gdial) Jglaal) 0 A1 NI BM 238 5 H2SO04 (< 2ml
$ Ala

50;? MV, = MyV, N
0.001 %10 =M 20
£ 0.001%10 0001
M= 20 =— = 0.0005M
=5x%10"*
Pb*2 MV, = M,V,
0.0001«10=M %20
oy = 0.0001 = 10 _ 0.0001 54105
20 2
PbSO, =  Pb*2  +  S0;?
5%10°° 5x107*
Qsp = [Pb** ][ S057]
=5%10"°%5%107*
Qsp = 25+ 107
25%x107° < 1.6%10°8
Qp < Ky cweridasy

[ dal
1.26 x 10°

Ba®? + SO42
1.26 x 10

KSP = [Ba*™?] [SO4?]

KSP =1.26x 10° x 1.26x 10

KSP =1.588x 10"

MiVi=M: V;

2 x5=M;x 1000

M= —— = 0.01M

BaSOs =

1000
BaSOs = Ba ™+ S042
S 1.26 x 105
H:SOs —  2H' + 8042
0.01 0.02 0.01

KSP = [Ba™?] [SO47
1.588 x10 "1V =S x 0.01

-10
LB 1.588x10 * M
0.01




" ’i h"ll
B

"wo4q >~
& w"h'i.

G 10ml z 3w 22 BaS04 il 058U & s
¢ 10ml § SO42 <lis (s siay Jsiae 0.01M
O Ll Ba*2 cligl s sias J5ias 0.001M
Al dlglas 2 BaS0, 2 4 Y sall 4l o)
93l g Ltbsa A1 (s 41,2X1075M (5 kst psidial)

fdiall el Al glas 3 AGCH il sl ¢ csale 131 [
CaCL: 0.01M 2 4iibisd -1 1ua) 1.34%10-5
e s sing Jolaa B AGOL ey J& (o -2

¢ 13laly 110 S Lagha 3 Ag*, CL- syl

Ba*t? +
1.2%10°5

Ky, = [Ba*?] «| S0;?]

BaSO4 =

=[1.2%1075] % [1.2x1075]

=1.44+10710

V, =10+ 10 = 20 mol
[50%] = M,V = M,V,
= 0.01 %10 = M, % 20

0.01+10
=M, = 20
» My =0.005M [ S0;?]
[ Bat?] = M.V, = M,V,
= 0.001 %10 = M, * 20
~0.001%10
=M ="
~. M, =0.0005M[ Ba*?]
Baso, = Ba™® +

5%1074

=0.005M

=0.0005M

13l
50;?

1.2%107°

50,
5%1073

¥ Jalall = [5x 1074 ][5 x 1073 ]

= 25%1077
Kgp < sV Jualal) =
Sl Jelidl Ly .

ANl
1- AgCL= Agt  + CL-
S S
1.34+107° 1.34+107°

S8 e bl Gy sadll Ul 5ay
Ksp =[Ag*][CL7]

Ksp = [slls]= (1.34+107%)
=1.8%10710
» Ksp= 1.8%x10710
AgCL = Agt  + CcL-
y y
CaClL, - Ca*? + 2CL~
2(0.01)

Ksp = [Ag*][CLT]
= 1.8+1071% = (y)(y + 0.02)

1.8+10710 o
ﬁy:W:%AO mol/l
2- AgCL= Agt + CL~
10~* 10~*
Qsp = [AgT]lCLT]
Qsp =[107*][107*] = 10"
Guufdeasy Al Kgp < Qsp

IIL“’B:?HII

p skl cila g S pedal A Jualas il Aadf
(b 4l 3 Ca) 1,2% 10710 (s sii BaCrOy
¢ K2CrOs psbigll Clag S 0.01M Jslaa

13
BaCr0, = Ba*? + Cr03*
y y
K,Cr0, — 2K* + Cr0;*
0.01 0.02 0.01
Ksp = [Ba*?|[cT03?]
1.2+10710 = (y) (yw_ +0. 01)
1.2x10710
Y= 1+102
=1.2%107% el sl 25 52 4,Y sall Al 53




1/2017

silisily (mole/l) 4 sall Al sil) caual/
(bl L slan (A (aga i) iy pS) (gfl) MY
ols M=233g/mole (A slall)asdall

2y 4y Y gall Wil 93 Gl o Ksp = 1.6 10710
e A Y 10M o385 H2S 04 ¢ 1ml 4l
V1.6 = 1.26 s Lgia aadial) Jslaall

$4443/2015

gdial) Al A glaa & PHSO, Al gl [
10M Sy i sl paala (e silila oS, 1 x107M
€107 4l Jaad Jolaall o A1 ) AL} g

BaSOs = Ba*? + 50472
Ksp = [Ba*?][S047?]
J1.6 x 10710 = |/s2
s = 1.26x1075M
S(g/L)
M
S(g/L)
233
S(g/L) =1.26 x 107> x 233
=293.58 X 107°g/L
iy sl aala Jglaa A Al o) La)

S(mol/L) =

1.26 X 1075 =

M1V1=M2V:
_10x1
2= 7000
[H2S041=0.01M
BaSOs = Ba*? + S0472
S S
H.SO:s — 2H* + S0472
0.01 0 0
0 0.02 0.01

Ksp =[Pb*?][S047?]

= S (S +0.01) 108
Jaga

S=1.6x10%M

[dad)

Nl
guiall el J slaall 8 20l 530 -]
pb+2 + 50472
1x10™* 1 x10™
Ksp = [pb*?[S0477]
Ksp = 1074 x1074

pbSOs =

Ksp =108
pPbSO4 252 5 [H2SO4 ] 23
pbSOs = pb*? + S0472
106 10°¢
H.SOs  — 2H* + S0472
A 0 0
0 2A A

Ksp =[Pb*?][S047?]
=106 (10°° +A) 108
Jaga

i

1076

= 1072 M i Sl adla 58 5
[H2SO04 ]1V1 = [H2S0412V2
10 x V4 = 0.01 x1000m|

0.01 x1000
— V1=

10
VHasos =1 ml




o~

Tl A ;B

|
e s R

" oq Sl 1
U” u"k".

die ddpdagla cid Al Jglaa B A% g3 un) 9,48 (s sl Fe(OH)z (30 e Jgtaal (a9 gl () [ pu
log3=0.48 : {) L= PH=10

dall Jglaall 3 Jgal
Fe(OH), = Fe'? + 20H POH = 14 — PH
s 2s =14 —-9.48 = 4,52
OH ] =10"POH
15107 3+107 oH") _ 10-452+5-5
Ksp = [Fe*?][0H]? [0H"] = 10°%8 « 1075
— -5
= [s] % [25]2 = 4+ [s]* = 4+ [1.5 x1075] 25s=3+10
s=39" _ 154105
=4+[3.375x1075] = 1.35 - 10 * 2 '

) Gl 05839 [Fe 2] [OH ] Usdia plag sl cllall gbiany
10 J)Miay PH Cufi Lais
POH =14 — PH
=14-10=14
[OH"] =107P0H = 190*
Fe(OH), = Fe*? + 20H~
x 1074
Ksp = [Fe*?][0H]?
1.35 %1071 = [Fe*2|[107%]2

1.35%10714

[per?] = =200

=1.35* 10~°mol/L




" ki il # A Alia) 1/2017

" Auki"3/2017

252l il S pelal 4 Y gall il g4} of Caale 130 f
(1.2x10% s gbudi pdial) ALl Jslaal) ABaS04
(0.01M) ¢+ (10ml) g34 Lie el i€ S M)
0.001M ¢ (10ml) 5 SO42 <lis (s siny Jslaa

Ba*? cligl s sias Jslaa

odial) Alal) Al glaa e dal g T ) cuale 130 [
il BaS0s e ¢ 0.0025g .5

Jslaa (b il ssi A G (M=233g/mol)
2355 Bat? 9 0.01M 2S5 S0472 clisy) (s sy

=)
BaS0, 5 2 Balzy, + O
S S
1.2%1075 1.2%1075

Ksp = [Ba*?][$07%| =[ 1.2+ 107°] [ 1.2 107°]
=1.44 %1010

[s07°]
MV, = M,V,

. *

= M, =0.0001=1%10""M
[Ba*?]

MV, = My,

0.001 10
. * =
1000

= M, =10.00001=1+10"M

M, *1 = 0.001%0.01 = M,

YW Jals = [Ba*?] % [S0;2]
=[1107°]x[1%107"] =1+ 107"

“—“‘“\‘)UJSE:! o KSP < CU|)\J| J.Dl} 0

£0.001M
AN
BaS0, = Ba*? + 50,
mol\  S(g/L)  0.0025 L 10-5
(l)_M(g/mol)_ 233

o = 5o 507 = 11071107

=1x10"%
BaS0, 2 Ba*® + 50,2
0.001 0.01

Qs = [Ba*?][S03?] = (0.001) + (0.01) = 10°°

k=0 °
G f deana s Kop < Qg

i

S gadia Al Jslaa A PHS Oy Asilygd La [
(e 2m Ala) 2y Ailigh Lag  Ksp=1. 6 X 108
¢ dda pudiall Jglaal) 0 Al A BM 038 5 HoSO4

PbSO4 = Pb*™+8S042 JAN|
Ksp = [Pb*?] [SO4?]
1.6% 103=S?
S =1.26 x 10* mole/L
MiVi=My V,
2x5=M;x1000
M, =0.01M
PbSOs = Pb**+ S04

S S+0.01
H,S0s —  2H" +S042
0.01 0.02 0.01

Ksp = [Pb*?] [SO47
1.6 x 10 8 =S x 0.01
1.6 x1078,
S = -
0.01
=1.6x10-6 M




[ Il A & 3L )

" Al Jua gal) Alivd 1/2017

" Al A Al 2/2017

AQ2CrO, wadl) clag S pela cilal & 230la [
100ml & <2 O S A (M=332g/mol)
Ksp=1.1x1012 () cuale 13) ¢ jlaialf glalf (e

s MgF2 a grontiiall & 551l 4 Y gall Ay g3) [
wial 6.5*107 s s NaF ¢4 0.1M Jsias
dda pdia Jglaa 2 MgF2 2 4854l

V275 = 6.5 ¢31.625=1.8
[dad)
Ag,Cr0, 2 24g* + Cr0;> A
MgF, = Mg*? + 2F~
2s S
) y 2y
Kgp = [Agt]?[CrO;
s = [Ag"T*[Cro7] NaF = Na* + F~
= (25)? x (s) = 4s° 0.1 0.1
1.1 x 1012 = 4¢3 Ksp = [Mg™2|[F ]2
s3=0.275x 10712 = y(2y + 0.1)?
_ e - . 3 N\ 2
s3 =275 X 10715 (S0 a0 )opd plll i 654107 X(i{: 10 1)

$s=6.5%x10"°M

N CrO _mXIOOO
920104 =3, V(L)
6.5 x 10-5 = M 1000
' 3327 100
_ 6.5x107°x332x100
m= 1000
=215.8+x10"°g

=6.5+10"7+1072=6.5+107°
~Kgp=6.5%x107°
MgF, = Mg*? + 2F~
s 2s
Kgp = [Mg*?][F]? = 45
6.5+107% = 4s3

_6.5*10‘9
a 4

3

= s =1.625%107°

$3=1.625 %1079 LSl il

s=1.8x 1073 mol/l




IIMII 2/2018 Ilgi'*h:ll {54.4'6"3/2018

" A L gall Al 2/2017

(0.1M) Jsias & Ph(103)2 - 4 gal) Al gl [
Al o) (2.4X101) ¢ sl (NalO3)2 (1
Ll gadial) (ilal) Al glaa & Ph(103); 2 4 ¥ sall

¢3/60 =3.9

[dad)

Pb(105), = Pb*?  +2I105
Jeg

2.4 x 1011
NalO; — Na* +10;
0.1 01 0.1
Ksp = [Pb*?][103]?
=[Pb?] x [10; , ..+ 10, ]2
Kgp =[2.4x1071][0.1]* = 2.4 x 107"
W Kep =24+ 10-13
Pb(10;), = Pb*2  +2I03
S 2s
Ksp = [Pb*?][105]?
2.4 x 10713 = (5)(25)?
= 2.4x10713 =443

2.4+ 10713

3
= s
4

s3=10.60+10"1% =60+ 1071

28 =3.9%107°M gl Sl Jslaall b ol 530l 44

p 3 ll iy € el A Y gal) Al gl () Caale 131 [
(1.2X10°8 s sbusi gadial) ) Jstal) 5 BaSOs
(0.01M) ¢ (10ml) £34 Lie ) i€ S M)
0.001M ¢ (10ml) 5 SO42 <lis) (s siny Jslaa
Ba*? clig) ¢ siag Jslaa

Al
Baso, = Ba'? + 50;*
Ksp = [Ba*?][S0,?|
=(1.2%1075)(1.2  1075)
=14.4+10"1
[S0;2] MyVy=M,V,
0.01x10= M, X 20

0.01x10
—1 MZZT

=0.0056M=5x%x103> M
[Bat?] M,V = M,V,

0.001X10 = M, x 20

0.001x 10
0

1
=5= 0.0005M =5 x 10*M

BaS0, 2 Bat? + $0;2
Qsp = [Ba*?][SO;?]

Qsp = (5x1074)(5x1073) =25 x 1077
Qsp=25%x1077 5 Kgp=14.4x107""

‘—‘“‘)SLJ“AMQSP > KSP




[ llmdl s St )

" Anki" 3/2018

Ol s siny Jslaal PH dsaala Alls (B AL [
Jdosash a3 13 Al 2 x10-10M S i (ASE pasl)
DD Lan) LS g pad il g W jglad o) Lgd)

¢ Jslaall B sgdally
3/250=6.3 o) Le (Ksp=5x10-38) ¢ Lle
Log 1.58 =0.201

gadiall Al Adglas & BaSOy4 dsilisd [

: el | 1,265%10°

“H2804 2 0.01 M (& 4iligd -1

s s Jolaa A BaSOs s & O =2
filaly 1X103M S Laga 38 S04 5 Ba*? wilisy)

Fe(OH)zelsi ditae iS5 / Jall
Fet3 + 30H-
2 x10-10
Ksp = [Fet3]|[OH]3
5x10-38 =(2 x10-19) [OH]?

-38
[0H]3 - Ksp _ 5x10
[Fe+3] 2x10~10

=2.5x 10-28
=250 x10-30 uaSil il
[OH]=6.3 x10-10M
[H+][OH-]= 1 x10-14

1 _ 1x10714
—[H]= 6.3x10~10

=0.158 x10—4

=1.58 x10—>M

PH =-Log [H']

PH =-Log 1.58 x10—>
PH =5 — Log 1.58
PH =5 - 0.2 = 438

Fe(OH); =

AN
-1

50,2
1.265 x 107>

Ba*? +
1.265x 107°
Ksp = [ Ba*?] [SO;?]

=[1.265 x 10| x [1.265 x 107°]

=1.6x1071°
~Kgp=1.6x10710
Baso, 2 Ba™ + $0;°
y y
H,S0, - 2H* + SO0;
0.02 0.01
Ksp = [ Ba*?][S0;?]
1.6 x 1071° = (y)(y + 0.01)

Baso, =

1.6 x 10710 .
y=—Txqoz = 16x10
d jidia g3l g2 80 Qg AL
(2
BaSO, =2 Ba'* + 50,>
1x1073 1x1073

Q=[1x103]2=1x10°
Qi b N Kep < Q




1/2018

$4492018

8358 5 (AGNO3)dail) il 5 (s J slaa [
¢ (80ml) () szl | (20ml) “s2>9 0.01M
,0.05M o35 55 (K2CrOas)e seabisal) <la g S J slaa
O Lle (Ag,Cr0,) Ladl) clag S 5 Ja oo

Kspag,crop = 1.1 x 10712

p.92 Ukl iy S gedal & 0 gl Al o) &) [

Sy gadiall (Al Al glaa (2 (BaSO4)

p i gaall iy € Jglaa (2 43l 53 e, (1 x10-5)M
(0.01M) 5% (NazSOa)

AN
ALY 2y axal)
80+20=100ml
AgNO; > Ag* + NO3!
MV, = M,V,
0.01x20= M, x100
0.01x20 2
= M2=—1%0  ~ 1000

= 0.002M [Ag*] <lis) S5
K,Cro, - 2K* + Cro,*
M.V, = M,V,
0.05x80= M, x 100
0.05 x 80 40
= M:="00 " 1000
=0.04M [Cr0;*] <ls 3
Ag,Cr0, — 2Ag* + Cr03*
2x1072 4x1072
0 =[4g""]’[croi?|
Q =[0.002]2[0.04] = 16 x 10°
foemafdanQp < Kgp v
1.1x1072 <16 x 1078

[dad)
Ba*? +
1x107°
Ksp = [ Ba*?][50;?|
=1x103x1x107°
“Kgp=1x10710
BaS0,2 Ba'? + $0;*

Baso, = 5032

1x1075

S S
Na2504_ - 2Na+ + SOZ
0.1 0 0
0 0.02 0.01

Ksp = [ Ba*?][50;?|
1071 = (s)(s + 1072)

10—10
= =1 -8
S 10-2 0

p o guall iy S Jolaa ABasSO, Al
(Naz2S04)

(" ik "3/2019)

o3l il S el 2, pall Al ) Caale 131/
bt pliall Sl Jslsal) 4 BaCroO,

Jslae A Led 4,Y sall Al oAl ad 1,1 % 1075 M
0.2 M 5w BaCly s )l 2508 38 54 oS

[ da
BaCr0, = Ba**+Cr=0,
S S

Ksp = [Ba™][CrO;]

Kp =52 = K =(1.1%1075)2

Kgp = 1.21 % 10710

BaCr0, = Ba** +  CroO;
y y

BaCl, - Ba*™t + 2Cl

0.2 0.2 2(0.2)

Ksp = [Ba™"][CrO;]
121%107% = (y,+0.2) (y)

_121x10710
T 02
y=6.05%10"1"M
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pga )l & A2 x 106 M Jslse e 80MI 30 Jom
5% 105 M Jsias (3 (20ml) & Ba(NOs)2

Y ol G i Juany Ja, NapSOy pssdsuall iy 8
34y Y gall Al g3 ) Caale 130 a g ) iy sl

L 85 g gledi uduall Alal) Al glaa & BaSOy
Lla dli €1 x 105 M

e (1ml) &) s BaS0g dsilisd o) caale 131 /0
Ada gadiall Jglaal) e A ) 1OM 28 55 H2SO4
(el Al glaa b ALl 5d ual | 1.6 % 108 s skt

VI.6 = 1.26 ¢ Wi . padall

13ad)
Ba(NO;),
MV, =M,V,
2x107°x80= M, x 100

2x107°x 80
= M2=—"00

=1.6x107°
Na,S0,
M.V, = M,V,
20x5x107°= M, x 100
_20x5x107°

2= 100
=1x107°

Ba(NO3), =
1.6x10°¢
Na,S0, — 2Na'? +
1x107° 1x1075
Q = [Ba*?][S0;7]

= (1.6 x107%)(1x 1075)
=1.6x 10711
Ksp = [Ba*?][S0,?]
Kop=(1x10")2=1x10"10
o Fdeas¥ Qsp < Kgp

=M

Ba*t? +
1.6 x10°°

2NO3;
1.6 x 10
50,2
1x10°5

JAC
MiVi=M, V;
1 x10=M; x 1000

M = —2 — (.01mol/L

1000
BaSO0q = Ba™
1.6 x 108

1.6 x 108
H,S0s —  2HY +
2%0.01

0.01
0.02
Ksp = [Ba*?] [SO4]
=1.6 x 10 x 0.01
=1.6x10 1
BaSOs = Ba*™ + S04
S S S
Ksp = [Ba™?] [SO4]
1.6 x 1010 =§2
S =1.26x% 10~ mol/L

+ S04
1.6 x 108
SO42
0.01
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e dipadls CS Al Jglae (84l sl 9.5 (s sk Fe(OH ), o0 gdie Jstaad s 5 pngd) (oY) /o
log3=0.5 ¢ W PH =10

JATN
PH + POH = 14
POH =14 —-9.5 = 4.5
[OH—] — 10—P0H — 10—4—.5+5—5
[OH7) =3 107M POH =10
Fe(OH), =  Fe'? + 20H~
POH =14 —-10
S 28 A
1.5% 107> 3%1075
POH =4
[OH ] =10"*M
[OH™] = 2S
3%x107° =28
S=2%10"%
2
=15%10"°> M

Ksp = [Fe*?][0OH™]?
= (1.5%107°) (3% 107°)2
Kgp = 13.5 % 10715
Fe(OH), = Fe'? + 20H"
y 107*
Ksp = [Fe*?][OH7]?
3.5%x1071° = (y)(107%)2

_135x10715
1078

y=135x10"" M
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“""djhAuAMJlali Qo g Al 93 cun [
- 4 N gall Ay sl) ) cale 13) ¢ PH = 6 Alpaasla
6 Sy puial) (L) Al glaa (& Zn(OH);
1.44x107°

1dad)
Zn(OH), = Zn*? +20H"
S 25
|
1.44x107° 2(1.44x1079)
Ksp = (1.44 X 1075)(2.88 x 1077)?
=11.94x 10718
il
=1.2x10"Y

PH = 6 dis dsdaalall culli Ladic (2
o [H+] = 10_6

1x10° 1

[OH™] =

In(OH), = ZIn** + 20H"
X 1078

Ksp = (x)(OH")?

1.2 x 10717 = (x)(1078)2

~x=12x10"'M

b 1) il 8 dal &Y gal) Auily g1 La fpu
K., =1.6+107% &= PbSO,

Al sl (1

A K80, psmalisd) i S Jolaa (2
V1.6 =1.26 oW 0.02M

[ gad

1) PbSO, = Pb*?+S0;

S S
K, = [Pb*?][S07]
Ky, = (5)(S)
1.6 1078 = 52 iy
§$=1.26+10"*M = Sl sl 3
2) K,S0, Jdtaa & jida o 392 91
PbSO, = Pb*> +  SO;

y y

K,50, & 2K*! + S03

0.02 2(0.02) + 0.02

K, = (0.02 +y e )(y)

1.6+ 1078 = (2 1072)(y)

_ 16+1078
T 24102

y=8+x10"7 M

y=08+10°M

M——
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s %
™ ™™

o .,
1
e

oabia ) il S gelal 4y Y gall Al 51 La [
p sl gl) il 1€ (0 0.2M Jsisa 2 PBSO,
Ksppbso,) = 1.6 1078 o) L= ¢ K, 50,

A glaa A BaS0, Absd o cale 1Y) fm
'1.265 x 107 § Sl psdiall

0355 Hy SO, o 1 ml A8l say 43l 93 sl
Ada gudial) Jolaall e A LN 10 M

[ J
PbSO, = | Pb*? + 50,7
y y— > b deg
K,50, - 2Kt +|S0;?
02M 02M

Ksp(phsoz?) = [PH*?] [S0:% .y 1y, + 505

1.6 %1078 = [y][0.2]

8

_ 1.6%1078 16+10~8
2

vl ==

1
[y]=8x10"% mol/L

O Jslae (A PHSO, 28] 5 Jge 4l sd Jiai
& sl

 gosdial) lal) Jlaall (1 1)
BaS0, = Ba™* + 503
1.265x107%  1.265 x 1075
Ksp = [Ba*?] [503]
Ksp = (1.265 x 107°)(1.265 x 107°)
Ksp=1.6x10"10
& fdall ¢y Jslaa (2
1A8LLY) 2 [H,50,]

M1XV1:M2XV2

10X =M2X1

1000

M, = 10,3 =0.01M=10"2*M
271000 100 .

BaS0, =|Ba*?+ SO;

S S — Ll dags
H2504, - 2H+ + SOZ
0.01 M

Ksp = [Ba*?]| [SO7] — Ja
1.6 x 10710 = (s)(1 x 1071?)

~1.6x1071°
*TT1x107?

s=1.6x10"8




Al A iy <l aala Jglaa ¢ (1) sl [os
Jslaal) A3l g ¢ 58 PHSO, padia Jslaa (e
3.2x107°M A1 1.26 * 107*M (e paiiall
ALY sy Ay <) (aala Jglaal PH s

oaba ) il 8 pelad 4y Y gal) Al dl) sl [
LN Juala el o) Wi PHSO,

V1.6 =1.26 5Kz, = 1.6+ 107®

[ J=l

PbSO, =  Pb*? + SO

126%107*  1.26% 1074
Ksp = [Pb**][SO;]
Kep = (126 % 1074)(1.26 x 107%)

=158%x108=16%10"%

PbSo, =, Pb*? + SO;

3.2x107° 3.2 %1070 —plubus Jag

H,S0, - 2H* +
X 2x

Ksp = [Pb*?][SO;]
1.6 %1078 = (3.2 *107%) (x)

1.6%1078
3.2¥10~6

X = [H2504] =

1

_ 16%10”8

[HZSO4]:\ALAY\J14 T 3241076
2

[H,50,] =05%1072 = 0.005M
H,S0, - 2H* + SO,

0.005 M 0 0

0 2(0.005)

0.01M

Al ax
PH = —log[H™]
PH = —log1 1072
PH = —(-2)log10 = PH =2

(2
PbSO,, =

Pb;Z + SO;Zaq

Smol/L S mol/L
Ksp = [Pb*?][S0;?]

Kep = (5)(S)

1.6 1078 = 52

S=+16%10"8

§$=126+10"* mol/L

abon ) sy S el Yl ol 3
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P llly onlbll) G g gl b Aol (B D) padien g

D Onflaga a gy A0St g g aadiid A1) i g ylal) caad J) 580 g BauS) (Alad Y Alald Bl ¢ Y
Al (g gl i Sy CSES ¢Sy bl la g ]

A AL Ll gl B0 aa AdAd) (gl Ay 5 [

s Ay e &Y Sl [
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b gia (Albasl) AL paic AT o AY) GUaBY) 3 gga abill @ ja S ol (g pagd) Gl LI -1
S g gy IS ) AGIS paga (g)) 35S g 36l S daladiin) (S ualind) Cpu

(24212016)

Al ag Y it JI A0 o) sl Sl Y ALl Bala ASY ol Cpa g gl b B ) juale asdiay -2

(" iski"3/2020)
LS A B ya 135l g 8 ya 13 $LS sy Ladie dlalal) cdlelidl) QiES) ¢ B} (g pagl) alad (g8 e [
W i Ly clolBd JOi o (g obgd) S8 W oo dala Asall (el g gl b (<0 [
(M1) 0555 099 HOI e HY <l Ao (g siag Jolaa (2 25 C° 3,1 a 433 2ie g 1atm
Oa o Alaia 3 9ul) il (e ALGA Aiday Slia () (e dadid o Ll 8 dala 1) Ay oY) g gia
ISR ) B Al Y ALald Bale 43Y Sl
‘3‘5"\ Hz(g) 4 2H+(aq) + 26‘_ annod == +00 V

S8 2HY +2e7 > Hy Ecapnoa = 0.0V

—ama = —
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D e Jle f a
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N el bt Y
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) Jiloallc

E’cen = Eanode + Ecathode 3 G531
" E e " Jibeaa Jad daga clliadla #

A o) S Wb e g cld i agie JS& G LA Galla g Ul Bas Jlgadly Jas) 1) -]
BN Gl aa (4531 ) Jias Aad Bl g (365K Jiad ) FAY) 394

A g AgilSl) b B Auudal) g B ghdal) cilig ASIY) die (g gl ) a2

N ga ol Balall dpas o aaiaiy agadl dad o Gl 3ga o dld i A0AY b o ok i 6)-3
e sl S e e Ll g

A i paad Eo ALY -4

E°cell = E®nod + Ecathod

A3 (Say | 3 gall Bl (el | (L) Joliil) old; A ga Aad (+) EOcon i) Auai pan il S 13 -5
Ha J& Joady W8l

Ha J& Joadk ¥, 3080 403 e Y | 3 gal) B oS | ((ARL 8 ) Joldil) od A Aad (<) cails 1) )
S J glaall g 2 g0 A3l 3 pall SN Jrad 318 A3 (Sas G Va6

A9 sl g 3 giLS Adada 3) yall ) glaall Juad Béal) (Sas JA JViges (-7

(6 (AL Aad) Jo Ul Jaay canalia 2 gd) U g 3 IS (i g sl Jaad G gugd) s Lagl Jlige (88

E°cen =+




sl Jsls o lapts Y
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("duasall ALici"1/2017)(1/2014)

s sU) (2 CuSOy Sl S J slaa Jada ¢Sy A [

Cale \3\?%&\}3@&3%?&3@?e‘@\

SECCu™/Cu = +0.34V daulill J) 54Y) 3¢ o

¢ E°Ni*%/Ni =-0.24V

AN

(CuSO0y) 135S Jslaall g (JSsill)lagil LN Jaad
Ni+ — Na” +/2é- E° anode= - 0.24v

Cu*Z-I;Z/e' — Cu  E°catha=+ 0.34v

Ni + Cu?? — Ninz+ Cu
E°cei= Eanode + E°cathode
=0.24+0.34=0.58 v
Lia oS0 Y o A Jeliilé (+)=E°cell 3_La)
S ¢y gl A J glaal)

(17-8) o & 43Lda )(3/2014)

s CUS Oy (adll iy S J glae Bda (s JA [
131 € Ganmad) JS3 a3 0y € (aY ol o gaial) (pa 6Ll
E°Cu*?/Cu = ;L:ugﬂ\ JIFHAY) dgga ) cale

¢ E°AL*3/AL = -1.66V 5 +0.34V

Sl oA Jolaallg 2l g2 s Jaad /Al

2AL —™ 2AL*" +/6/e' E° anode = +1.66v
3Cu?+66 — 3Cu  E° camoa=+ 0.34v

2AL+3Cu*? —2AL"P+3Cu  E° cen=2.00v

Lia oS0 Y o A Jeliilé (+)=E°cell 3_La)
2ol G gl A Jglaall

(1/2013)
(2 CO(NO3); <l g8l &l i J gloa Bala (i€ay J& [
1) el (s g € ubail) ol ¢ypua A1) (a § giaaaa 5L
, Eocu?jcu = +0.34V Al J) Y agga o) cuale
E°co*?/co =-0.28V, E°Zn**/Zn =-0.76V
358 e JA (3a g giaaal) sl gl (2 i 2 ¥ Ayl [Jad)
Zn Zn2+ 26 E®anode=-0.76v
Co?+2e — Co  Elathod=-0.28y

-

Zn + Co?? —™ 7Zn"*+ Co
Eocell = annode + Eocathode
= 0.76 + (-0.28) = +0.48v
BisY) fa Y
35S cyua A1y il 4y
Co — Co?+26  Emoa= 0.28v
Zn*? %' — 7Zn E°cathoa=-0.76v

Co+7Zn*?* = Co?+Cu
Eocel] = annode + Eocathode

=+0.28 + (-0.76) = -0.48v

Bial) oSa ¥
Ot oS g S Jo Ul Cigaa adad (uladl) Juady g
Jtaal) Gl ase Nl g ple il g Jstaal

(2/2015)(s24i/2014)
oubadl] o) (B alakal) zila  glaa Jada (Say A [

Al J) 5AY) dgea o Lale o3 pu®
E°cut2/e0=10.34V  E°NaraNa=-2.70V
[/l
Cu— Cu+2+ 26 E°nq = — 0.34v
INa*+2¢ — 2Na  Ecathode = - 2.70v

Cu+2Na*—Cu™? +2Na E° =-3.04v

E°cell = E°anode + E°cathode
=-0.34 + (-2.70) =-3.04
osladl) el G Jell ey Y i (-)=E cell 3 L&) -
(a6l (b () plaall By 1 lakal gela Jslaag
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¢ agsial¥) (e gl (B aladal) rele Jglae Baba (Say JA Al Al /
ECAL*Z/AL = - 4l J1 583 394 ¢ cuale 1) AL JAL* qmyll Cd= (1m)/Cd

¢ E°Na*/Na = -2.70V 5 1.66V (1.26V) st omalsll Al 32 f ciale 1)

J | pora (5 o gl L) JI AN g

AL — AL#+3¢ B mode=+1.66v £=-04V

¢ gl il J)3EAY) 3 Gl
fdadl

3Na*+3¢ — 3Na E° eathod = 2.70v

2AL— 2AL%+6¢  E°anode=?
3Cd2 +66-—> 3Cd  E° cathod =- 0.4v

AL+ 3Na?—AL"™ + 3Na

E°cell = E°anode + E°cathode

= 1.66+ (-2.70) =-1.04 v
Bia (S o il 8 Jolilh (=cell 5 dh: | ZAL +3Cd? — 2AL+3+3Cd
p3#ial) a6l (2 dglaal E°cell = E°anode + E°cathode

"kl g A aiu"2/2017 | +1.26= E°anode + (-0.40)

y ol b 24 anode = +
b sl B aladal) pela ) glaa Biia (Sa JA /o E°anode = 1.26+0.4 =1.66 v

e Zeu= Aasall) J1 FRY) 3 g o Lale € il 3951 34 43 p el duasli g S
. +0.34V  Eona"na=-2.7V -1.66 = pgiad) JIHA) 3¢
35l) o& Na o (é‘ 3 gils eb.h.“ CJA g /dad)
A93Y) g2 uladllg (3/2016)

ot ZNS04 O JAl iy 8 J glaa Bids ¢Sy JA]

+2 ® = 2
Cu— Cu +/2/ E°anode 0.34v 156 o ke ¢ ‘7‘!""“” JS..A i A O € M‘ o sl
2Na++2/ — 2Na E°cathode = - 2.7v SE°ZNn*2/ZN = -0.76V bl J) 33y

¢ E°Ni*2/Ni = -0.25V
2550 Alsa gLV g 3 g8 ey Jglaall Jaad /sl

Cu’ +2Na"'—Cu*? + 2Na"’ E’n=- 3.04v
Bial) J.& Ni — Ni*? +;/é_ E° anode = +0.25v

In?+42¢ —  Zn  E° caumoa=-0.76v

Ni+ Cu? ™ NiZ+ Cu  E° cen=-0.51v

9

E°ceti= E°anode + E°cathode
= 0.25+ (-0.34)=-0.51 v
Lis ey o AGY 2 Jelillé (-)=E°cell 3 Ll
S Ga ) B J glaal)
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VS gh Alils A lal) o) /

S G 249 + Cl, > 24g™1 + 2C171
§AUS Lo e Al ) JHAY) g Bacsy)

=)

24g - 2Ag™ + 2e”

Cly+ 26~ > 2C17! Jl il

24g + Cl, » 24g* + 2C171
IS gie
Ag|(AM)Ag*|(AM)CIL~|(1atm)Cl, |Pt

("Rt k) A dLivd 1/2019)

Cwle 13 Ni/Nit2 /) Snt?/Sn 4y lall /
J Y 225 0.11 1V s sbon (bl LAY 2ga o
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n  n

538 2tk N (Mgl 385 Jliged B e 1312

L Sl paall ALS ta g8 130 Lol gl (B ALS g2 g i Jla (B ml = psaal) (15853

Crfidla (o g (it J)igaalld (£ 8S5 | B pilen | e | ) Jlipaall (B (IS 1314




Anki"2/2017 "pa U ALwl"2/2014 14432013

pgdgall L g )2 Jglaa s awidily(M=176g/mol) HIO; casls Jslaa (e 50mI 5 slaa <aali [
Al Al ) g gll Ao D) Aaladll (e Ciliaal) 38l Jglasa ana ) Caale 138 0,145N S s (o)
;s 45,8ml Al Jelidl)
HIO; 2l (g k) s 5il-1
DY) S Gua yaal) il B dllani die Al (aalal) Jglase 4y e AL
HIO; + 4FeCLy + 5H;0" + 6CL~ — 4FeCL3 +ICL;' + 8H,0

Jdad)
HIO3 adadl Jsladd (s bl 38 5l Gl ¢Sy -1
(1)
HIO; = N,OH
NV = NV
N 50 = 0.145 * 45.8
Nyjo, = o2 1455;‘7*;8’”1 = 01372 = 0.13%4
(2)
n=1
=210 g6 eas
=y =1~ eed/
_ N*EM*V(L) 013%176%50 _ —
=T 1000 O SR EO00) KO 0000
Myp0, = 1.16g

apaal) s Jelil) 8 Allexil die duii aslall Jglae By e Cauad
n=4 195 sk Jelill o) Ly

_m 176 g
] eq

Voo — m 116 —OSZeq

G TEMV(L) 4, 50 0

1000
all Lol e sasl g s 50 aiadi s Al




[ llmdl s St )

Sl A Alial®

L Jolaa (he bl g AaaS N 03N 0585 KM, 0, psaaliisd) cliSia i Jslaa (e 20ml i) [
p g3 gual) iy S gl J glae g Lt o (A [ g (e AaS €1 2D Qaaaall K gl gl
: oY) Jelll) cea (158g/mol)NazS:0s3
2NazS;03+l; = 2Nal+Na2S406
rowa) Jolil) Al Ahdi 1) Jgaagll Jolaall 138 o 25ml ellgiad éua
Naz5;03 Jslae 43 ke -1
Jstaall (e 21 (A Agliall o gaa guaall il S il el £ 230 -2

[dad)
Jamdl (§ shaia (e
Je i) Algd Alai sie g ) dylas (e Adliaal) a guudli gall CliSia g daS = 3 ) jaiall 3 gall dpas
gl (b ASlgiual) o 933 gaaall iy i ol daS = 3 gal) A
(1)
Eq(KM,0,) = Eq(Na,S$,03)

NV=NV
0.3 x20
NNa,s,05) = T 0.24 meq/ml = 0.24eq/L
(2)
Al i Jale dgls (N@pS503) ey Udlaal) s
2N, I + N, 5,0, I, + 2N,,S,0;
(+1%2)+4+S+(-2%x6)=0(+1%x2)+2+S+(-2%3)=0
48 = +10 28 = +4
28 = +5
=1
M 158
EM:?=T= 158 g/eq
m 1
N = M X m

m=0.24x2x158="75.84 g
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"kl g A ALl 50442015

$+4-3/2018

Lullal) p god gucal) ligy JUS S 3o (30 8,29 sl [
paa JaS) af jbiall elal] (o Juli 4 (Na2CO3.XH20)
Jobaall 25 ml ) cuale 15250 mi A sl
0.2 N 4hube HCl Jsbas (w15 ml A gling oS/
Ll diuall Ay plal il ja siela, 4iiblSal
il Sl ) Lade € uilal) o g gl il g LSt
Na=23, C=12, 0=16, H=1

T,

$24</2016

fdad)
v Eqaddl = EqHCI

N1V1:N2VZ - 25XN=15x%0.2

3
N=—

5z = N=0.12N (Na,C05. XH0)

'-'m=N><EM><V(L)

4.29 =0.12 x EM x 250
IR 1000
M 4.29
= =—
0.03
=143 g/eq
M
v EM =—
n

_23X2+12+3x16+X(2 +16)
h 2
286 =46 +12 +48 + 18X

286 =106 + 18X
= 18X =286 —-106
18X =180 = X =10 <Ll C"_IL\.U;.“ e

8yl 5 olaaal) Unall 5aa) s 4 50 auadd : ddaade

3.3;‘}

MCO; s8sill AL 318 wliga S (4 2,68 <ud) [
0SS (paala Jslaa (2 100ml (2 (S8 Jiai M)
Jslaall ¢ 229 Gfiaball ¢ Jo L) £1g) 2229 0.6N
LS 938 Jslaa (ja 50mI AdLl ) gliag gl
AL cansa) Alliiaal 0.2N 038 SNOH p530 9eal
. U A sl

/dad)

A aall duaS g b ApaSt Al il g S daS=aalal) daS

Sas i) cilidlSa dae 4 Al cilidl€a sas = halal) cilibl<a duag
€((NaoH)+e((mco3)=€((acid)

mMCO3

NNaOHVNaOH + EM - acidVacid
MC03

0.2 X 50 X ! +2'51—06><100x !
: 1000 EM 1000

2.5
02%0.05+—===0.6x0.1
4 EM

0.01 + a2 0.06
0 EM_ .
EM =50g/eq

pasall (e 2mol

.'.n:jﬂ\dbbd.lc)(jé&ﬂ\:le:z

M M
EM=—=50=—

n 2
= M =50%x2 =100 g/mol
MMC03 :M‘)Xe+MC+(3XMO)
100 = M, + 12 + (3 x 16)
100 = M + 60

M, =100—-60 = 40 g/mol




JE!S\ GJE Adig"

3

H2C05 &) S gY) pada s Ll @ Jom

p5id gl LS 9y J sl e (M=90 g/mol)

igd Ay die (e 0.1743g gmams ki NgOH
Jslaa (e 0.09M (< 39.82ml 4ila) Laalal)
Aod)) Gua) Joliil) Ailgs Adali ) J gua sl Bas L)
sl B Sl S gY) Gaalad 4 gial

H2C:0; &) S 9Y) padla o Lles gﬁ Jo

p o geall LS g0 Jslas aa (M=90 g/mol)
gt 4k & die (1 0.175g guaed il NaOH
saclill Jslaa (e 0.09M (3 40ml Ailia) (aslal)
A gial) Al uea) Jolil) Algs Ak ) J a5
Adal) (b el 3S ) aaalal

/dad)
2NaOH + HzCzO4 - Na2C204 + 2H20

ALY S Y1 iaela S
2323 peall S 5 Haum AaeS

1
=
~ oyl 20 200 Ba€ = SV ndla B
MxV (L)=—

M

1)(009 39.82 m
2 1000 90

0.0035
2

m = x 90 = 0.1530 g

m
%H26204 = ﬂ X 100%
Al

0.153

= 0,
0.1743>< 100%

%H26204_ == 87.77%

/dad)
2NaOH + H,C,04 - Na,(C,0, + 2H,0
m mol (N,OH) =M xV = 0.09 x 40
= 3.6m mol
Jelatl) Ll adads aie
SIS Y pradla 40aS = 0 00 geaall 2S5 508 DS i

mmol 3.6

mmOI (H26204) =—2 272 18mm

n(mol) =1.8x 103 mol =1.8x 1073M
M=Cx— 1L paall 0¥
m=18x10"3x 90 = 0.162g

YRARZ0))
m

%H,C,r 0, = —22% % 100%

m

-

0.162

— 0fy — 0
0175 X 100% = 92.57%

idall 4l 43y )k
2NaOH + HyC,0, — Na,C,0, + 2H,0
Ny, 0, X 2 = Nygon X 1

mXZ—MXV
5 =

40

90 X 0.09 X =77 1000

My,c,0, = 2

%H,C,0, = —”ZCZ"“* x 100%
m

-

_ 0162 X 100 = 92.57%
~0.175 T Ien

5 el oluall Uadll e ) Cala ] 1 ddaadl
(325 da 1) Basl

dadle dagnia (Al Ay Jgad) A s sie-)
WS da o 4l s

—



ES

pi o guiaa JSdo 0 338 i sl 9 NGOH J staa B julaal/
IS 93 A sl Gaala Jolaa pa 4da 30m s
Jdewasll a DU Gadad (e cilaal) aaall (1S9 0.06M
s N sall 38 A Gl 45mf sa Jeliil) Algd Ak Y
NaOH <l £ a3 22 ai gt gl S gy slaal

Jstaall 138 ¢ 200ml (A Al

dad)
2NaOH + H2S04 — NazS04 +2H.0

1
m,,,;H,S0, = Emmol NaOH

MH2504 ¥ VH2504 - 2 * Myaon *V

1
0.06 x45 =E*MNa0H*30

M _0.06*45*2_018M
NaOH — 30 - Y

m 1000

M=V
Myson =23%x1+16Xx1+1X%x1

=40 g/mol
_M*M*VmL_0.18><40x200
m="7000 1000
Mygoy = 1.449

(CH3COOH) sl (adla s diles (A [
poigall LS g b J slas aa (M=60g/mol)
(4 (1.2g) geswd @lld (0,3N) 5S4 (ldl)

dstae paa ¢ Cuale 136 Gaalal) 13g) 4k & A
Al ) Jgua gl 2 D) dalad) (pe ciliiaal) Bac Ll
A giall dpudl) ua) (35ml)) &l ol Al
Al R (aalal

/dad)
¥ 48kl
CH,COOH + N,OH — CH,COOHN,, + H,0

Mcp,coon 60 g/mol

EMCH3C00H = 0 1
= 60 g/mol
7 =4l FHJia) h o
B NV x*xEM
™= "1000
0.3(eq/L) * 35ml * 60 g/eq
1000 ml/L
m
%CH,COOH = —=2%%% 4 100%
My
0.63g
i *100% = 52.5%
iL A
Jall At 45, L)
Eq..=Eq .
i Tomds M g/mol
N]_Vl = N2V2 EM = n
35 m
03 000 = im = — =60 eq/mol
1
~m = 0.3 X 35 X 60
R AT
~m=0.63g
m
%CH,COOH = —=2%%1 « 100%
My
0.63 g
%CH;COOH = X 100%
1.2 g

=52.5%




[ llmdl s St )

(Rl Skl z A Alia)

LAY (adla (g gini A (4 0.958g B laa i [
Jsbaa pa sl (M=60 g/mol) CH3;COOH
11 0.225N 254 NaOH (bl a 933 guaal) 2 g 20
DM dalad) (e Ciliaal) Bac il Jglaa ana ) Cuale
Al Guun) 33,6ml & Jo il Aulgd Ak ) ) gua gl

Al B LR (aalal 4 pial

paala (s 4iad e (1 0,860 B sl Cuai [

& el (M=60 g/mol) CH3COOH <Lisl)
0.225N S b (oailll) o a3 gual) b g b Jglaa
dalacd) (ja ciliaal) 32181 Jslan aaa ¢ cuale 138
32.2ml Je\i) Al Ak 1) J gua gl 2 M)

¢ ddall B QLAY (aalad 4y giall Al Caal

fdadl
M
EMCHgCOOH = ﬁ
60 g/mol
=— =060
1 eq/mol 9/eq
eq g)
=N{|{—)XV({L)XEM|—
m(g) =N () x V(L) x EM (-
1
=0.225eq/L X 33.6 ml X 1000 mi x 60g/eq
m(g) = 0.453g
m
%CH;CO0H = —22%%% » 100%
m;.,
04539, 100% = 47.349
= * = .
0.958 g ° ’

%CH3COOH = 47.34%

/dad)
CH;COOH + NaOH - CH;COONa + H,0

M

EM =—
CH3COOH 1

60
37 — 60 g/eq
Uaalall clialla 2ae = sac ) cHlislka 2ae
TNV
- R — *
EM
mCH3C00H =N+« V(L) * EM

1000
mCHBCOOH =0.4347 g

=0.225x X 60

m
9% CH;COOH = % x 100%
e
10,4347
~0.86
9%CH;COOH = 50.5%

X 100%




i N E iliw"2/2014

5 e B B S s a8
Ni? + 4CN~ - [Ni(CN),] % (&Y Jelith) Lo
b cslgin) B diall (0 160mg O Caale 10
S8 oulll) KON Jstaa (10 38.3mIl s
) aua) Jo il 4led Ak ) Jsuasll 0.137N

3/2018 || "kl g A& Aka"1/2017

) (M=233g/mol) BaSO, il S Akisla /
BaCLy Jstaa (e 4S8 4aS 7 3 die Laladh quna
el <l) (aala (0 100 ml &= (M=208 g/mol)
cdi (4 20ml (b Lele (M=98 g/mol) H2S04
0.1M L 355 NaOH (» 16ml (ol zliad paalall

(M=165 g/mol) Ni, 05 JSill s ¥ 4 5ial) failieal
/dad) /dad)
:Ni203 EM 235(1 | | o ¥ NaOH (e (lga o L ety Adilaall 4
Niy 0331 = 1St a0 iSH1 clagosll sue H2S04 (» dalg
1
= 8 eq/mol NaOH ¥ sa2x — = H,50,5N 50 2
- M 165 g/mol T 12
. = =— = ¢ e
V203 ™ 3 ™ 8 eq/mol Pt (M * V) Ngon * 2= (M «V)y,s0,
paalal) LS 2ai(2 1
m(g) = N(eq/L) x V(L) x EM(g/eq) BER16 X, =M x20
m(g) = 0.137eq/L x 38.3 ml x To00mi < 2% 6‘;% M = 0.04 mol/L
m(g) = 0.108 g = 108 1mg H,S0, + BaClL, - BaS0, + 2HCL
aalall 9 2i(3 H,50, &Y 50 2c = A yial) BaS0, &Y a2
m
my; —
%Niy 04 = ”F"B ;% 100% MoX Vet
108 =, 0.04 x 1007 3t 0.932
m . _— =0,
_108mg . 100% = 67.5% 1000 233 g
160 mg m=0.932g




CLIAN Gaals (553 dhe (00 0.96,g 5 nlae ui [
s pall a5 508 Jslae ae msnils CH;COOH
aan o ade 133 0.25N 385 NaOH okl
o) sl 330 sl o Cilaall 530l Jslae
A sial) il aa) 35l @l Jelil) Al Adass
Agall b L2} malal

Ja S o W
€=12,0=16,H=1,Na = 23

3

CLA asla (g i die (10 0.96 g B _nlae Cui
(M =60g/mol) CH;COOH

=LAl 2 53 pall iS5 ja Jglaa xa sl
saclall J}LA S U‘ Cuale 1318 0.23N ‘)JS‘).L\
Al aats I J geasll o 33U Aalad) (e Ciliadll
aalal 4 gl Al uial 32,4 ml &b Jeladl)
EURIEIN

[ Jal

Mcy,coon = (2+12) + (4% 1) + (2 % 16)

=60 g/mol
EM = W =60g/eq
V, = =0.035L
1000
m(g) =N*EM*VL
= 0.25%60 % 0.035
=0.525¢
% CH,COOH = 2999 100 9
mm,
_ 0525 100%
0.96
=54.68 %

&SK;JJ@@M&J&\J;@JL@\

; delall dlgi adali die — A [ Jal

(N V)CH3COOH = (N » V)guL,éNaOH

32.4ml
1000 ml/L

(N = V)CH3€00H =0.23eq/L *
(N *V)cuycoon = 0.23 % 0.324

=7.452%1073
M(G) s mae = N * V(L) x EM

M
EM = v(L)=1

m(g) = 7.452 %1073

m(g) = 0.44712 g

m(g)uassd

* 100%

0.44712

% padall = * 100 %

Ypuasall = 0 46,575

—




PR RNRGEVINRY T
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25 us Jslaa e asdls (M = 176 g/mol ) HIO; sasls Jslas (0 45 ml 5 e i [
455 1 gl 50 Finland) (e ilimdl 538 sl pmn ) adle 136 0,15 N 385 sl o 30 gl
HIO; a5 eal) 302 Vo ol 42 1l il Jelil igs
¢ Y Jelil) G wnl) oo b allaxiol e udi aelall Jslae el - Ll

HIO, + 4FeCl, + 5H;0* + 6CL~ -  4FeCly + ICL; + 8H,0

ENFYRN!

N1V1u~mus = NoVow

N, * 45 = 0.15 * 42
_0.15%42

~ Ny = P 0.14 eq/L
L Y1 Al - L
_ m
T EMwV,
V= — 00451
1000 m/L
EM=%=$ =176 g/eq
m=Nx*xVxEM
= 0.14 % 0.045 % 176
=1.1088 g
HIO; —» ICl;
(D+1+(-2%3)=0 [+(-1%2)=-1
[=+6-1=5 | | [=-1+2=+1
n=5-1=4
EM:%:%=44g/eq
_m 11088
T EMsV  44x0.045 0.56 eq/L

Al 43y ,La)
ﬂ=&=>0.14_ﬂ

M1 n 1 4
~ N, =0.14+4 =0.65eq/L

BRIEEP IR E R B EHP NP




asla xa 4ia (35ml) g & Ja suiae JS 0 38 S dlaal s Ba(OH) psa )b 2S5 Jslaa 3 jalaal [
s delall g ddais ) J g sll 2 530 (adad) (o laal) aaall (1S50.04 M 3S 5 52 HN O3 &b il

o+ 750 ml Wl Ba(OH), Sl e dae aa o8 4 g0yl 2S5 0 Jslaal (5 )Y sall 38 il ol | 55 ml
0=16,H =114, J<I o We Jsladl 10

Ba =137
-1 Ss¥) Akl / dal)
Ba(0OH), ©llss 22 = FN Q5 ClélSa s
€q(Ba(oH),) = €4(HNO3)
NV =NxV
Mxn+xV =Mxnx*V
M2 +35=0.04+1=x555
W M= % = 0.03 mol/L
m(g) = M(mol/L) * M (g/mol) VL
0.03%171 750
=0.03 % *
1000
3.84 ..
-1 A0 45, Hhal) A 45y Hhal)
Ba(OH)Z + 2HN03 — Ba(N03)2 + 2H20 qua(OH)Z == N * V
M*V:%M*V =Mx*xnxV
M%35=2%04%555 UL
2 L =2.22eq
M(_)Ol—0 ?\/ImO /l L) + M p vy | Sletom =NV
mg - (mo/ ) 50 (g/mo) 222=N*35
=0.03*%x171 x—— 2.22
1000 N==—7=10.06eq/L
m(g) =385g 3 .
NBa(oH), 2=0H" <l
M =%=°'2ﬁ= 0.03 mol /L
~m(g) = M(mol/L) * M (g/mol) VL
=0.03 % 171 » =
1000
=385g
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[ Glaadsd)-1

.

/

L.i.u\aﬂ\-]_

("duasall ALici"2/2017)(3/2014)

¢S o jla Basld -1

(Sa5ad) sY) Crngugd) Qo) B BBl & Ax g3 jall B ) il ja ) B 8l AL dis
p.5:5 52 S Crgal (S ) 53 Coa ) aaa) Jan (A A ga Sl B ¥ (208 B3 g ALY (e
LAY ikl Jaa Jag qalbad) ¢ 5adlg 1) jiia) iSY)

(3/2015)
(b g A8l adlsl) .2

Clig SN (ha dal g 7 ) latian) adaiad A1) Gl g¥) gl il jad) ol <l ) A g clig SN oo Adaly Cidl o
(NO2*, X*, R*) pssiga Sl (il Jia sl (el o Jiaig § A8 Jli ) o) elliad @Y

Jelladll-2

(3/2017)(" il g A 4lini"1/2013)

ou 8l o ogda (Bl o) 8 ClinaY) 2 -1

Al yal gl S8 B aaludy ot o)) baxias NH, 3N 303 o Ay sl cila g3 ja 35088 dllig [
(2/2016)(" ki)l g & 4liwi"1/2014)

(s a5 -1) oy (Ol a9 -2 ) OsSh Gmgl) I HBr ALl die 2

) Bl pal) W) dila) sie o) o pali Al Ci g oS jle 3ol Cua Canad ALY oY dlg [z

Aa 93 3al) 3 pa¥) (g A8 53 ) ciliday GRS (ha (i g o) (9l QM BB € Aq 94 Jall § ) LS ja
) AN 0 g g Sl (gl (g g (g dgd) I (e SN el Jaad Al

Br
|
CHs— CH—CH2 +HBr ——— > CH3— CH — CH3
Om9n OLoR 29 -2

("R A Ji"2/2014)

L ALl LS Gl da 2 e o) e gasl) Gl a2 ¢pe8i -3

S (e UL Ay A8 ane 5 Wil S C Al Al g0 el gl (oS o e gasl) A8 o [
0 O Ak g ah pal gl
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e ,al-3

(2/2015) (" e 34l Jiwl™1/2014)

JFAY) e Jsibion -2 (A Geibasd Jeag o Jelill g i -1

(2/2014)

Ji g Sl Ao gana (A Basl g dhuli g A gana (b i gLl g cilalgaaly) & idi — 2
(" hR) 7 A 4dLic"1/2015)

Y a8l G Gaall (68 RIS addiy -3

(3/2016)(1/2016) (" A& 7 4 ALiwl"2/2015)

Y ) o Guaill (ualS ol CBELS addiy -4

(1/2017)

Gl gt g laleaaly) C Suaill dliled CREIS Jarig -5

(54443/2018)

i S 1S Jla Bas B s (g ) () HBr 48La) ol -6
dalad) A4

(2/2015)

€AYl (e aoan Lagsd ol i alll (lisiada gl (e sanall Lo g dyise¥) ialea U Aalall dsipeall I /g0




[ Cle ) g &) pudaadiliac ]

g
[ O 4" Jga Ayl Alini¥l]

Ve

P — —
$4¢ /2013
e —
GV 0l SN Litiaa [
id

CH3CH,—OH +PCls === CH3CH:CI+POCI3+HCI
Sy S5 3455

ED

ablal) (sl (e ((Glign 305002 ) p [

Iz
CH2=CH CH2CHs3 +HBr > CHs CIH CH2CH:
Br
Ol g1 OBsx $09.2-2
e G Cra lig g gag e -2 RS /o
Br

| &

CH2= CH- CH3+ HBr =————>» CH3-CH-CH3
P ]
(4-7)Cn S | 2/2015
B

¢ O -2 ) s UAlg Oigm -1 (Y 800 HOL Al Jo s i) [

I3
CH; CH; CH = CH; + HCL=—> CH; CH; CIH —CH;
Ofigm-1 CL
Mgy su9is-2
CH; CH =CH CH; + HCL, = C|H3 CH — CH,CH;3
Ofio-2 CL

Clign 9usis-2




3

_____ \

¢4l /2016
m
¢ 50518 g0 KOHpgaualligal) 2 g gl ALl Jlaal) Alolia [
H20 /G
CH3CH:CL + KOH N CH3CH2 OH + KCL
Bl 5551 J s
N
E TN gall™ Jga Ayl gl ALY
p

S5 /2015

Lalas iy 4l g pulS gl ST oo Y 60g/mo 4 pall 4388 CrHzni20 plad) 4 68 (5 g G ja /0
U U Alladl] e gannall alad] ¢ gAY AU g 7o) gil) Apanad pa J LN 3 A A i) g A Jdl Al s
4

CiHz20 =M 43l gall A<

12n+2n+2+16=60

14n—42
_— — <l
n 3 s G e
1 l o) D)

C3H2x3+20 =C3Hs0
3l 0sas g sl o) A Guaian Y

Q

0
|1 [0] | I [o] B
—-C—-C—-C—-0H -C-C—-C—-H —C-C-C-0-H
| | |
Jsilg Jubg e S gl g ) el
idladl) 4 e 4 garal) L)) 4o garal)
Aladl) ds ganall OM ; saaal
C-0H [ I
el g 2l C C-0-H
Jsiso S JausS 5 S




S A A A i) o) Lale 74g/molAd sal) ALK < 93 < sasll Alaiaal) Aulid) fsnal) ala /o
(C=12, 0=16, H=1)
[

CnH20+20

CoHzn20= (12 xn) + (1 X 2n+2) + (16 X 1)

74 =12n+2n+ 18

14n =74 - 18

n=4

CsH100
$ded
Alainal) sl

1-CH;CH,CH,CH,0H

Jdsilisn-1

2-CH3(;|'H—CH2—0H

CH,

Jolig s -1-Jia-2

3-CH3(JH2—CiH—CH3

OH
Jdsilisn-2
OH
|
4-CH3—|C—CH3

CH,
Jolgp -2-Jita-2



\

" kil ¢ A A2 12017
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